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Συμμετοχή του
Δημοσίου σε αυξήσεις 
μετοχικού κεφαλαίου
στρατηγικών assets

Παράθυρο 
για νέο πακέτο

μέτρων στήριξης
• H ρύθμιση αφορά άμεσα τη ΔΕΗ και 

εντάσσεται σε πολυνομοσχέδιο-σκούπα 
για φοροπρόστιμα, κρυπτονομίσματα  

και λαϊκές αγορές

• Στην κορυφή  
της ατζέντας του  

το υψηλό κόστος ζωής

Politically Incorrect

Η καταγγελία που έφτασε στο Μαξίμου 
για την Γκελεστάθη - Τετ α τετ Κυριάκου 

- Άδωνι με ιταλική συνταγή - 
Το «γαλάζιο» πάρτι του Πιερρακάκη 

και το Abi Rouge που θα πάρει φωτιά

Tου Νίκου Καραμανλή
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• Πράσινο φως για ουσιαστικές συζητήσεις με 
φόντο τις επαφές του γγ του ΟΗΕ στην Άγκυρα 

και τη νέα διευρυμένη διάσκεψη

• Στο μικροσκόπιο της ΕΛΑΣ τα κινητά και οι συνομιλίες τους

Σελ. 39

Τι αποκαλύπτουν
οι σημειώσεις

των δύο 17χρονων 
κοριτσιών που

βούτηξαν στο κενό

Πιθανό σχέδιο 
λύσης για το Κυπριακό

μέσα στο 2026
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ΓΡΑΦΟΥΝ
ΑΝΤΏΝΗΣ Ι. ΑΝΤΩΝΌΠΟΥΛΟΣ  

ΘΑΝΆΣΗΣ ΠΑΠΑΜΙΧΑΉΛ
ΣΤΈΦΑΝΟΣ ΣΚΟΥΤΈΛΑΣ

ΑΝΤΏΝΗΣ ΣΤ. ΣΤΥΛΙΑΝΟΎ
ΗΛΊΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΌΠΟΥΛΟΣ

Σελ. 33-37

ΤΟΥΣ ΤΡΟΜΑΞΕ Η ΑΡΣΗ ΑΣΥΛΙΑΣ

Ο νόμος  
για fast track δίκες  

πολιτικών... 
ένωσε Βελόπουλο - Ζωή

• Η κωλοτούμπα του αρχηγού της Ελληνικής Λύσης και το «παρών»  
της Κωνσταντοπούλου, η οποία είναι αντιμέτωπη με βροχή μηνύσεων
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ΗΡΕΜΑ ΝΕΡΑ... ΤΕΛΟΣ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ

Τα σκοτεινά  Τα σκοτεινά  
σχέδιασχέδια
Ερντογάν  Ερντογάν  
με τη Γαλάζια Πατρίδαμε τη Γαλάζια Πατρίδα
Η νέα παρενόχληση πλοίου  
σε ελληνικά ύδατα επιβεβαιώνει  
τις αναθεωρητικές βλέψεις του «σουλτάνου»
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• Ο πρόεδρος της Metlen εκτιμά ότι  
η αναταραχή θα κρατήσει άλλο ένα εξάμηνο

Σελ. 25

«Ακόμη  
δεν έχουμε

δει τον 
λογαριασμό»

ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΥ 
ΓΙΑ ΚΡΙΣΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ

11 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

BlackfileBlackfile

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Το προσωπικό success story 
 της Βρεττού - Ο ελέφαντας  

στο δωμάτιο της Kafea Terra - 
Επιτέλους ολοκληρώνονται  

μεγάλα οδικά έργα
Σελ. 22



Η Νέα Δημοκρατία οδεύει προς το 16ο Συ-
νέδριό της έχοντας πίσω της επτά έτη δια-
κυβέρνησης, δύο καθαρές εκλογικές νίκες 
και το μοναδικό στην Ιστορία πλεονέκτη-
μα κυβέρνησης δεύτερης θητείας να πα-
ραμένει πρώτο κόμμα με μεγάλη διαφορά 
από το δεύτερο.

Το ότι η ΝΔ παραμένει η μόνη πολιτική δύ-
ναμη που εμφανίζεται ικανή να εγγυηθεί 
πολιτική σταθερότητα, οικονομική κανο-
νικότητα και κοινωνική ομαλότητα, είναι 
η μια όψη του νομίσματος. Η άλλη κατα-
γράφεται και στις τελευταίες δημοσκοπή-
σεις, οι οποίες την εμφανίζουν σε απόστα-
ση από τον στόχο μιας νέας αυτοδυναμίας 
- παρά την ανυπαρξία πολιτικού αντιπά-
λου που να την απειλεί σοβαρά.

Οι πολίτες αναγνωρίζουν πολλά απ’ όσα 
έγιναν: την ανάταξη της οικονομίας, τη 
μείωση της ανεργίας, την αύξηση των μι-
σθών, την επενδυτική βαθμίδα, τη μεί-
ωση του χρέους, την ψηφιοποίηση του 
κράτους, την ενίσχυση της άμυνας, την 
αναβάθμιση της διεθνούς θέσης της χώ-
ρας, τη φύλαξη των συνόρων, τον ενερ-
γειακό ρόλο της Ελλάδας, τα έργα που 
προχωρούν σε Θεσσαλονίκη, Κρήτη, περι-
φέρεια και όλη τη χώρα.

Δικαιολογημένα όμως ζητούν περισσό-
τερα. Η ακρίβεια πιέζει. Τα ενοίκια πιέ-
ζουν. Η καθημερινότητα συχνά τους εξα-
ντλεί. Το κράτος άλλαξε σε πολλά, αλλά 
εξακολουθεί να κουβαλά καθυστερήσεις, 
αδράνειες, εστίες αδικίας, κακές υπηρεσί-
ες, παθογένειες που επιβιώνουν. Ο ίδιος 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης το αναγνώρισε 
στη Θεσσαλονίκη. «Υπάρχουν ακόμη πα-
θογένειες από το χθες που πρέπει να ξερι-
ζωθούν». «Υπάρχει και ο κακός, δικός μας 
εαυτός ενίοτε».

Η αποστροφή του είναι σημαντική. Ένα 
σήμα για αυτοκριτική μετά τον απολο-
γισμό του κυβερνητικού έργου για να το 
χρησιμοποιήσει ως βάση για το επόμενο 

βήμα και όχι για να κρυφτεί. Κάπως έτσι 
το συνέδριο προδιαγράφεται σε πολιτική 
άσκηση ειλικρίνειας. Προς το εσωτερικό 
της ΝΔ αλλά και προς την κοινωνία.

Η μέθοδος δοκιμάστηκε στο παρελθόν με 
τη «συμφωνία αλήθειας». Θα αξιοποιη-
θεί και θα δοκιμαστεί εκ νέου τους επό-
μενους μήνες μετά το Συνέδριο, στις γει-
τονιές, στους επαγγελματίες, στους 
αγρότες, στους νέους, στους μισθωτούς, 
στους συνταξιούχους, στους ανθρώπους 
που ψήφισαν Νέα Δημοκρατία το 2019 και 
το 2023, αλλά σήμερα ζητούν απαντή-
σεις πιο άμεσες, πιο πρακτικές, πιο ορα-
τές. Το συνέδριο οφείλει να εκπέμψει ένα 
καθαρό μήνυμα. Η Νέα Δημοκρατία κάνει 

απολογισμό έργου, αλλά δεν επαναπαύε-
ται σε αυτό. Έχει πολιτική κυριαρχία, αλλά 
δεν παρασύρεται από την αλαζονεία. Έχει 
δημοσκοπική διαφορά από τον δεύτερο, 
αλλά δεν εφησυχάζει και θα κυνηγήσει 
με κάθε τρόπο την αυτοδυναμία. Έχει ηγέ-
τη με όραμα, έμπειρη ομάδα και κοστολο-
γημένο σχέδιο, αλλά και την ικανότητα να 
πείσει ότι μπορεί ακόμη καλύτερα.

Στο τέλος το δίλημμα του 2027 θα είναι 
απλό. Κυβέρνηση με λάθη, αλλά με παρα-
δοτέα και διεθνή αξιοπιστία; Ή κυβέρνηση 
από μόνιμη διαμαρτυρία και ατεκμηρίωτη 
καταγγελία;
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για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”
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Σε πανηγυρικό κλίμα και με στόχο να 
εκπέμψει ένα ηχηρό μήνυμα συσπεί-
ρωσης, συνοχής και αγωνιστικότητας 
ξεκινάει αύριο το απόγευμα το 16ο 

Τακτικό Συνέδριο της ΝΔ, με κεντρικό σύν-
θημα «Μαζί για την Ελλάδα του 2030». Τις 
εργασίες θα ανοίξει ο πρόεδρος της Οργα-
νωτικής Επιτροπής Θοδωρής Ρουσόπουλος 
και αμέσως μετά ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης θα απευθυνθεί στο πολυπληθές 
κομματικό ακροατήριο και μέσω αυτού στην 
κοινωνία για να αναδείξει το διακύβευμα των 
επόμενων εκλογών, αλλά και το πλαίσιο μέ-
σα στο οποίο θα κινηθεί το κυβερνών κόμμα 
στην τελική ευθεία προς τις κάλπες.

Ο πρωθυπουργός αναμένεται να κάνει 
μία επισκόπηση των μεταρρυθμίσεων που 
έχει προωθήσει έως σήμερα η κυβέρνηση 
και των όσων έχει πετύχει στο εσωτερικό, 
αλλά και όσων κέρδισε από την εξωτερική 
πολιτική της και τις στρατηγικές συμμαχίες 
που ανέπτυξε η χώρα. Στον πυρήνα της πα-
ρέμβασής του ωστόσο θα βρίσκεται ο σχε-
διασμός για την Ελλάδα του 2030. Το πώς 
οραματίζονται ο ίδιος και η ΝΔ τη χώρα την 
επόμενη τετραετία.

Στο επίκεντρο  
το δίλημμα της κάλπης
Στο επίκεντρο θα βρεθούν, μεταξύ άλλων, 
η Συνταγματική Αναθεώρηση, η οικονομική 
ανάπτυξη της χώρας μέσα σε ένα περιβάλ-
λον πολλαπλών κρίσεων, η λειτουργία του 
κράτους και η ψηφιοποίηση. Ο κ. Μητσοτά-
κης θα δώσει έμφαση στη σταθερότητα και 
τον εκσυγχρονισμό, τα οποία τίθενται ως το 
δίλημμα της κάλπης, και θα τονίσει ότι αυ-
τά μπορεί να τα εγγυηθεί μόνο η ΝΔ και όχι 
οι υπόλοιπες, κατακερματισμένες πολιτικές 
δυνάμεις, όπως αναμένεται να πει. Παράλ-
ληλα, θα κατηγορήσει τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης ότι δεν έχουν πειστική εναλλα-
κτική πρόταση εξουσίας και ότι επενδύουν 

στην τοξικότητα.
Όμως, ο πρωθυπουργός αναμένεται 

τα στείλει μηνύματα και προς το εσωτερι-
κό του κόμματος αλλά και προς το κεντρώο 
εκλογικό ακροατήριο και προς την παραδο-
σιακή δεξιά πτέρυγα της παράταξης. Με τις 
δημοσκοπήσεις να πιέζουν τη ΝΔ, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης θα κάνει σαφές ότι επεν-
δύει στη διείσδυση προς τον κεντρώο χώ-
ρο, επιδιώκοντας παράλληλα όχι μόνο να 
μην υπάρξουν διαρροές προς τα δεξιά, αλ-
λά και να επαναπατριστούν όσοι «γαλάζιοι» 
ψηφοφόροι μετακινήθηκαν είτε προς την 
γκρίζα ζώνη των αναποφάσιστων είτε προς 
κόμματα δεξιότερα της ΝΔ.

Ενωτικά μηνύματα  
και παρεμβάσεις 
Πλην του κ. Ρουσόπουλου, θεσμικά θα λά-
βουν τον λόγο οι δύο αντιπρόεδροι του κόμ-
ματος Κωστής Χατζηδάκης και Άδωνις Γε-
ωργιάδης. Και οι δύο θα απευθυνθούν στο 
κομματικό ακροατήριο, με τον δικό τους 
τρόπο. Ο κ. Χατζηδάκης με πιο κεντροδεξιό 
«άρωμα» και ο υπουργός Υγείας με μία ομι-
λία που θα έχει στόχο τη συσπείρωση του 
καθαρόαιμου δεξιού ακροατηρίου της ΝΔ. 
Ομιλία θα πραγματοποιήσει επίσης ο πρό-
εδρος το Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος 
Μάνφρεντ Βέμπερ, ενώ χαιρετισμό -με βί-
ντεο- θα απευθύνουν η πρόεδρος του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου Ρομπέρτα Μέτσο-
λα και ο πρώην πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Ζαν Κλοντ Γιούνκερ.

Με ενδιαφέρον όμως αναμένεται και η 
ομιλία του ΥΠΕΘΑ Νίκου Δένδια. Σύμφωνα 
με πληροφορίες, η ομιλία του κ. Δένδια θα 
έχει ενωτικό χαρακτήρα αλλά και στοιχεία 
ολοκληρωμένης πλατφόρμας για το πώς 
αντιλαμβάνεται ο ίδιος το μέλλον της ΝΔ.

Λόγω και της αναβάθμισής του στη θέση 
του προέδρου του Eurogroup, τα φώτα θα 
συγκεντρώσει και η ομιλία του υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριά-
κου Πιερρακάκη για το μέλλον της κυβερνη-
τικής παράταξης και κυρίως της χώρας. 

Στο βήμα του Συνεδρίου αναμένεται να 
ανέβουν πολλοί υπουργοί, βουλευτές και 
κομματικά στελέχη, ενώ η κρίσιμη ψηφο-
φορία για τη νέα Πολιτική Επιτροπή θα γί-
νει την Κυριακή. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαράσσει τον οδικό χάρτη για την Ελλάδα του 2030 με αιχμές τη Συνταγματική Αναθεώρηση, 
την οικονομική ανάπτυξη της χώρας, τον εκσυγχρονισμό και τη σταθερότητα, ενώ παράλληλα επιδιώκει τη συσπείρωση 
του δεξιού χώρου και τη διεύρυνση της «γαλάζιας» παράταξης προς το Κέντρο ενόψει των εκλογών

Στην τελική ευθεία το 16ο Συνέδριο της ΝΔ
Γράφει η
Έλλη 
Τριανταφύλλου
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Στον καμβά της οικονομίας σχεδιάζει τα επόμενα, 
άμεσα βήματά της η κυβέρνηση, με το Μέγαρο 
Μαξίμου να γνωρίζει ότι ακολουθεί ένα κρίσιμο 
διάστημα έντονων προκλήσεων, που θα επιβα-

ρύνει περαιτέρω το ήδη υψηλό κόστος ζωής.
Τον τόνο για την ετοιμότητα της κυβέρνησης να 

παρέμβει εκ νέου δημιουργώντας νέα αναχώματα 
έδωσε ο πρωθυπουργός, από το βήμα του συνεδρί-
ου των «Financial Times», με τίτλο «Energy Transition 
Summit: East Med & Southeast Europe». Σε συζήτηση 
με τον Ben Hall, ο Κυριάκος Μητσοτάκης διαβεβαίωσε 
ότι αν απαιτηθούν μέτρα στήριξης, θα ληφθούν, επι-
χειρώντας παράλληλα να εμφανιστεί καθησυχαστι-
κός, τουλάχιστον μακροπρόθεσμα, σε ό,τι αφορά τον 
κίνδυνο μιας νέας ενεργειακής κρίσης, με ευθεία αντα-
νάκλαση στις τιμές του ρεύματος.

Οι πληθωριστικές πιέσεις και η ακρίβεια 
«Οι τιμές του ρεύματος θα συνεχίσουν να μειώνονται 
όσο προσθέτουμε ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα και το 
φυσικό αέριο γίνει φθηνότερο», ήταν το μήνυμα του 
πρωθυπουργού, ο οποίος τόνισε ότι το 2019 η Ελλά-
δα είχε την υψηλότερη τιμή στο ρεύμα, ενώ πλέον βρί-
σκεται κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ.

Τη στιγμή που οι πληθωριστικές πιέσεις προκα-
λούν έντονο προβληματισμό σε όλες τις ευρωπαϊκές 
χώρες, ο κ. Μητσοτάκης χαρακτήρισε το κόστος ζωής 
ως το κύριο ευρωπαϊκό πρόβλημα, διαβεβαιώνοντας 
ότι στην Ελλάδα θα ακολουθήσουν κι άλλα μέτρα αν 
χρειαστεί. Την ώρα που στο σύνολο των ερευνών κοι-
νής γνώμης η ακρίβεια αναδεικνύεται το σημαντικότε-
ρο πρόβλημα για τους πολίτες, ο κ. Μητσοτάκης ανέ-
δειξε την πανευρωπαϊκή διάσταση του προβλήματος, 
που -όπως είπε- πρέπει και να συζητηθεί σε ευρωπα-
ϊκό επίπεδο. «Κατανοούμε πλήρως ότι το κύριο πρό-
βλημα που αντιμετωπίζουν σήμερα οι κυβερνήσεις 
μας στην Ευρώπη, όχι μόνο στην Ελλάδα, είναι το προ-
σιτό κόστος ζωής. Και πρέπει να συζητήσουμε αυτό 

το ζήτημα», τόνισε, επισημαίνοντας ότι «αρκετά συχνά 
στην Ευρώπη μιλάμε πολύ για ανταγωνιστικότητα. Και 
ορθώς, αλλά πρέπει να εξηγήσουμε ότι η ανταγωνι-
στικότητα αποτελεί προϋπόθεση για την αντιμετώπι-
ση της κρίσης του προσιτού κόστους ζωής». 

Σε πρώτο πλάνο οι πολίτες 
Ο πρωθυπουργός επεσήμανε χαρακτηριστικά ότι 
«χρειαζόμαστε υψηλότερους μισθούς, χρειαζόμαστε 
μεγαλύτερη παραγωγικότητα, χρειαζόμαστε μεγαλύ-
τερο δημοσιονομικό περιθώριο», καταλήγοντας ότι 
«αν δεν αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα του προσιτού 
κόστους ζωής για τους πολίτες μας, όλες οι εν ενερ-
γεία κυβερνήσεις θα έχουν πρόβλημα», ενώ δίνοντας 
το δικό του στίγμα τόνισε ότι «για αυτό το θέμα βρί-
σκεται στην κορυφή της ατζέντας μου». Ταυτόχρονα, 
ωστόσο, ο κ. Μητσοτάκης έδωσε και το πλαίσιο μέσα 
στο οποίο η κυβέρνηση προχωρά στη λήψη μέτρων, 
επισημαίνοντας ότι πρέπει να διασφαλιστεί ότι «τα μέ-
τρα που εφαρμόζουμε δεν επιδεινώνουν περαιτέρω 
το πρόβλημα, δεν επιδεινώνουν τον πληθωρισμό» και 
ότι «είναι στοχευμένα και προσωρινά», στέλνοντας μή-
νυμα πως «ενδεχομένως να υπάρχουν κι άλλα που θα 
ακολουθήσουν» και σημειώνοντας με νόημα ότι «ελπί-
ζω να μη χρειαστεί να τα εφαρμόσουμε. Φυσικά, έχου-
με κρατήσει κάποια από τα χαρτιά μας κλειστά, όπως 
πρέπει να κάνουμε σε τέτοιες περιπτώσεις».

Ενεργειακή πολιτική και ασφάλεια
Ο πρωθυπουργός, δίνοντας έμφαση στο ενεργειακό 
μείγμα που η κυβέρνηση αξιοποιεί, υπογράμμισε ότι 
η χώρα διαθέτει «μια πολύ σαφή και καλά καθορισμέ-
νη ενεργειακή στρατηγική, […] κατέχει ηγετική θέση 

στην Ευρώπη όσον αφορά τη μείωση των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου, αν τη συγκρίνουμε με το ση-
μείο αναφοράς του 2005. […] Είμαστε πρωτοπόροι στις 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, μία από τις δέκα κορυ-
φαίες χώρες τόσο στην ηλιακή ενέργεια, όσο και στην 
αιολική», τόνισε, επισημαίνοντας ότι η Ελλάδα πα-
ράγει «περισσότερο από το 50% της ηλεκτρικής μας 
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές». Ο πρωθυπουργός 
τόνισε τη θετική επίπτωση αυτής της πολιτικής στην 
ενεργειακή ασφάλεια της χώρας, στις τιμές της ενέρ-
γειας αλλά και στον ρόλο που η χώρα μπορεί να δι-
αδραματίσει, καθώς, όπως είπε, «είμαστε εξαγωγείς 
επειδή η ενέργειά μας είναι φθηνότερη και επειδή η 
ενέργεια ρέει από τη φθηνότερη χώρα προς την ακρι-
βότερη. Αυτό, λοιπόν, αποτελεί μεγάλη επιτυχία». 

Η ρευστότητα στη Μέση Ανατολή και τα στοιχεία 
του πληθωρισμού που είναι κάθε άλλο παρά αισιόδο-
ξα κρατούν σε επιφυλακή το οικονομικό επιτελείο. Ο 
σχεδιασμός αφορά το αμέσως προσεχές διάστημα, 
όπου όλα κρίνονται βάσει των δεδομένων που προκύ-
πτουν στην πορεία, ταυτόχρονα, όμως, το βάρος πέ-
φτει στο πακέτο της επόμενης ΔΕΘ που θα στείλει και 
το μήνυμα της κυβέρνησης για την οικονομική πολιτι-
κή της επόμενης χρονιάς. 

Για τη μείωση του χρέους
«Για μένα, η διατήρηση της δημοσιονομικής σταθερό-
τητας αποτελεί τη σημαντικότερη, θα έλεγα, πολιτική 
και οικονομική παρακαταθήκη αυτής της κυβέρνησης», 
ήταν το μήνυμα του κ. Μητσοτάκη ο οποίος, προτάσ-
σοντας τη μείωση του χρέους της χώρας, έδωσε εμμέ-
σως στίγμα προθέσεων, σημειώνοντας ότι προκειμέ-
νου να αντιμετωπίσει και τις επιπτώσεις του πολέμου 
στο Ιράν, «η Ελλάδα βρίσκεται στην ευνοϊκή θέση να 
διαθέτει δημοσιονομικό περιθώριο», καθώς είναι μία 
από τις πέντε χώρες που κατέγραψαν πρωτογενή πλε-
ονάσματα. Ωστόσο, εκφράζοντας την επιφύλαξή του 
για τις εξελίξεις και παρά το γεγονός ότι, όπως είπε, η 
Ελλάδα είναι μια χώρα αυτάρκης όσον αφορά τα καύ-
σιμα, επεσήμανε ότι «κάθε εβδομάδα που τα Στενά του 
Ορμούζ παραμένουν κλειστά προσθέτει επιπλέον πίε-
ση στις παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες», ζητώντας 
την επαναφορά στην κανονικότητα της λειτουργίας 
τους. «Η Ελλάδα έχει καταστήσει απόλυτα σαφές ότι, 
εάν επιτευχθεί ειρηνευτική συμφωνία και εάν υπάρξει 
κάποιο ψήφισμα του ΟΗΕ που να απαιτεί ειρηνευτική 
δύναμη σε αυτό το μέρος του κόσμου, θα είμαστε έτοι-
μοι να συμμετάσχουμε», κατέληξε ο πρωθυπουργός. 

Ο πρωθυπουργός, από το συνέδριο των «Financial Times», χαρακτήρισε το κόστος ζωής  
ως το κύριο ευρωπαϊκό πρόβλημα, τονίζοντας ότι το θέμα βρίσκεται στην κορυφή της ατζέντας του:  
«Κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ η τιμή του ρεύματος στην Ελλάδα, είμαστε πρωτοπόροι στις ΑΠΕ»

«Παράθυρο» για νέα μέτρα 
στήριξης από τον Μητσοτάκη

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Το τετ α τετ Κυριάκου - Άδωνι  Το τετ α τετ Κυριάκου - Άδωνι  
και η ιταλική συνταγή της Μελόνικαι η ιταλική συνταγή της Μελόνι

Συνεχίζω με μια ιστορία που ξεκίνησε από τα «σκοτάδια» του 
διαδικτύου και έφτασε να γίνει και αυτό πρώτο θέμα στο Μαξίμου. 
Θα έχει πέσει στην αντίληψή σας η διαβόητη πλέον φωτογραφία 
που εμφάνιζε τον Άδωνι Γεωργιάδη σε «τρυφερές 
στιγμές» με άγνωστη γυναίκα, η οποία αποδείχθηκε 
μια κακόγουστη παραποίηση σερβικού περιοδικού. 
Όμως, μη μένετε στην επιφάνεια. Χθες το μεσημέρι, 
με το που γύρισα στο γραφείο μετά από ένα σημα-
ντικό ραντεβού, δέχτηκα τηλεφώνημα από την εσω-
τερική πηγή μου στο Μαξίμου, που μου αποκάλυψε 
πως το κλίμα είναι κάτι παραπάνω από βαρύ. Όπως 
μου αποκάλυψε, ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο 
Άδωνις είχαν μια μακρά, ιδιωτική συζήτηση, όπου το σοκ δεν αφο-
ρούσε την ίδια τη φωτογραφία -αυτά τα έχουν συνηθίσει- αλλά την 
τρομακτική ταχύτητα με την οποία η «μηχανή» την έκανε viral. «Δεν 
ήταν μια απλή τρολιά, ήταν οργανωμένη επίθεση με το ρολόι στο 
χέρι», μου ψιθύρισε η πηγή μου. Το Μαξίμου πλέον αντιμετωπίζει 
την υπόθεση ως το απόλυτο case study για το πώς τα deepfakes 
μπορούν να τινάξουν στον αέρα την προεκλογική περίοδο.

Σε αυτό το σημείο θα σας δώσω ακόμη μια πληροφορία. Όπως 
έμαθα, έμπειροι δικηγόροι στην κυβέρνηση, με εντολή του Μαξί-
μου, έχουν βάλει κάτω τον νόμο που πέρασε η Τζόρτζια Μελόνι 
στην Ιταλία, όταν η ίδια «πρωταγωνίστησε» παρά τη θέλησή της σε 

αντίστοιχες αθλιότητες 
με εσώρουχα. Η εντο-
λή είναι σαφής: «Ξεψα-
χνίστε ό,τι υπάρχει στην 
Ευρώπη». Είναι πλέ-
ον ξεκάθαρο ότι η κυ-
βέρνηση τρέχει να προ-
λάβει τη μετατροπή της 
πολιτικής σκηνής σε δι-
αδικτυακή ζούγκλα πριν 
τις επόμενες κάλπες. Η 
διαχείριση είναι δύσκο-
λη, αλλά το μήνυμα που 
εστάλη είναι πως ο ψη-
φιακός «κουκουλοφό-
ρος» δεν θα έχει πλέον 
το ακαταδίωκτο.

Βάζω κοινοβουλευτικό άρωμα στη στήλη και κατευθείαν μια διάταξη 
που καίει πολλούς, αλλά προς το παρόν παραμένει στα συρτάρια. Χθες το 
απόγευμα μίλησα με την αγαπημένη μου κοινοβουλευτική πηγή, εισπράτ-
τοντας άμεση ενημέρωση για την επίμαχη ρύθμιση που αφορά τη γρήγο-
ρη εκδίκαση υποθέσεων με πολιτικά πρόσωπα. Το υπουργείο Δικαιοσύνης, 
όπως μου εκμυστηρεύθηκε, έκανε το καθήκον του και παρέδωσε το κείμενο, 
το οποίο πλέον βρίσκεται υπό την απόλυτη διαχείριση του Μαξίμου. Μη σας 
παραπλανά το γεγονός ότι δεν συμπεριλήφθηκε στο νομοσχέδιο για το κλη-
ρονομικό δίκαιο που συζητείται τώρα στις επιτροπές. Η πηγή μου ήταν ξεκά-
θαρη: «Το “όπλο” είναι γεμάτο και μπορεί να εμφανιστεί ως τροπολογία την 

τελευταία στιγμή στην Ολομέλεια». Το Μαξίμου ζυγίζει πώς θα παρουσιάσει 
μια ρύθμιση που «φωτογραφίζει» τις ασυλίες των 13 «γαλάζιων» βουλευτών, 
οι οποίοι τρέχουν να καθαρίσουν τα ονόματά τους πριν στηθούν οι κάλπες. 
Όμως, το πραγματικό «λαβράκι» βρίσκεται αλλού. Ρώτησα για την περίφη-
μη τέταρτη δικογραφία του ΟΠΕΚΕΠΕ και η απάντηση με άφησε με το στό-
μα ανοιχτό. Η δικογραφία δεν έχει φτάσει καν στο υπουργείο Δικαιοσύνης, 
κάτι που σημαίνει ότι ο δρόμος προς τη Βουλή είναι ακόμα μακρύς. Το κερα-
σάκι στην τούρτα; Οι πληροφορίες της πηγής μου αναφέρουν πως ανάμεσα 
στους εμπλεκόμενους φιγουράρει το όνομα πρώην πρωτοκλασάτου υπουρ-
γού της κυβέρνησης. Σημειώστε το, γιατί το καλοκαίρι προβλέπεται… θερμό.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Νομοθετικό «εξπρές» για τις ασυλίες και μυστήριο με πρώην πρωτοκλασάτο υπουργό του ΟΠΕΚΕΠΕΝομοθετικό «εξπρές» για τις ασυλίες και μυστήριο με πρώην πρωτοκλασάτο υπουργό του ΟΠΕΚΕΠΕ

Καλή σας ημέρα! Σήμερα σας πάω κατευθείαν στα βα-
θιά, εκεί όπου τα νερά του Ιονίου έγιναν ξαφνικά πολύ 
«ταραγμένα» για την κυβέρνηση. Μην περιμένετε τις συ-
νηθισμένες διπλωματικές αβρότητες, γιατί το ουκρανικό 
drone που εντοπίστηκε έμφορτο με εκρηκτικά στη Λευ-
κάδα έχει προκαλέσει ισχυρούς κλυδωνισμούς στο Μέ-

γαρο Μαξίμου. Χθες αργά το βράδυ, την ώρα 
που προσπαθούσα να χαλαρώσω από την έντα-
ση της ημέρας, με κάλεσε στο Signal παλιός 
γνώριμος με «ένσημα» στην Ηρώδου Αττικού, 
ο οποίος έχει το χάρισμα να οσμίζεται τις αλλα-
γές πλεύσης πριν καν σηκωθούν τα πανιά. Με 
φωνή που δεν άφηνε περιθώρια για παρερμη-
νείες, βετεράνος γαρ, μου μετέφερε το κλίμα 

από το πρωινό «πολεμικό συμβούλιο». Ενώ ο Νίκος Δέν-
διας έκανε τα αυτονόητα στους Ευρωπαίους και ο Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης ετοίμαζε το διάβημα, η πηγή μου ήταν 
κυνική: «Κάποιοι στο Μαξίμου έκαναν τον σταυρό τους 
που το drone δεν έσκασε, αλλά έτριβαν τα χέρια τους για 

το timing». Όπως μου εξήγησε «ο άνθρωπός μου», το πε-
ριστατικό δεν αντιμετωπίζεται απλώς ως μια επικίνδυνη 
αστοχία, αλλά ως η «χρυσή ευκαιρία» για την πολυπόθητη 
αναδίπλωση. Η Αθήνα, κουρασμένη από την έκθεση στην 
πρώτη γραμμή της στήριξης στον Ζελένσκι, βρήκε το τέ-
λειο πρόσχημα για να αρχίσει να παίρνει αποστάσεις. Το 
γεγονός ότι ένα πολεμικό εργαλείο βρέθηκε να κόβει βόλ-
τες πάνω από τουριστικές ζώνες και επιβατικά πλοία εί-
ναι πολύ σοβαρό για να περάσει στα ψιλά. Η συγκυρία 
έχει μεταβληθεί άρδην από την αρχή της εισβολής και η 
δοκιμασία στις σχέσεις Αθήνας-Κιέβου είναι πλέον χειρο-
πιαστή. Το δόγμα της απεριόριστης στήριξης φαίνεται να 
αποκτά πλέον αστερίσκους και… εκρηκτικές επιφυλάξεις. 
Κρατήστε το!

Πριν συνεχίσω με άλ-
λα ρεπορτάζ, να σας σερ-
βίρω μια είδηση. Σκρολά-
ροντας χθες στο διαδίκτυο, 
μου πετάχτηκε στην αρχι-
κή μου σελίδα η ανάρτη-
ση της πολιτεύτριας της 
ΝΔ Ιωάννας Γκελεστάθη, 
η οποία παραιτήθηκε χωρίς 
να πει ξεκάθαρα τι συνέβη. 

Επειδή ήθελα να τσεκάρω λίγο τα ανακλαστικά μου, άρ-
χισα να παίρνω (απογευματιάτικο!) ορισμένα τηλέφωνα. 
Αφού εμπιστεύτηκα τις πηγές μου πως μου… κρύβουν κά-
τι ή απλώς το αγνοούν, κάλεσα την Κλειώ. Το καλό… γα-

τάκι της Ηρώδου Αττικού μού… νιαούρισε 
ότι (άγνωστο πότε) έφτασε μια καταγγελία 
για την Ιωάννα στο Μαξίμου. Κλήθηκε άμε-
σα για εξηγήσεις από συνεργάτες του πρω-
θυπουργού, καθώς είμαστε και σε ευαίσθη-
τη περίοδο για… εκπλήξεις! Η Κλειώ άκουσε 
κάτι φωνές και είδε την Ιωάννα να παραιτεί-
ται αυτομάτως, λέγοντας πως δεν το ανέ-
χεται και πως δεν υπάρχει το παραμικρό σε 
βάρος της. 

Μετά έβγαλε την ανακοίνωση, που 
τους… την έπεσε λιγάκι. Και αυτά -για να τα 
λέμε όλα- την ώρα που ο Αντώνης Σαμαράς 
κάνει διεργασίες εντός και εκτός ΝΔ. 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ  
Η καταγγελία που έφτασε στο Μαξίμου για την Γκελεστάθη,  Η καταγγελία που έφτασε στο Μαξίμου για την Γκελεστάθη,  

οι φωνές και η παραίτηση με υπαινιγμούς οι φωνές και η παραίτηση με υπαινιγμούς 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11  
Το ουκρανικό drone που «ξεφουσκώνει»  Το ουκρανικό drone που «ξεφουσκώνει»  
τη στήριξη Μαξίμου στον Ζελένσκιτη στήριξη Μαξίμου στον Ζελένσκι
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Το check-in του Δένδια στην Πολιτική Επιτροπή

Πριν προλάβω να κλείσω το τηλέφωνο με τον γραβατωμένο ψιθυριστή -ο οποίος ακόμα σχολί-
αζε την υφή του ριζότου- μου πέταξε και το «επιδόρπιο», έτσι, για να μην έχω καμία αμφιβολία ότι οι 
μηχανές του συνεδρίου δουλεύουν στο φουλ. Επειδή, λοιπόν, κάποιοι αναρωτιούνταν αν και πώς θα 
κινηθούν οι δελφίνοι και οι κορυφαίοι παίκτες στην εσωκομματική σκακιέρα, έμαθα ότι το γραφείο 
του Νίκου Δένδια δεν θα μείνει αμέτοχο. Αντιθέτως, θα παράσχει ενεργή στήριξη σε συγκεκρι-
μένους υποψηφίους για την Πολιτική Επιτροπή, δηλώνοντας «παρών» στις διεργασίες που θα 
καθορίσουν τους νέους ισορροπιστές του κόμματος. Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας συμμετέχει 
με τον τρόπο αυτό στη διαμόρφωση της επόμενης μέρας, δείχνοντας πως στην πολιτική, εκτός 
από τα εξοπλιστικά, ο έλεγχος της εσωκομματικής βάσης είναι πάντα η καλύτερη θωράκιση.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11 
Το «γαλάζιο» πάρτι του Πιερρακάκη  
και το Abi Rouge που θα πάρει φωτιά

Και τώρα, αφήνω τα έδρανα και περνάω στο «βαρύ» lifestyle του «γαλάζιου» 
στρατοπέδου. Ο γραβατωμένος ψιθυριστής μου με πέτυχε χθες στο τηλέφωνο 
την ώρα που το δικό μου μεσημεριανό ήταν ακόμα στα σκαριά. Εκείνος, βέβαια, εί-
χε ήδη ξεκινήσει. Μου είπε ότι απολάμβανε ένα ριζότο με άγρια μανιτάρια και λά-
δι τρούφας σε ένα από τα κλασικά του λημέρια και, ανάμεσα σε δύο μπουκιές, μου 
πέταξε την είδηση που θα συζητηθεί. Μου έδωσε λοιπόν το στίγμα για το βράδυ 
της ερχόμενης Παρασκευής. Μόλις πέσουν οι τόνοι από τις ομιλίες της πρώτης ημέρας του 16ου Τακτικού Συ-
νεδρίου της ΝΔ, ο Κυριάκος Πιερρακάκης αναμένεται να πάρει τη σκυτάλη της διασκέδασης. Ο υπουργός Οικο-
νομικών διοργανώνει ένα μεγάλο πάρτι σε γνωστό εστιατόριο, σε απόσταση αναπνοής από το κέντρο. Μη νο-
μίζετε ότι θα είναι μια απλή σύναξη συνεργατών. Ο ψιθυριστής μου, παρά την προσήλωσή του στο ριζότο, ήταν 
κατηγορηματικός: αναμένεται κανονική κοσμοσυρροή. Οι προσκλήσεις έχουν γίνει το πιο περιζήτητο «χαρτί» 
για τα στελέχη που θέλουν να δουν και να ιδωθούν εκτός πρωτοκόλλου, μακριά από τις κάμερες του συνεδρί-
ου. Οι πραγματικές ζυμώσεις, άλλωστε, γίνονται πάντα καλύτερα με δυνατή μουσική και ένα ποτήρι στο χέρι. 
Σημειώστε το όνομα του μαγαζιού, γιατί εκείνο το βράδυ η «καρδιά» της ΝΔ θα χτυπά στο Abi Rouge.

Το «λούσιμο» της Βάσιας στον Αλέξη 
και ο πυροσβέστης Τσουκαλάς

Φεύγω και πάω στο αγαπημένο ΠΑΣΟΚ, όπου το σύστημα 
«σκληρό ροκ» έχει αρχίσει να ρετάρει επικίνδυνα. Θα αναφερθώ 
στην περίπτωση της Βάσιας Αναστασίου, η οποία αποφάσισε να 
κάνει «αισθητική παρέμβαση» στον Αλέξη Τσίπρα, προτρέποντάς 
τον από το Kontra να… λουστεί, γιατί η βαφή στο μαλλί του είναι 
πολύ έντονη! Ο «λαλιωτικός» φίλος μου, που έχει δει πολλά δεκα-
ετίες τώρα, με πήρε σχεδόν σοκαρισμένος: «Εδώ μιλάμε για πολι-
τικό κατιναριό και λούμπεν lifestyle, όχι για αντιπολίτευση», μου 
είπε, σχολιάζοντας το γεγονός ότι η Βάσια τη γλίτωσε μεν τη δια-
γραφή, αλλά την κομματική «κατσάδα» την έφαγε με το κουτάλι. 
Φαίνεται πως η ρητορική τοξικότητα και οι ατάκες για τις «τρίχες» 
δεν αποδίδουν τα αναμενόμενα, αναγκάζοντας τον Κώστα Τσου-
καλά να τρέχει σαν τον πυροσβέστη να μαζεύει τα ασυμμάζευτα, 
θυμίζοντας το αυτονόητο: ότι αντίπαλος είναι η ΝΔ και όχι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Τι να περιμένεις όμως από ένα στέλεχος που είχε δηλώσει 
το αμίμητο «είμαι έναν θάνατο μακριά από την έδρα», εισπράττο-
ντας την πληρωμένη απάντηση από τον Μανώλη Χριστοδουλά-
κη: «Δεν θα πεθάνουμε ποτέ, κουφάλα νεκροθάφτη». Νικόλα, όλα 
καλά; Αλλά ξέχασα, εσύ ξέχασες ολόκληρο εκατομμύριο στη δή-
λωσή σου, πού καιρός τώρα για «βαφές» και λοιπά ψιλά γράμματα…

Η «αμνησία» του Δουδωνή και το πράσινο 
αντάρτικο για τον «καλαμακοκαβαλάρη»

Συνεχίζω στο ίδιο «πράσινο» μομέντουμ, γιατί ο «λαλιωτικός» φίλος είχε 
πολλά ράμματα για τη γούνα των οψιμοπασοκτζήδων. Μετά το «λούσιμο» της 
Βάσιας, η κουβέντα πήγε στον Παναγιώτη Δουδωνή, ο οποίος φαίνεται πως 
έχει καταφέρει να στρέψει εναντίον του ένα σημαντικό κομμάτι της Χαριλάου 
Τρικούπη. Το να το παίζει κανείς βασιλικότερος του βασιλέως απαιτεί, αν μη τι 
άλλο, και ένα στοιχειώδες υπόβαθρο, πέρα από την τυφλή εμπιστοσύνη του 

«άνακτος» Νίκου. Η αμετροέπεια και η έπαρση που επιδεικνύ-
ει εσχάτως στις δημόσιες τοποθετήσεις του έχουν προκα-
λέσει «φουντώματα» στα παλιά στελέχη. Η ατάκα που μου 
μετέφερε η πηγή μου ήταν «φαρμάκι»: «Ε όχι και να μας 
το παίζει καλαμακοκαβαλάρης στο ΠΑΣΟΚ αυτός που πα-

λιότερα περνούσε γενεές δεκατέσσερις τον Ανδρου-
λάκη!». Βλέπετε, οι τοίχοι έχουν μνήμη και θυμούνται 
τον κ. Δουδωνή να χαρακτηρίζει το κόμμα «τελειωμέ-
νο» και τον πρόεδρό του «τίποτα το σπουδαίο». Τώρα 
που έγινε εξ απορρήτων, η μετάλλαξη είναι εντυπω-

σιακή, αλλά οι παλιοί δεν ξεχνούν…
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Φεύγω από το ΠΑΣΟΚ και σας πάω κατευθείαν στον Αλέξη Τσίπρα, ο οποί-
ος στο Χαλάνδρι έστησε σκηνικό επιστροφής, αλλά είδε κάποιους από τους 
«φυσικούς» του συμμάχους να λάμπουν διά της απουσίας τους. Ο λόγος για 
τους βουλευτές της Νέας Αριστεράς, οι οποίοι, αν και δεν έχουν άλλη διέξοδο 
πολιτικής επιβίωσης από το να προσδεθούν στο άρμα του πρώην πρωθυπουρ-
γού, προτίμησαν να το παίξουν δύσκολοι. Στο Θέατρο της Ρεματιάς βρέθηκε 
μόλις ένας από τους έντεκα -συγγνώμη, δώδεκα- και συγκεκριμένα ο βου-
λευτής Ροδόπης Φερχάτ Οζγκιούρ. Ο άνθρωπος δεν έκρυψε ποτέ την εκτί-
μησή του για τον Αλέξη, ενώ την ώρα που στην Πατησίων τρώγονται μεταξύ 

τους, εκείνος είχε προειδοποιήσει πως δεν θα περιμένει για πολύ τις αποφά-
σεις τους. Με την παρουσία του εκεί, ο Οζγκιούρ είναι πρακτικά με το… ενάμι-
σι πόδι εκτός Νέας Αριστεράς. Η πηγή μου, παλιός «σύντροφος» που ξέρει τα 
αριστερά μονοπάτια και παρακολουθεί τις μετακινήσεις στον αριστερό πόλο, 
μου έλεγε πως οι υπόλοιποι ίσως θα πρέπει να πατήσουν γκάζι, αν δεν θέλουν 
να ξεμείνουν σε ένα σχήμα που οδεύει προς την πολιτική αποστρατεία. Το νέο 
κόμμα Τσίπρα δεν θα περιμένει αιώνια τους αναποφάσιστους και στη Ρεμα-
τιά φάνηκε καθαρά ποιος θέλει να επιβιβαστεί στο τρένο και ποιος κινδυνεύ-
ει να μείνει στην αποβάθρα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Παραμένω στη Βουλή, όπου τις τελευταίες 
ώρες γίνεται «της εκ παραδρομής το κάγκελο». 
Αν πιστέψουμε όσα ακούγονται στους διαδρό-
μους, ο δαίμων του Κοινοβουλίου έχει απο-
φασίσει να εγκατασταθεί μόνιμα στα έδρα-
να της αντιπολίτευσης, μοιράζοντας αμέλειες 
και λεκτικά ολισθήματα με το τσουβάλι. Αρχι-
κά, έχουμε τον Νικολιό του Μαρίνου, ο οποίος 
εκ παραδρομής ξέχασε να δηλώσει στο πόθεν 
έσχες του 1 εκατομμύριο σε καταθέσεις. Όπως 
ισχυρίστηκε, πρόκειται για αμέλεια του λογι-
στή του -προφανώς ο άνθρωπος μπερδεύτηκε 
από τα πολλά μηδενικά. Μετά έχουμε τον Κυ-
ριάκο Βελόπουλο, ο οποίος ενώ στην Επιτρο-
πή Δεοντολογίας εισηγήθηκε ο ίδιος την άρ-
ση της ασυλίας του για μήνυση πολίτη, στην 
Ολομέλεια άρχισε τα «πίσω μπρος». Μάλιστα 
έκανε επαφές με άλλα κόμματα για να καταψη-
φίσουν την άρση, γιατί, όπως έλεγε, εκ παρα-
δρομής δεν είχε καταθέσει νέα στοιχεία στην 

επιτροπή. Το κερασάκι στην τούρτα ήρθε από 
τον Σωκράτη Φάμελλο. Μιλώντας στην Ολο-
μέλεια εκ παραδρομής αποκάλεσε τον Δημη-
τριάδη «Γρηγοριάδη», που επίσης εκ παρα-
δρομής ο Γρηγόρης Δημητριάδης στη γραπτή 
του ομιλία ήταν «Γρηγοριάδης». Φαίνεται πως 
στην αντιπολίτευση, όταν δεν χάνουν τα εκα-
τομμύρια, χάνουν τα ονόματα. Τελικά, η «εκ 
παραδρομής» πολιτική τείνει να γίνει η νέα 
εθνική μας σχολή.
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Η «μοναξιά» του Οζγκιούρ στη Ρεματιά και το προσκλητήριο Τσίπρα στη Νέα Αριστερά

Ο «δαίμων» της αντιπολίτευσης  
και το κοινοβουλευτικό… «εκ παραδρομής»



Μπαίνω σε οικονομικό «τέμπο» και πάω απευθεί-
ας στη Lamda Development, που δείχνει να έχει χάσει 
λίγο τη φρεσκάδα της. Ξέρετε, η «πιάτσα» λέει πολ-
λά… Λοιπόν, παρά τα μεγάλα σχέδια και τις υπερβολι-
κές προσδοκίες, οι καθυστερήσεις έργων και οι επανα-
λαμβανόμενες αναπροσαρμογές κόστους προκαλούν 
αμφιβολίες στην αγορά. Η εταιρεία φαίνεται να βασίζεται σε πα-
λιά «success stories» και όχι σε φρέσκιες ιδέες. Επίσης, η υπερέκ-
θεση στον κλάδο ακινήτων την καθιστά ευάλωτη κάθε φορά που 
ανεβαίνουν οι πρώτες ύλες και οι τιμές στην ενέργεια. Οι αναλυ-
τές εμφανίζονται επιφυλακτικοί και στις μεταξύ τους συζητήσεις 

βλέπουν αύξηση του κατασκευαστικού κόστους που 
θα επηρεάσει την εταιρεία, ενώ μιλάνε και για πίεση 
στα περιθώρια κέρ-
δους. Με αυτά και τ’ 
άλλα, η μετοχή δεν 
ξυπνάει και είναι 

από τις λίγες που δεν έχουν ακο-
λουθήσει την ανοδική τάση που 
κατέγραψε το ελληνικό χρηματι-
στήριο τα προηγούμενα χρόνια. 
Τι να πω…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 6 
Ζόρια πολλά για τη Lamda Development

Το ελληνικό «τείχος» στα SLAPPs 
και το «μπράβο» των Βρυξελλών

Και τώρα μια είδηση που είναι ιδιαίτερα σημαντική. 
Επειδή η ελευθερία του Τύπου δεν είναι μόνο θεωρία αλ-
λά και δικονομικές εγγυήσεις, η Ελλάδα έδωσε δυναμικό 
«παρών» στη Διάσκεψη των Βρυξελλών (7-8 Μαΐου) για 
την καταπολέμηση των καταχρηστικών αγωγών (SLAPPs). 
Με επικεφαλής τη Χριστίνα Βρεττού και τον Ιωάννη Γερ-
μανό, το υπουργείο Δικαιοσύνης έδειξε ότι οι ελληνικές 
μηχανές για την ενσωμάτωση της ευρωπαϊκής Οδηγίας 
δουλεύουν στο φουλ. Μαθαίνω, μάλιστα, ότι οι επιτελείς 
της Κομισιόν και ο επίτροπος Michael McGrath υποδέχθη-
καν με ιδιαίτερη ικανοποίηση την ολοκλήρωση του σχετι-
κού νομοσχεδίου από την Αθήνα. Η έμφαση δίνεται πλέ-
ον στην προστασία των δημοσιογράφων από τη «φίμωση» 
μέσω δυσφήμησης και στην επιμόρφωση των δικαστών. 
Εκεί που κάποιοι εγχώριοι αναλυτές βλέπουν καθυστερή-
σεις, οι Ευρωπαίοι βλέπουν την Ελλάδα σε ρόλο πρωτα-
γωνιστή στη θωράκιση της δημόσιας κριτικής.

Τα εύσημα Πτωχού  
στον Παπασταύρου

Πριν πάω στα αυτοδιοικητικά, να σας πω για κάτι ακό-
μα που με προκάλεσε και θα σας εξηγήσω γιατί. Τα εύση-
μα του Δημήτρη Πτωχού στον Σταύρο Παπασταύρου δεν 
πέρασαν απαρατήρητα. Ο περιφερειάρχης Πελοποννήσου 
χαιρέτισε την έγκριση της Ειδικής Περιβαλλοντικής Με-
λέτης για τις περιοχές Natura 2000 της Πελοποννήσου, 
μιλώντας για «σημαντική θεσμική εξέλιξη» και δίνοντας 
καθαρά πολιτική διάσταση στην απόφαση του ΥΠΕΝ. Άλ-
λωστε, η μελέτη αφορά 19 περιοχές Natura σε Κορινθία, 
Αργολίδα, Αρκαδία και μέρος της Λακωνίας, ενισχύοντας 
τη θεσμική θωράκιση ορεινών, παράκτιων και θαλάσσι-
ων οικοτόπων ιδιαίτερης οικολογικής αξίας. Η φράση του 

Πτωχού τα λέει όλα: «Η προστασία 
του φυσικού περιβάλλοντος δεν είναι 
εμπόδιο στην ανάπτυξη, αλλά προϋ-
πόθεση για ένα βιώσιμο και ανθεκτι-
κό μέλλον». Άλλωστε αυτό ακριβώς 
είναι και το στίγμα Παπασταύρου στο 
υπουργείο: όχι περιβάλλον απέναντι 
στην ανάπτυξη, αλλά κανόνες που 
επιτρέπουν και τα δύο.
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Πάμε ένα ταξιδάκι στη Θράκη, εκεί όπου τα «μπερδέματα» έχουν 
αρχίσει να παίρνουν επικίνδυνες διαστάσεις. Παλιός γνώστης των 
ισορροπιών στην ακριτική Ξάνθη, ο οποίος σημειωτέον ξέρει να φτιά-
χνει εκπληκτικό σαραγλί με τραγανά φύλλα, αρώματα από κανέλα 
και γαρίφαλο, μου μετέφερε το σνομπάρισμα των μειονοτικών βου-
λευτών προς τον νόμιμο τοποτηρητή μουφτή Σουχέιπ Ιμάμ. Το περα-
σμένο Σάββατο, στις εκδηλώσεις τιμής για τους αγωνιστές κατά του 
ναζισμού, ο μουφτής ήταν εκεί, εκπληρώνοντας το εθνικό του χρέος. 

Αντίθετα, οι εκλεγμένοι εκπρόσω-
ποι Μπουρχάν Μπαράν και Χουσεΐν 
Ζεϊμπέκ έλαμψαν διά της απουσίας 
τους. Ο ψίθυρος στα σοκάκια της Ξάνθης λέει πως οι κύριοι αυτοί δεν 
τον αναγνωρίζουν, προτιμώντας προφανώς να παίρνουν γραμμή από 
«κέντρα» εκτός συνόρων. Πρόκειται για μια απλή παράλειψη ή για μια 
συνειδητή στάση αμφισβήτησης των θεσμών; Το ζήτημα «ζεματάει» 
και θα επανέλθω, γιατί η Θράκη δεν σηκώνει παιχνίδια.

Φεύγω για Πέραμα, γιατί οι αναθέσεις έχουν τη δική τους χάρη. Ο 
δήμαρχος Γιάννης Λαγουδάκος φαίνεται πως ζήλεψε τη δόξα των μεγά-
λων παραγωγών και στήνει το δικό του Perama TV. Με απευθείας ανά-
θεση 37.125 ευρώ, ο δήμος προμηθεύεται εξοπλισμό για live streaming 
εκδηλώσεων. Σε έναν δήμο με τόσες πιεστικές ανάγκες, το να δίνονται 
χιλιάδες ευρώ για να βλέπουμε σε υψηλή ευκρίνεια τα πανηγύρια μοιά-
ζει με πρόκληση. Φαίνεται πως η επικοινωνία προηγείται της ουσίας, πά-
ντα με το γνώριμο «εξπρές» σύστημα. Μείνετε συντονισμένοι, η μετά-
δοση μόλις ξεκίνησε.

Και από το streaming του Περάματος περνάω στη «ραστώνη» των νοτίων 
προαστίων. Στον Δήμο Γλυφάδας, η έννοια του κατεπείγοντος έχει μια πολύ χα-
λαρή ερμηνεία. Ενώ η αντιπυρική περίοδος είναι ήδη εδώ, το δημοτικό συμβού-
λιο του Γιώργου Παπανικολάου έδωσε παράταση έως τον Οκτώβριο του 2026 για 
τη σύνταξη των φακέλων πυροπροστασίας των δημοτικών κτιρίων. Με απλά λό-
για, η θωράκιση μετατίθεται για μετά τις ζέστες! Προφανώς, οι μελέτες ωριμά-
ζουν καλύτερα κάτω από τον ήλιο, έστω κι αν η σύμβαση έπρεπε να είχε κλείσει 
τον Μάιο. Ελπίζω μόνο η φωτιά να δείξει την ίδια κατανόηση με τον δήμο και να 
περιμένει τη λήξη της παράτασης…

Perama TV με απευθείας ανάθεση  
και live... σπατάλη

Ο Παπανικολάου «αναβάλλει»  
την πυροπροστασία για τον... χειμώνα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4 
Ο Βρούτσης βγήκε στη… γύρα  
αναζητώντας 6 εκατ. ευρώ!

Σας πάω τώρα σε μια ιστορία που θυμίζει «βουτιά» σε άδεια 
πισίνα. Ο αναπληρωτής υπουργός Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης 
τρέχει και δεν φτάνει για το Εθνικό Κολυμβητήριο Θεσσαλονί-
κης, καθώς αναζητά απεγνωσμένα 6 εκατ. ευρώ για να το κρατή-
σει όρθιο. Η εγκατάσταση παραμένει κλειστή από τον Μάρτιο του 
2025, αφήνοντας εκατοντάδες αθλητές στον «άσο». Προχθές το 
βράδυ, σε ένα παραδοσιακό ουζερί στο λιμάνι του Πειραιά, συνά-
ντησα παλιό Θεσσαλονικιό παράγοντα του υγρού στίβου που πη-
γαινοέρχεται Αθήνα. Με το ύφος ανθρώπου που έχει δει το κο-
λυμβητήριο στις δόξες του, μου εξήγησε πως τα προβλήματα 
στατικής επάρκειας δεν είναι απλώς «ρωγμές», αλλά δομικός κίν-
δυνος που απειλεί την πόλη με διεθνή διασυρμό. Η πρόεδρος των 
ΕΑΚΘ Δήμητρα Γιαννιού, όπως μου μετέφεραν, ήταν σοκαριστικά 

ειλικρινής σε παρέμβασή της στο TV100: «Μας είπαν ότι ήταν θέ-
μα χρόνου να καταρρεύσει». Το κολυμβητήριο έπεσε θύμα της δι-
αχρονικής εγκατάλειψης και τώρα ο Βρούτσης καλείται να κάνει 
τον... δύτη στα κρατικά ταμεία για να βρει το κονδύλι που θα επι-
τρέψει τη στατική ενίσχυση. Μέχρι τότε, η Θεσσαλονίκη θα βλέ-
πει το νερό με το κιάλι… Τι να πω, χάλι!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 5 
Μπαράν και Ζεϊμπέκ σε ρόλο «φαντομά»
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ΘΑ ΑΝΕΒΏ ΣΕ ΈΝΑ ΑΕΡΟΠΛΆΝΟ
Ο πλανητάρχης και πανταχού παρών επί της Γης Τραμπ, με το  

μοναδικό ταμπεραμέντο, μπορεί να καταπιάνεται με το ένα θέμα 
μετά το άλλο με εξαιρετική ευκολία. Λες και ρίχνει τα ζάρια για 
να παίξει Μonopoly. Όμως, πρόεδρε, όταν κοιτάς από ψηλά… 

μοιάζει ο κόσμος με ζωγραφιά.
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Πιο ενεργό ρόλο στον σχεδιασμό των δημόσιων επιχει-
ρήσεων στρατηγικής σημασίας αποκτά το κράτος, μέσω 
της συμμετοχής του σε αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου 
(ΑΜΚ), κάτι που θα ξεκινήσει για πρώτη φορά με τη ΔΕΗ 

και θα επεκταθεί και σε άλλα περιουσιακά στοιχεία στο μέλλον. 
Αυτό προβλέπεται σε τροπολογία που κατέθεσε ο υπουργός 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης, η 
οποία ενσωματώνεται στο πολυνομοσχέδιο «σκούπα», όπου ρυθ-
μίζονται θέματα για φορολογικά πρόστιμα, τον νέο τρόπο φορο-
λόγησης των κρυπτονομισμάτων, τη μείωση του τεκμαρτού εισο-
δήματος για τους επαγγελματίες των λαϊκών αγορών και άλλα. 

«Διορθώνει αδικίες και στρεβλώσεις»
«Είναι ένα πολυθεματικό νομοσχέδιο το οποίο ενσωματώνει ση-
μαντικές ευρωπαϊκές οδηγίες, εκσυγχρονίζει τη λειτουργία της 
φορολογικής διοίκησης, διορθώνει αδικίες και στρεβλώσεις, μει-
ώνει τα άδικα διοικητικά βάρη. Ταυτόχρονα προωθεί παρεμβά-
σεις με έντονο αναπτυξιακό και κοινωνικό αποτύπωμα», τόνισε 
χαρακτηριστικά ο κ. Πιερρακάκης.

Ο υπουργός έκανε μάλιστα ιδιαίτερη αναφορά στην τροπο-
λογία που αφορά τη ΔΕΗ, τονίζοντας ότι «για πρώτη φορά θεσπί-
ζουμε ένα σαφές και λειτουργικό πλαίσιο, που επιτρέπει στο ελ-
ληνικό Δημόσιο να συμμετέχει σε αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου 
εισηγμένων εταιρειών στις οποίες διαθέτει συμμετοχή άμεσα ή 
έμμεσα ανεξαρτήτως ποσοστού συμμετοχής». Συγκεκριμένα στο 
πολυνομοσχέδιο υπάρχουν 12 παρεμβάσεις:

1. Το ελληνικό Δημόσιο αποκτά τη δυνατότητα συμμετοχής, 
όπου αυτό κρίνεται αναγκαίο, σε αυξήσεις μετοχικού κεφαλαί-
ου επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε κρίσιμους τομείς 
της οικονομίας και των υποδομών, με στόχο τη διατήρηση της 
συμμετοχής του σε τομείς στρατηγικής σημασίας για τη χώρα. 
Η ρύθμιση αφορά άμεσα τη ΔΕΗ λόγω της επικείμενης αύξησης 
κεφαλαίου ύψους 4 δισ. ευρώ, καθώς αποτελεί ένα σύγχρονο 
καθετοποιημένο ενεργειακό όμιλο, ενώ αναμένεται να ακολου-
θήσει ο ΑΔΜΗΕ. 

2. Διαμορφώνεται ολοκληρωμένο πλαίσιο υποβολής και 
ανταλλαγής πληροφοριών για τα κρυπτοστοιχεία αλλά και για 
τους παρόχους των σχετικών υπηρεσιών. Με την οδηγία DAC 8 
ενισχύεται η δυνατότητα των φορολογικών αρχών να εντοπί-

ζουν εισοδήματα και συναλλαγές που μέχρι σήμερα μπορού-
σαν να παραμένουν αόρατα. Προβλέπονται πρόστιμα έως και 
500.000 ευρώ.

3. Θεσπίζεται το Tax Rulings, το οποίο θα παρέχει τη δυνατό-
τητα στους φορολογούμενους να λαμβάνουν εκ των προτέρων 
επίσημη και δεσμευτική ερμηνεία της φορολογικής και τελωνει-
ακής νομοθεσίας για μελλοντικές πράξεις ή συναλλαγές. Η ΑΑ-
ΔΕ, κατόπιν αίτησης και καταβολής παράβολου, εκδίδει απάντη-
ση εντός 150 ημερών. Έτσι, αν κάποιος σχεδιάζει μια επένδυση 
πχ 50 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών, Κυριάκο Πιερρακάκη, δεν είναι πρόβλημα η κα-
ταβολή 30.000 ευρώ, προκειμένου να αποκτήσει εκ των προτέ-
ρων πλήρη φορολογική ασφάλεια και σαφήνεια. 

4. Μειώνεται στα 100 ευρώ, αντί 250 ή 500 ευρώ, το πρόστι-
μο για εκπρόθεσμες μηδενικές δηλώσεις ΦΠΑ για τις οποίες δεν 
προκύπτει ποσό φόρου προς καταβολή. Το μέτρο έχει αναδρο-
μική ισχύ από τις 19 Απριλίου 2024, κάτι που σημαίνει ότι θα επι-
στραφούν χρήματα σε όσους έχουν πληρώσει. 

5. Δεν επιβάλλεται πρόστιμο για τις εκπρόθεσμες αρχικές ή 
τροποποιητικές δηλώσεις παρακρατούμενων φόρων, πλην του 
φόρου κερδών τυχερών παιγνίων, όταν το ποσό του φόρου είναι 
μικρότερο των 100 ευρώ. 

6. Στις εκπρόθεσμες δηλώσεις απόδοσης έμμεσων φόρων, 
τελών και εισφορών (πλην ΦΠΑ και Φόρου Μεταβίβασης Ακι-
νήτων), δεν επιβάλλεται πρόστιμο όταν το ποσό προς καταβολή 
δεν υπερβαίνει τα 100 ευρώ.

7. Εισάγεται ειδική απαλλαγή από τα πρόστιμα εκπρόθεσμης 
υποβολής για δηλώσεις που υποβάλλονται για λογαριασμό ανη-
λίκου ή αφορούν φορολογικές υποχρεώσεις που ανάγονται σε 
φορολογικά έτη κατά τα οποία ο υπόχρεος ήταν ανήλικος.

8. Μειώνεται κατά 30% το ελάχιστο καθαρό εισόδημα που 
λαμβάνεται υπόψη για τον προσδιορισμό του φορολογητέου ει-
σοδήματος των επαγγελματιών πωλητών λαϊκών αγορών από 
την άσκηση ατομικής επιχειρηματικής δραστηριότητας.

9. Μεταβιβάζεται χωρίς αντάλλαγμα στο ελληνικό Δημό-
σιο η πλήρης κυριότητα, νομή και κατοχή συγκεκριμένων ακι-
νήτων στον Δήμο Αλεξανδρούπολης, τα οποία είχαν περιέλθει 
στην κυριότητα του δήμου ως κοινοτικός κλήρος, και παρα-
χωρείται περαιτέρω στο Υπερταμείο το δικαίωμα διαχείρισης, 
χρήσης και εκμετάλλευσής τους. Εξαιρούνται οι περιοχές που 
εντάσσονται στο δίκτυο Natura 2000 και δεν θίγονται προγε-
νέστερα εμπράγματα δικαιώματα τρίτων. Πλέον θα αποτελέ-
σουν μέρος του logistics hub που δημιουργείται στην Αλεξαν-
δρούπολη. 

10. Δίνεται ενίσχυση για 3 έτη σε 81 νόμιμους περιφερεια-
κούς τηλεοπτικούς σταθμούς, προκειμένου να καλύψουν το κό-
στος μετάδοσης του τηλεοπτικού σήματος, δηλαδή τη δαπάνη 
που καταβάλλουν προς τον πάροχο ψηφιακής εκπομπής. Το μέ-
τρο εφαρμόζεται από φέτος. 

11. Φορολογούνται αυτοτελώς με 20% τα εισοδήματα πρώ-
ην εργαζομένων των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά που δεν είχαν ει-
σπράξει δεδουλευμένες αποδοχές από την 1η Ιανουαρίου 2025. 

12. Αναπροσαρμόζονται τα ποσά και οι δικαιούχοι του επι-
δόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας στην Ελληνική 
Αεροπορική Βιομηχανία, με γνώμονα την πραγματική εργασία 
και τις ειδικότητες των εργαζομένων. Επιπλέον δίνονται κίνη-
τρα παραμονής των εργαζομένων, με βάση το σύγχρονο πλαί-
σιο λειτουργίας της εταιρείας, ενώ παρέχεται η δυνατότητα προ-
σλήψεων ορισμένου χρόνου για στρατιωτικούς εν αποστρατεία, 
αξιοποιώντας την εμπειρία και την τεχνογνωσία τους.

Τι προβλέπει η τροπολογία του υπουργού Εθνικής Οικονομίας που ενσωματώνεται  
στο πολυνομοσχέδιο «σκούπα» - Τι αλλάζει για φοροπρόστιμα, κρυπτονομίσματα, λαϊκές αγορές 

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗ

Το Δημόσιο θα συμμετέχει 
σε ΑΜΚ στρατηγικών assets

Γράφει ο
Λουκάς Αθ. Γεωργιάδης
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Μετά την αποκάλυψη της ταυτότητας του θα-
λάσσιου drone από τον Νίκο Δένδια, η ου-
κρανική πλευρά προχώρησε σε αμφίσημες 
τοποθετήσεις σχετικά με την προέλευση του 

μη επανδρωμένου σκάφους «καμικάζι».
Συγκεκριμένα, ο εκπρόσωπος του ουκρανικού 

υπουργείου Εξωτερικών υποστήριξε ότι «δεν υπάρ-
χουν αποδείξεις ότι ανήκει σε ουκρανικούς φορείς 
που χειρίζονται θαλάσσια drones». «Είμαστε ανοιχτοί 
σε συνεργασία με την ελληνική πλευρά για να απο-
σαφηνιστούν οι συνθήκες του περιστατικού, εφόσον 
υπάρξουν σχετικά αιτήματα», δήλωσε ο εκπρόσωπος 
του ουκρανικού ΥΠΕΞ Χεόρχι Τίχιι.

Οι ισχυρισμοί της UFORCE
Ανακοίνωση εξέδωσε και η UFORCE, κατασκευάστρια 
των drones Magura, υποστηρίζοντας ότι το σκάφος 
που εντοπίστηκε δεν ανήκει στη δική της παραγωγή. 
«Ως ο μοναδικός κατασκευαστής μη επανδρωμένων 
συστημάτων επιφανείας κλάσης Magura, η UFORCE 
έχει κάθε λόγο να δηλώνει ότι το σκάφος που βρέθηκε 
κοντά στη Λευκάδα δεν είναι drone Magura», ανέφερε 
εκπρόσωπος της εταιρείας.

Παράλληλα, πρόσθεσε ότι «αν και παρουσιάζει 
επιφανειακή οπτική ομοιότητα με συστήματα τύπου 
Magura, ο σχεδιασμός, η κατασκευή και οι φαινομε-
νικές τεχνικές προδιαγραφές του δεν αντιστοιχούν σε 
κανένα μοντέλο της σειράς προϊόντων μας. Επιπλέον, 
η UFORCE δεν έχει κατασκευάσει ποτέ έκδοση V3, τέ-
τοιο μοντέλο δεν υφίσταται».

Σε δημοσίευμά του, το Politico παρουσιάζει δύο πι-
θανά σενάρια για την προέλευση του drone. Επικαλού-
μενο Έλληνες αξιωματούχους, αναφέρει ότι είτε έπε-
σε στη θάλασσα από εμπορικό πλοίο είτε εκτοξεύτηκε 
από ουκρανική βάση στη Μισράτα, στη δυτική Λιβύη.

Στο στόχαστρο 
ο «σκιώδης στόλος» της Ρωσίας
Το Κίεβο πιέζει τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις να λάβουν 
αυστηρότερα μέτρα, ώστε να περιοριστούν περαιτέ-
ρω τα έσοδα της Ρωσίας από το πετρέλαιο. Από την 
έναρξη του πολέμου και την επιβολή κυρώσεων, η Μό-
σχα χρησιμοποιεί έναν λεγόμενο «σκιώδη στόλο» δε-
ξαμενόπλοιων για τη μεταφορά ρωσικού πετρελαίου 
προς τρίτες χώρες, παρακάμπτοντας τις δυτικές κυ-
ρώσεις.

Στο πλαίσιο της προσπάθειας περιορισμού των ρω-

σικών εσόδων που χρηματοδοτούν τις πολεμικές επι-
χειρήσεις, η Ουκρανία έχει βάλει στο στόχαστρο δε-
ξαμενόπλοια που μεταφέρουν ρωσικό πετρέλαιο, 
χρησιμοποιώντας συχνά θαλάσσια drones-καμικάζι. 
Τα συγκεκριμένα μη επανδρωμένα σκάφη μπορούν να 
κινούνται χαμηλά και είναι δύσκολο να εντοπιστούν 
από τα ραντάρ, λειτουργώντας ως σύγχρονοι «μπουρ-
λοτιέρηδες».

Ρήγμα στις σχέσεις Αθήνας - Κιέβου
Ως «εξαιρετικά σοβαρό περιστατικό» χαρακτήρι-
σε ο Νίκος Δένδιας τον εντοπισμό του θαλάσσιου 
drone-καμικάζι στη Λευκάδα. Το drone, το οποίο ήταν 
γεμάτο εκρηκτικά και εντοπίστηκε από ψαράδες, χα-
ρακτηρίστηκε από τον υπουργό ως ουκρανικής προ-
έλευσης. Το ζήτημα τέθηκε μάλιστα στη συνεδρίαση 
των υπουργών Άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 
Βρυξέλλες.

Παράλληλα, και ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 
Γεραπετρίτης εξέφρασε τη διαμαρτυρία της ελληνικής 
κυβέρνησης στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων 
της ΕΕ, υπογραμμίζοντας ότι η Αθήνα θα προχωρήσει 
και σε σχετικές διπλωματικές ενέργειες. «Η Ελλάδα 
δεν θα επιτρέψει την ανάπτυξη πολεμικών επιχειρή-
σεων στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου και ιδιαί-
τερα προς την Ελλάδα», τόνισε.

Υπενθυμίζεται ότι τον περασμένο Μάρτιο πλοίο ελ-
ληνικής εταιρείας χτυπήθηκε από drone ανοιχτά του 
Νοβοροσίσκ, όπου φόρτωνε ρωσικό πετρέλαιο. «Εκτι-
μάται ότι αυτό το χτύπημα πιθανόν σχετίζεται με τις 
αποφάσεις που ελήφθησαν, ώστε να επιτραπεί εν μέ-
ρει η μεταφορά ρωσικού πετρελαίου για έναν μήνα», 
είχε δηλώσει ο υπουργός Ναυτιλίας Βασίλης Κικίλιας, 
χαρακτηρίζοντας «απαράδεκτο και εξαιρετικά επικίν-
δυνο» να στοχοποιούνται πλοία με ελληνική σημαία ή 
ελληνικά πληρώματα.

Ήξεις αφήξεις η απάντηση του Κιέβου μετά την αποκάλυψη Δένδια για την ταυτότητα  
της πλωτής βόμβας που «αλιεύτηκε» στη Λευκάδα - Δεν είναι σκάφος κλάσης Magura 
 ισχυρίζεται η κατασκευάστρια εταιρεία - Τα δύο σενάρια σχετικά με την αφετηρία του

Η Ουκρανία κάνει τον… 
Κινέζο για το drone-καμικάζι
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Μεθοδικά και στοχευμένα η Τουρκία επαναφέρει 
το δόγμα της Γαλάζιας Πατρίδας στο Αιγαίο και 
την Ανατολική Μεσόγειο, επιβεβαιώνοντας ότι 
οι αναθεωρητικές επιδιώξεις της όχι μόνο πα-

ραμένουν ενεργές, αλλά περνούν πλέον σε νέα φάση κλι-
μάκωσης. 

Ποιος άλλωστε πίστευε ότι η Τουρκία θα διατηρούσε για 
καιρό τα δήθεν «ήρεμα νερά»; Ποιος πίστευε ότι οι «πειρα-
τές» της περιοχής θα έβαζαν στην άκρη την αναθεωρητική 
εξωτερική πολιτική; Με νομοθετικές πρωτοβουλίες, παρε-
νοχλήσεις πλοίων και καθημερινές παραβιάσεις, η Άγκυρα 
επιχειρεί να δημιουργήσει τετελεσμένα επί του πεδίου και 
να επιβάλει τη δική της ατζέντα ισχύος στην περιοχή.

Το τελευταίο διάστημα, η τουρκική δραστηριότητα κα-
ταγράφεται αυξημένη τόσο επιχειρησιακά όσο και πολιτι-
κά. Οι παραβιάσεις του FIR Αθηνών, η παρουσία drones και 
κατασκοπευτικών αεροσκαφών, αλλά και οι κινήσεις του 
τουρκικού στόλου, αποτυπώνουν μια στρατηγική διαρκούς 
πίεσης με στόχο τη σταδιακή αμφισβήτηση ελληνικών κυρι-
αρχικών δικαιωμάτων.

Προσπάθεια νομοθετικής 
κατοχύρωσης των διεκδικήσεων
Παράλληλα, η Άγκυρα επιχειρεί να προσδώσει θεσμικό χα-
ρακτήρα στις διεκδικήσεις της. Όπως αναφέρουν τις τελευ-
ταίες ώρες τουρκικά μέσα ενημέρωσης, μέσα στον Ιούνιο 
αναμένεται να κατατεθεί στην τουρκική Εθνοσυνέλευση ει-
δικό νομοσχέδιο για τη Γαλάζια Πατρίδα, το οποίο θα ενσω-
ματώνει σε ενιαίο νομικό πλαίσιο ζητήματα ΑΟΖ, υφαλο-
κρηπίδας και θαλάσσιας δικαιοδοσίας.

Το ιδιαίτερα ανησυχητικό στοιχείο είναι ότι στο υπό δι-
αμόρφωση νομοσχέδιο φέρεται να περιλαμβάνονται και οι 
λεγόμενες «γκρίζες ζώνες», δηλαδή νησίδες και βραχονησί-
δες ελληνικής κυριαρχίας που η Τουρκία επιμένει διαχρονι-
κά να αμφισβητεί.

Στόχος της Άγκυρας είναι να μετατρέψει το δόγμα της 
Γαλάζιας Πατρίδας από εργαλείο πολιτικής πίεσης σε επί-
σημη κρατική στρατηγική με νομοθετική κατοχύρωση. Με 
αυτόν τον τρόπο επιχειρεί να δημιουργήσει ένα νέο πλαίσιο 
διεκδικήσεων στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο, πα-
ρουσιάζοντας τις μονομερείς θέσεις της ως δήθεν συμβατές 
με το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας.

Ωστόσο, η πραγματικότητα είναι διαφορετική. Η Τουρ-
κία εξακολουθεί να μην έχει υπογράψει τη Σύμβαση του 
ΟΗΕ για το Δίκαιο της Θάλασσας, ενώ συνεχίζει να αμφι-
σβητεί ακόμη και θεμελιώδη δικαιώματα, όπως η επήρεια 
των νησιών σε ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδα.

Άμεση απάντηση από 
τη φρεγάτα «Αδρίας» 
Μέσα σε αυτό το κλίμα έντασης ήρθε και το περιστατικό με 
το ερευνητικό σκάφος «Ocean Link», το οποίο πραγματοποι-
ούσε εργασίες πόντισης οπτικών ινών στην περιοχή μετα-
ξύ Αστυπάλαιας και Κω. Τουρκική πυραυλάκατος προσέγγι-
σε την περιοχή και παρενόχλησε διά ασυρμάτου το σκάφος, 
απαιτώντας να διακόψει τις εργασίες του και να αποχωρή-
σει, υποστηρίζοντας ότι βρισκόταν εντός «τουρκικής δικαι-
οδοσίας».

Η παρέμβαση αυτή θεωρείται ιδιαίτερα σοβαρή, καθώς 
δεν επρόκειτο για στρατιωτική δραστηριότητα αλλά για 
έργο υποδομών σε περιοχή ελληνικής ευθύνης, στην καρ-

διά του Αιγαίου. Η απάντηση δόθηκε άμεσα από τη φρεγά-
τα «Αδρίας» του Πολεμικού Ναυτικού, η οποία έσπευσε στο 
σημείο και ξεκαθάρισε ότι η περιοχή υπάγεται στην ελληνι-
κή δικαιοδοσία, με τους Τούρκους να αλλάζουν ρότα και να 
απομακρύνονται από την περιοχή. 

Το «Ocean Link» συνέχισε κανονικά τις εργασίες του, 
όμως το περιστατικό ανέδειξε για ακόμη μία φορά τη στρα-
τηγική της Τουρκίας να αμφισβητεί εμπράκτως κάθε ελλη-
νική δραστηριότητα στο Αιγαίο.

Στόχος η δημιουργία τετελεσμένων
Οι συνεχείς παραβιάσεις, οι παρενοχλήσεις πλοίων και η 
προσπάθεια νομοθετικής κατοχύρωσης της Γαλάζιας Πατρί-
δας δείχνουν ότι η Άγκυρα επιδιώκει να δημιουργήσει στα-
διακά ένα νέο γεωπολιτικό περιβάλλον, όπου η αμφισβήτη-
ση ελληνικών κυριαρχικών δικαιωμάτων θα εμφανίζεται ως 
«κανονικότητα». 

Πρόκειται για μια στρατηγική πίεσης που συνδυάζει δι-
πλωματία, στρατιωτική παρουσία και νομικές κινήσεις, με 
στόχο τη μεταβολή των ισορροπιών σε Αιγαίο και Ανατολι-
κή Μεσόγειο.

Η νέα αυτή φάση κλιμάκωσης καταδεικνύει ότι το δόγμα 
της Γαλάζιας Πατρίδας παραμένει κεντρικός πυλώνας της 
τουρκικής στρατηγικής. Και όσο η Άγκυρα επιμένει να μετα-
φέρει τις διεκδικήσεις της από τη θεωρία στην πράξη, τόσο 
αυξάνεται ο κίνδυνος νέων εντάσεων στην περιοχή.

Η παρενόχληση από τουρκική πυραυλάκατο του πλοίου «Ocean Link», που πραγματοποιούσε εργασίες  
πόντισης οπτικών ινών μεταξύ Αστυπάλαιας και Κω, αποτελεί ένα ακόμη επεισόδιο της στρατηγικής  
διαρκούς έντασης του Ερντογάν με στόχο την αμφισβήτηση των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων

ΤΕΛΟΣ ΤΑ «ΗΡΕΜΑ ΝΕΡΑ»

Η σκιά της Γαλάζιας Πατρίδας  
πάνω από το Αιγαίο

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Η φρεγάτα «Αδρίας» που έσπευσε στο σημείο, 
κάνοντας τους Τούρκους να αλλάξουν ρότα
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Το νέο περιστατικό με την τουρκική παρενόχλη-
ση στο πλοίο «Ocean Link», που εκτελούσε ερ-
γασίες πόντισης καλωδίου μεταξύ Αστυπά-
λαιας και Κω, δεν αποτελεί κεραυνό εν αιθρία. 

Αντιθέτως, εντάσσεται σε μια διαρκή, επαναλαμβα-
νόμενη και πλέον απολύτως προβλέψιμη τακτική της 
Άγκυρας στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο.

Η «πρόβα» στην Κάσο
Η τουρκική κίνηση ακολουθεί ένα γνωστό μοτίβο: 
πρώτα εμφανίζεται ένα πολιτικό ή τεχνικό έργο ελλη-
νικού ενδιαφέροντος, στη συνέχεια εκδίδονται ή επι-
καλούνται τουρκικές αγγελίες, ακολουθεί παρουσία 
πολεμικού πλοίου ή ακταιωρού και στο τέλος επιχει-
ρείται να εμπεδωθεί η εικόνα ότι η Τουρκία έχει λόγο 
σε θαλάσσιες ζώνες όπου η Ελλάδα ασκεί ή διεκδικεί 
νόμιμα δικαιώματα.

Το ίδιο είχε συμβεί και το καλοκαίρι του 2024 
στην Κάσο, όταν το ιταλικό ερευνητικό πλοίο «Ievoli 
Relume» πραγματοποιούσε έρευνες για την ηλεκτρική 
διασύνδεση Κρήτης - Κύπρου. Η Τουρκία κινητοποίη-
σε πολεμικά πλοία, αμφισβητώντας εμμέσως την ελ-
ληνική και την οριοθετημένη ελληνοαιγυπτιακή θα-
λάσσια δικαιοδοσία. Το επεισόδιο κράτησε περίπου 
δύο μέρες και αποτέλεσε καθαρή πρόβα για το πώς η 
Άγκυρα αντιλαμβάνεται πλέον τις υποθαλάσσιες υπο-
δομές: όχι ως τεχνικά έργα αλλά ως πεδίο γεωπολιτι-
κής πίεσης.

Από τα ερευνητικά σκάφη στα καλώδια
Η τακτική αυτή δεν γεννήθηκε σήμερα. Το 1976 με 
το «Χόρα» η Τουρκία άνοιξε έναν κύκλο κρίσεων γύ-
ρω από την υφαλοκρηπίδα του Αιγαίου. Το τουρκικό 
ερευνητικό σκάφος κινήθηκε σε περιοχές που η Ελ-
λάδα θεωρούσε ελληνικής υφαλοκρηπίδας, οδηγώ-
ντας την Αθήνα σε διεθνείς προσφυγές και σε μια από 
τις πρώτες μεγάλες ελληνοτουρκικές κρίσεις της Με-
ταπολίτευσης.

Το 1987 με το «Σισμίκ» και το «Πίρι Ρέις» η κρίση 

επανήλθε με ακόμη πιο επικίνδυνους όρους. Η Τουρ-
κία ανακοίνωσε έρευνες σε περιοχές μεταξύ Θάσου 
και Σαμοθράκης, ενώ το ερευνητικό εμφανίστηκε με 
συνοδεία τουρκικών πολεμικών. Η Ελλάδα αντέδρασε 
με στρατιωτική ετοιμότητα και οι δύο χώρες έφτασαν 
κοντά σε σύγκρουση.

Η ίδια λογική επανεμφανίστηκε στην κυπριακή 
ΑΟΖ. Το 2018 τουρκικά πολεμικά πλοία παρεμπόδι-
σαν το γεωτρύπανο Saipem 12000 της ιταλικής ΕΝΙ, 
το οποίο κατευθυνόταν προς τον στόχο «Σουπιά» στο 
τεμάχιο 3 της κυπριακής ΑΟΖ. Η Άγκυρα επικαλέστη-
κε Navtex και στρατιωτικές ασκήσεις, εμποδίζοντας 
στην πράξη την εκτέλεση ενεργειακής δραστηριότη-
τας αδειοδοτημένης από την Κυπριακή Δημοκρατία.

Ακολούθησε το «Ορούτς Ρέις» το 2020, όταν η 
Τουρκία έβγαλε το σεισμογραφικό στην Ανατολική 
Μεσόγειο με συνοδεία πολεμικών πλοίων, προκαλώ-
ντας παρατεταμένη κρίση με την Ελλάδα. Και πάλι το 
σχήμα ήταν το ίδιο: ερευνητικό πλοίο, στρατιωτική συ-
νοδεία, Navtex, αμφισβήτηση ελληνικών κυριαρχικών 
δικαιωμάτων, πίεση για διαπραγμάτευση υπό καθε-
στώς έντασης.

Το ενδιαφέρον στοιχείο σήμερα είναι ότι η τουρκι-
κή τακτική μεταφέρεται από τους υδρογονάνθρακες 
και τις σεισμικές έρευνες στα καλώδια, στις οπτικές 

ίνες και στις ηλεκτρικές διασυνδέσεις. Αυτό καθιστά 
την πρόκληση πιο σύνθετη. Η Άγκυρα δείχνει ότι δεν 
την ενδιαφέρει μόνο το φυσικό αέριο ή η υφαλοκρη-
πίδα με τη στενή έννοια. Την ενδιαφέρει να αποκτήσει 
λόγο σε κάθε υποθαλάσσιο έργο που ενώνει ελληνι-
κά νησιά, Ελλάδα και Κύπρο ή την Ανατολική Μεσό-
γειο με την Ευρώπη.

Άμεση επιχειρησιακή αντίδραση
Με άλλα λόγια, η Τουρκία επιχειρεί να μετατρέψει κά-
θε καλώδιο σε αφορμή αμφισβήτησης. Κάθε πλοίο 
πόντισης σε πεδίο πίεσης. Κάθε Navtex σε εργαλείο 
προβολής ισχύος. Και κάθε τεχνική εργασία σε διπλω-
ματικό τεστ αντοχών. Η τουρκική προκλητικότητα δεν 
είναι σπασμωδική. Είναι μέθοδος. Από το «Χόρα» μέ-
χρι το «Ocean Link» η Άγκυρα ακολουθεί την ίδια σχο-
λή σκέψης: εμφανίζεται επί του πεδίου, αμφισβητεί, 
παρενοχλεί, καταγράφει αντιδράσεις και επιχειρεί να 
δημιουργήσει προηγούμενο.

Για αυτό και η ελληνική απάντηση δεν μπορεί να εί-
ναι αποσπασματική. Απαιτούνται σταθερή παρουσία, 
άμεση επιχειρησιακή αντίδραση, διπλωματική τεκμη-
ρίωση και καθαρό μήνυμα ότι τα κυριαρχικά δικαιώμα-
τα της χώρας δεν τίθενται υπό αίρεση κάθε φορά που 
μια τουρκική πυραυλάκατος σηκώνει τον ασύρματο.

Από το «Χόρα» και το «Σισμίκ» μέχρι και το «Ocean Link», η Άγκυρα επαναλαμβάνει  
την ίδια μέθοδο: παρενοχλεί, καταγράφει αντιδράσεις και επιχειρεί  
να δημιουργήσει προηγούμενο χτίζοντας μεθοδικά τις αναθεωρητικές επιδιώξεις της 

Οι απανωτές προκλήσεις
της Τουρκίας στο Αιγαίο

Γράφει o
Χρήστος Μυτιλινιός
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Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης ανέκρουσε πρύμναν αλλάζοντας στάση  
πριν από την ψηφοφορία για την άρση της ασυλίας του υπό την πίεση της ρύθμισης Φλωρίδη -  
Βρήκε συμπαραστάτρια την Κωνσταντοπούλου 

Ο νόμος για fast track δίκες
πολιτικών ένωσε Βελόπουλο και... Ζωή

Η συζήτηση και η ψηφοφορία χθες στην Ολο-
μέλεια της Βουλής για την πρόταση άρσης 
ασυλίας του προέδρου της Ελληνικής Λύ-
σης Κυριάκου Βελόπουλου, έπειτα από μήνυ-

ση για συκοφαντική δυσφήμηση και εξύβριση εκ μέ-
ρους του απόστρατου αξιωματικού του ΠΝ Ευστάθιου 
Φλώρου (πατέρας του ανεξάρτητου βουλευτή Κων-
σταντίνου Φλώρου), έδωσαν μια πρόγευση των απο-
τελεσμάτων της μεταρρυθμιστικής πολιτικής της κυ-
βέρνησης της ΝΔ.

Η ψηφοφορία στη Βουλή
Το Σώμα έκανε δεκτό το αίτημα των δικαστικών αρχών 
με ψήφους 97 υπέρ, 69 κατά και 18 «παρών», ένα απο-
τέλεσμα που δεν απεικονίζει όσα διαδραματίστηκαν 
στην Επιτροπή Δεοντολογίας, η οποία είχε αποφασίσει 
ομόφωνα την περασμένη εβδομάδα την άρση. Η συνε-
δρίαση σημαδεύτηκε από τη -μέσα σε λίγες μέρες- αλ-
λαγή στάσης του επικεφαλής της Ελληνικής Λύσης. Τι 
έγινε και άλλαξαν όλα άρδην κι ενώ ο Κυριάκος Βελό-
πουλος είχε αρχικά συναινέσει στην άρση της ασυλίας 
του; Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης προ 
ημερών κατέθεσε νομοθετική ρύθμιση (άρθρο 32Α του 
ΚΠΔ περί ανάκρισης και εκδίκασης αξιοποίνων πράξε-
ων βουλευτών), διά της οποίας επιταχύνονται οι δια-
δικασίες εκδίκασης των υποθέσεων των βουλευτών 
που φτάνουν στη δικαιοσύνη, ώστε να μην καθίστα-
νται όμηροι διώξεων που επικρέμανται επί της κεφαλής 
τους και να μην παράγεται εξ αυτού πολιτικό αποτέλε-
σμα. Και αυτό ελέω της υπόθεσης του ΟΠΕΚΕΠΕ. Πλέ-
ον οι υποθέσεις θα εκδικάζονται εντός τριμήνου από τη 
στιγμή που θα αίρεται η ασυλία και, όπως προβλέπεται 
σχετικά, «για τα μεν πλημμελήματα η υπόθεση εισάγε-
ται προς εκδίκαση άμεσα, με απευθείας κλήση του κα-
τηγορουμένου, προς εκδίκαση στο κατά τόπον αρμόδιο 
τριμελές πλημμελειοδικείο… και προσδιορίζεται το αρ-
γότερο εντός τριών μηνών από την εισαγωγή της» και 
για τα κακουργήματα «η εισαγωγή της υπόθεσης προς 

εκδίκαση στο ακροατήριο του αρμόδιου δικαστηρίου 
και εκδίκαση της υπόθεσης γίνεται κατ’ απόλυτη προτε-
ραιότητα και το αργότερο εντός τριών μηνών από την 
έκδοση του παραπεμπτικού βουλεύματος».

Η προσπάθεια του Χήτα
Η εξέλιξη αυτή σήμανε συναγερμό στο επιτελείο του 
επικεφαλής της Ελληνικής Λύσης, ο οποίος ανέκρου-
σε πρύμναν. Οι βουλευτές έλαβαν υλικό από την πλευ-
ρά του Κυριάκου Βελόπουλου, διά του οποίου εκείνος 
προσπαθούσε να δικαιολογήσει την αλλαγή στάσης εκ 
μέρους του και αυτό που ακολούθησε: ο κοινοβουλευ-
τικός εκπρόσωπος της Ελληνικής Λύσης Κωνσταντί-
νος Χήτας ανακοίνωσε ότι η ΚΟ του κόμματός του θα 
καταψηφίσει το αίτημα άρσης της ασυλίας του επικε-
φαλής της. «Σήμερα (σ.σ.: χθες) είναι μια ιστορική μέ-
ρα για το τι μήνυμα θα εκπέμψει η Βουλή των Ελλήνων 
και αν θα ανοίξει ο ασκός του Αιόλου στην περίπτω-
ση που οποιοσδήποτε πολίτης μπορεί να καθυβρίζει με 
αυτό τον εμετικό τρόπο. Είμαστε εμείς παιδοβιαστές; 
Είμαι εγώ παιδοβιαστής; Οι συνάδελφοί μου; Ο πρόε-
δρός μας; Σοβαρά μιλάτε; Όχι λοιπόν. Κύριε πρόεδρε, 
αγαπητέ κύριε Βελόπουλε, παρά την πάγια στάση και 
θέση σας, σήμερα η ΚΟ της Ελληνικής Λύσης θα ψηφί-
σει “όχι” στην αίτηση άρσης ασυλίας σας, ενός τύπου 
που καθυβρίζει, σπιλώνει υπολήψεις, οικογένειες και 
χιλιάδες Ελλήνων που μπορεί να μας ψηφίζουν», ήταν 
τα λόγια του.

Επίσης, ο Κωνσταντίνος Χήτας, προσπαθώντας να 

κερδίσει τη στήριξη των βουλευτών της ΝΔ, είπε: «Ανα-
φέρομαι σε εσάς γιατί είχατε πει ότι η χυδαιολογία και 
η πρακτική που χρησιμοποιούν κάποιοι στείλανε τον κ. 
Μυλωνάκη στην εντατική, γιατί δεν άντεξε και έσκασε. 
Θυμάστε με τα περί παιδοβιαστών κ.λπ. Αυτό ακριβώς 
το ίδιο συμβαίνει και σήμερα εδώ. Ο ψυχισμός μας δεν 
μπορεί να το σηκώσει αυτό το πράγμα».

Η στάση του Μαρκόπουλου
Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ Δημήτρης 
Μαρκόπουλος είπε από την πλευρά του στη διάρκεια 
της σχετικής συζήτησης ότι «η παράταξή μας και αν έχει 
υποφέρει από τέτοιου είδους χυδαιότητες και μακάρι 
να είχαμε βρει συμπαραστάτες, όταν εμείς είχαμε κα-
ταδικάσει τέτοιες εκφράσεις». Σημείωσε ότι «οψιγενώς 
παρουσιάζονται νέα στοιχεία τα οποία δεν είχε στη διά-
θεσή της η Επιτροπή Δεοντολογίας, όταν δήλωσε τη δι-
κή της κρίση» και, όπως είπε, «για τον λόγο αυτόν η ΚΟ 
της ΝΔ καλεί το Σώμα, μη λαμβάνοντας υπόψη την αρ-
χική κρίση της Επιτροπής Δεοντολογίας, να λάβει υπό-
ψη τα νέα στοιχεία που έχουν προκύψει και να ψηφί-
σει κατά συνείδηση». Αξιοσημείωτο είναι το ότι η Ζωή 
Κωνσταντοπούλου, η οποία είναι πλέον αντιμέτωπη με 
βροχή μηνύσεων που προμηνύουν δύσκολη για εκείνη 
νομική συνέχεια, ψήφισε «παρών». Αυτό από μόνο του 
λέει πολλά, με τη ρύθμιση που προώθησε ο Γιώργος 
Φλωρίδης να θέτει τη βάση, όπως είπε παλαιός κοινο-
βουλευτικός στην «Ρ», για τον εξοβελισμό των ακροτή-
των από τον δημόσιο λόγο. 

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ
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Ποινές φυλάκισης 14 και 25 μηνών αντίστοιχα 
επέβαλε το Μονομελές Πλημμελειοδικείο της 
Αθήνας στον εκδότη της εφημερίδας «Μακε-
λειό» Στέφανο Χίο για συγκεκριμένα δημοσιεύ-

ματα έπειτα από μηνύσεις που είχαν υποβληθεί σε βάρος 
του για συκοφαντική δυσφήμηση, εξύβριση και περιύβρι-
ση νεκρού. Πρόκειται για πρωτοσέλιδο με τη φωτογρα-
φία του δολοφονημένου από την τρομοκρατική οργάνω-
ση «17 Νοέμβρη» Παύλου Μπακογιάννη λίγες ώρες μετά 
την εκτέλεσή του και για δημοσιεύματα μέσω των οποί-
ων επιχειρήθηκε η σύνδεση πρώην στελεχών της κυβέρ-
νησης της Νέας Δημοκρατίας με την υπόθεση Λιγνάδη.

«Ψευδές και ανυπόστατο το δημοσίευμα»
Εναντίον του Στέφανου Χίου, για το πρωτοσέλιδο δη-
μοσίευμα με τη φωτογραφία του Παύλου Μπακογιάν-
νη, είχαν προσφύγει η Ντόρα Μπακογιάννη και η κόρη 
της Αλεξία. Και οι δύο ήταν παρούσες στο δικαστήριο 
και κατέθεσαν ως μάρτυρες. Η πρώην υπουργός επισή-
μανε ότι προσέφυγε στη δικαιοσύνη εναντίον του εκ-
δότη της εφημερίδας «Μακελειό» μετά το «απαράδε-
κτο», όπως είπε, πρωτοσέλιδο τον Ιούνιο του 2022, στο 
οποίο δημοσιεύτηκε φωτογραφία του Παύλου Μπακο-
γιάννη μετά τη δολοφονία του από τη «17 Νοέμβρη», 
μέσα στον χώρο του νεκροτομείου, με τον ισχυρισμό 
ότι η εκτέλεση του πολιτικού και δημοσιογράφου δεν 
ήταν τρομοκρατική ενέργεια αλλά συμβόλαιο θανάτου. 
Η Ντόρα Μπακογιάννη επεσήμανε ότι το δημοσίευμα 
ήταν «ψευδές και ανυπόστατο», χαρακτηρίζοντάς το ως 
«διαστρέβλωση της αλήθειας» από την αρχή μέχρι το 
τέλος. Ωστόσο, τόνισε ότι εκείνο που την ώθησε στην 
απόφαση να προσφύγει στη δικαιοσύνη, υποβάλλοντας 
μήνυση εναντίον του εκδότη της εφημερίδας, ήταν η 
δημοσίευση της συγκεκριμένης φωτογραφίας του Παύ-
λου Μπακογιάννη, λίγες ώρες μετά τη δολοφονία του, 
στην πρώτη σελίδα. Όπως είπε στο δικαστήριο η πρώην 
υπουργός, «αυτό ήταν κόκκινη γραμμή για μένα. Ξεπέ-
ρασε κάθε όριο. Τέτοιου τύπου δημοσιεύματα δεν είναι 
δημοσιογραφία». Η Αλεξία Μπακογιάννη στην κατάθε-
σή της τόνισε ότι το επίμαχο δημοσίευμα αποτελεί προ-
σβολή στη μνήμη του δολοφονημένου πατέρα της.

«Η δημοσιογραφία 
δεν είναι όπλο εκβιασμού»
Ντόρα και Αλεξία Μπακογιάννη στην ανακοίνωσή 
τους αναφέρουν: «Σήμερα (σ.σ.: χθες) ο Στέφανος Χίος 
καταδικάστηκε από το Πρωτοβάθμιο Ποινικό Δικαστή-
ριο σε 25 μήνες φυλάκιση με αναστολή και χρηματι-
κή ποινή 1.500 ευρώ, για κατ’ εξακολούθηση και κατά 
συρροή δυσφήμηση διά του Τύπου, καθώς και για προ-
σβολή μνήμης νεκρού.

Η απόφαση αυτή δεν αποτελεί μόνο μια προσωπι-
κή δικαίωση για εμάς. Το σημαντικότερο είναι ότι το δι-
καστήριο έκρινε ότι η σχέση του Στέφανου Χίου με το 
“Μακελειό” είναι αποδεδειγμένη και καταγεγραμμένη. 
Πλέον δεν μπορεί να κρύβεται πίσω από προσχήματα, 
υπεκφυγές και παραπλανητικές διαψεύσεις.

Η απόφαση ας γίνει αφορμή να συμφωνήσουμε στο 
αυτονόητο: η δημοσιογραφία είναι λειτούργημα. Δεν εί-
ναι όπλο εκβιασμού, διασυρμού και κανιβαλισμού. Δεν 
θα την καπηλεύονται ο Χίος και όσοι επί χρόνια πίστευ-
αν ότι μπορούν να λασπολογούν χωρίς συνέπειες. Υπάρ-
χουν όρια. Υπάρχει αξιοπρέπεια. Υπάρχει δικαιοσύνη. 
Έχουν δικαιώματα οι πολίτες. Έχουν δικαιώματα ακόμη 
και οι νεκροί, των οποίων η μνήμη δεν μπορεί να γίνεται 
αντικείμενο χυδαίας εκμετάλλευσης.

Η σημερινή (σ.σ.: χθεσινή) απόφαση ανοίγει επιτέ-
λους τον δρόμο για περισσότερη διαφάνεια, περισσό-
τερη λογοδοσία και λιγότερο σκοτάδι στη δημόσια ζωή. 
Και αυτό είναι κάτι που αφορά όλους».

«Ρητορική μίσους»
Για τα δημοσιεύματα που συσχέτιζαν την υπόθεση Λι-
γνάδη με πρώην κυβερνητικά στελέχη προσέφυγαν 
εναντίον του Στέφανου Χίου ο προϊστάμενος του οι-
κονομικού γραφείου του πρωθυπουργού έως το 2024 
Αλέξης Πατέλης και ο πρώην υφυπουργός Πολιτισμού 

και Αθλητισμού, αρμόδιος για θέματα σύγχρονου πολι-
τισμού, Νίκος Γιατρομανωλάκης. Οι προσφεύγοντες, κα-
ταθέτοντας στο δικαστήριο, χαρακτήρισαν ως «ρητορι-
κή μίσους» τα επίμαχα δημοσιεύματα, μέσω των οποίων, 
όπως υποστήριξαν, επιχειρήθηκε να συνδεθούν, με ρα-
τσιστικό και ομοφοβικό τρόπο, με την υπόθεση Λιγνάδη 
«εξισώνοντας την ομοφυλοφιλία με πράξεις βιασμών σε 
βάρος ανηλίκων». Αυτή η ρητορική, όπως επισήμαναν οι 
μάρτυρες, «τρέφει τα εγκλήματα ομοφοβικής βίας και 
αποτελεί ευθεία απειλή, όχι μόνο κατά των ΛΟΑΤΚΙ ατό-
μων, αλλά και κατά της κοινωνίας μας συνολικά».

Η ετυμηγορία του δικαστηρίου
Το δικαστήριο έκρινε ένοχο τον Στέφανο Χίο, ο οποί-
ος απουσίαζε κατά την ακροαματική διαδικασία, για τα 
επίμαχα δημοσιεύματα, καθώς, σύμφωνα με την ετυ-
μηγορία του δικαστηρίου, ήταν ο de facto διαχειριστής 
και της ενημερωτικής ιστοσελίδας makeleio.gr. Σε βά-
ρος του εκδότη επιβλήθηκαν ποινές φυλάκισης 14 και 
25 μηνών φυλάκισης. Το Μονομελές Πλημμελειοδικείο 
καταδίκασε σε ποινές 14 και 20 μηνών φυλάκισης και 
δύο διευθυντικά στελέχη της εφημερίδας, καθώς και 
τον φερόμενο ως συντάκτη του δημοσιεύματος. Οι κα-
τηγορούμενοι ήταν απόντες, αλλά εκπροσωπήθηκαν 
από συνηγόρους υπεράσπισης. Το δικαστήριο αποφά-
σισε η έφεση να έχει ανασταλτικό αποτέλεσμα μέχρι την 
εκδίκαση της υπόθεσης σε δεύτερο βαθμό. 

Το Μονομελές Πλημμελειοδικείο της Αθήνας καταδίκασε τον εκδότη της εφημερίδας «Μακελειό»  
για κατ’ εξακολούθηση και κατά συρροή δυσφήμηση διά του Τύπου, καθώς και για προσβολή μνήμης νεκρού

ΝΤΟΡΑ ΚΑΙ ΑΛΕΞΙΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ

«Προσωπική δικαίωση η καταδίκη Χίου»
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Με την τάση να αποφύγει την τοξική αντιπαράθε-
ση με τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και τον Αλέξη Τσίπρα, 
η Χαριλάου Τρικούπη επιχειρεί να επαναφέρει 
τη δημόσια συζήτηση στον κεντρικό της στόχο: 

την οικοδόμηση μιας εναλλακτικής κυβερνητικής πρότασης 
απέναντι στη NΔ και την προοπτική της νίκης στις επόμενες 
εθνικές εκλογές. Η χθεσινή παρέμβαση του εκπροσώπου 
Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστα Τσουκαλά στο Open αποτύπω-
σε με σαφήνεια τη στρατηγική που διαμορφώνεται τα τε-
λευταία εικοσιτετράωρα στο εσωτερικό του κόμματος που, 
παρά το κλίμα έντασης που καταγράφεται με στελέχη του 
ΣΥΡΙΖΑ, επιλέγει να αποφύγει έναν νέο κύκλο σύγκρουσης 
που εκτιμά πως θα λειτουργούσε υπέρ της κυβέρνησης.

«Δεν θέλουμε μια συζήτηση 
που θα γυρίσει στο χθες»
«Ο αντίπαλός μας είναι η ΝΔ και τα προβλήματα της κοινω-
νίας. Εμείς δεν θέλουμε μια συζήτηση που θα γυρίσει στο 
χθες», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Τσουκαλάς. Στο ίδιο 
πλαίσιο, υπογράμμισε ότι η ανακύκλωση της συζήτησης γύ-
ρω από το 2015 ή το 2019 αποτελεί «βούτυρο στο ψωμί της 
ΝΔ», καθώς απομακρύνει την πολιτική αντιπαράθεση από 
τα σημερινά προβλήματα της κοινωνίας και επαναφέρει δι-
χαστικά αντανακλαστικά του παρελθόντος.

Στο κόμμα θεωρούν ότι το πολιτικό αφήγημα περί «μά-
χης της δεύτερης θέσης» εγκλωβίζει συνολικά την αντιπολί-
τευση σε έναν φαύλο κύκλο εσωτερικών συγκρούσεων και 
αποδυναμώνει την προοπτική διαμόρφωσης πλειοψηφικού 
ρεύματος απέναντι στη ΝΔ. 

Η αποστροφή του Κώστα Τσουκαλά ότι «εμείς δεν θε-
ωρούμε αντίπαλό μας ούτε τον ΣΥΡΙΖΑ ούτε τον κ. Τσίπρα» 
δεν ήταν τυχαία. Αντιθέτως, εντάσσεται σε μία ευρύτερη 
στρατηγική πολιτικής αποστασιοποίησης από την όξυνση, 
με στόχο να μην εμφανιστεί το ΠΑΣΟΚ ως μέρος ενός εμ-
φυλιοπολεμικού σκηνικού στον χώρο της Κεντροαριστεράς.

Στελέχη της Χαριλάου Τρικούπη εκτιμούν ότι κάθε φο-
ρά που η δημόσια συζήτηση μετατοπίζεται στις σχέσεις ΠΑ-
ΣΟΚ- ΣΥΡΙΖΑ ή στις παλιές συγκρούσεις της προηγούμενης 

δεκαετίας, χάνεται το βασικό πολιτικό διακύβευμα: η καθη-
μερινότητα των πολιτών, η ακρίβεια, οι χαμηλοί μισθοί, η 
στεγαστική κρίση και η λειτουργία του κοινωνικού κράτους. 
Δεν είναι τυχαίο ότι τόσο ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ χθες στη 
Βουλή όσο και ο εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος επέλε-
ξαν να επαναφέρουν στο προσκήνιο ζητήματα οικονομίας 
και κοινωνικής πολιτικής, επισημαίνοντας ότι ο πληθωρι-
σμός έχει απορροφήσει τις αυξήσεις στους μισθούς και ότι 
η αγοραστική δύναμη των πολιτών παραμένει καθηλωμέ-

νη. Αντίστοιχα, αναφέρθηκαν στην ακρίβεια, στις συλλογι-
κές συμβάσεις, στους πλειστηριασμούς και στην απορρό-
φηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης, επιχειρώντας να 
αναδείξουν ένα πεδίο προγραμματικής αντιπαράθεσης με 
την κυβέρνηση.

«Εμείς δίνουμε τη μάχη για την πρώτη θέση. Τη μάχη της 
δεύτερης θέσης, αν θέλουν, ας τη δώσουν άλλα κόμματα», 
σημείωσε ο κ. Τσουκαλάς, αποτυπώνοντας την πρόθεση της 
ηγεσίας να απορρίψει κάθε συζήτηση περί περιορισμένων 
στόχων ή μικροκομματικών συσχετισμών.

Στην ίδια κατεύθυνση εντάσσεται και η προσπάθεια να 
αποφευχθούν δηλώσεις που τροφοδοτούν την ένταση. Η 
άμεση αποδοκιμασία της δήλωσης του στελέχους του ΠΑ-
ΣΟΚ Βάσιας Αναστασίου, περί «τριχών» θεωρήθηκε ενδει-
κτική της βούλησης της ηγεσίας να μην επιτρέψει διολίσθη-
ση σε προσωπικές επιθέσεις. 

Στο επιτελείο του Νίκου Ανδρουλάκη θεωρούν ότι η κοι-
νωνία εμφανίζει ισχυρά σημάδια πολιτικής κόπωσης από 
το κλίμα έντασης και αναζητά σοβαρότητα, θεσμικό λόγο 
και συγκεκριμένες προτάσεις. Εκτιμούν μάλιστα ότι υπάρ-
χει ένα ευρύτερο ακροατήριο κεντρώων και μετριοπαθών 
ψηφοφόρων, ακόμη και πολιτών που είχαν επιλέξει τη ΝΔ 
το 2023, το οποίο δεν πρόκειται να προσεγγιστεί μέσα από 
την τοξική πόλωση του χώρου της αντιπολίτευσης. Αυτός 
είναι και ο λόγος που η ηγεσία επαναφέρει σταθερά το δί-
λημμα «ποιος μπορεί να νικήσει τη Νέα Δημοκρατία», απο-
φεύγοντας να εγκλωβιστεί σε συγκρίσεις με τον ΣΥΡΙΖΑ ή 
σε συζητήσεις γύρω από την επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα 
στο προσκήνιο. 

Η Χαρ. Τρικούπη προσπαθεί να απεγκλωβιστεί από το εμφυλιοπολεμικό κλίμα που επικρατεί  
για την ηγεμονία της Κεντροαριστεράς και να εμφανιστεί ως δύναμη που μπορεί να οικοδομήσει  
μια εναλλακτική κυβερνητική πρόταση απέναντι στη NΔ με στόχο τη νίκη στις επόμενες εκλογές

To ΠΑΣΟΚ παίρνει αποστάσεις από  
τις συγκρούσεις με ΣΥΡΙΖΑ, Τσίπρα

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

Έντονη αντιπαράθεση ξέσπασε χθες μεταξύ του 
υπουργού Εθνικής Οικονομίας Κυριάκου Πιερρακάκη και 
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρουλάκη στην Ολο-
μέλεια της Βουλής. 

Η αντιπαράθεση ξεκίνησε από τη ΔΕΗ και την τροπο-
λογία του υπουργείου Οικονομικών που επιτρέπει στο 
Δημόσιο να συμμετέχει σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 
σε εισηγμένες όπου έχει άμεση ή έμμεση συμμετοχή. «Η 
περιουσία του Δημοσίου με 51% της ΔΕΗ άξιζε 150 εκατ. 
ευρώ. Σήμερα το 34% κάνει 2,5 δισ. ευρώ», τόνισε ο κ. Πι-
ερρακάκης. Στη συνέχεια, ο κ. Πιερρακάκης στέφοντας τα 
πυρά του κατά του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης και τον ανταγωνισμό του με τον Αλέξη Τσίπρα σημεί-
ωσε «πως πρώτη φορά βλέπω τον ανταγωνισμό μεταξύ 
σας για το ποιος θα γίνει πιο επιθετικός απέναντι στην κυ-

βέρνηση και πιο τοξικός για τη δεύτερη θέση. Και επιτρέψ-
τε μου να πω ότι δεν έχω ξαναδεί ποτέ στη ζωή μου τόσο 
μεγάλο πολιτικό ανταγωνισμό για ένα τόσο μικρό πολιτι-
κό έπαθλο», με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να του απαντά ότι 
έχει δίπλα του όσους «χόρευαν τον χορό της χρεοκοπίας 
και των Ζαππείων».

Για την αναφορά που έκανε ο κ. Ανδρουλάκης στο 
Eurogroup, ο κ. Πιερρακάκης επισήμανε ότι για την προ-
εδρία τον στήριξαν και Ευρωπαίοι σοσιαλιστές -σε αντί-
θεση με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ- ως αναγνώριση της θε-
τικής πορείας της ελληνικής οικονομίας και συμπλήρωσε 
λέγοντας πως «θα παραδώσουμε μια χώρα που δεν είναι 
η πιο υπερχρεωμένη της Ευρωζώνης, είμαστε η πρώτη γε-
νιά που δεν θα παραδώσει τον λογαριασμό στους επόμε-
νους».                                                                                              Μ.Π.

Σφυροκόπημα Πιερρακάκη σε Ανδρουλάκη
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«Ολα όσα είναι να γίνουν έχουν ήδη γίνει», 
ξεκαθάρισε η Θεώνη Κουφονικολά-
κου, εκπρόσωπος Τύπου και δημοσίων 
σχέσεων του Ινστιτούτου «Αλέξης Τσί-

πρας», ερωτηθείσα σχετικά με τις προετοιμασίες του νέ-
ου κόμματος του πρώην πρωθυπουργού. «Το μόνο που 
μένει είναι η ανακοίνωση», συμπλήρωσε.

Η πρώην Συνήγορος του Παιδιού, που σύντομα 
ίσως μετατραπεί και σε εκπρόσωπο Τύπου του κόμ-
ματος Τσίπρα, σε τηλεοπτική της συνέντευξη ανέφερε 
ακόμα ότι «είναι όλες και όλοι ευπρόσδεκτοι, χωρίς να 
υπάρχουν εξασφαλισμένες θέσεις».

«Δεν ζητάμε από 
κανέναν να παραιτηθεί»
Όταν η κ. Κουφονικολάκου ρωτήθηκε σχετικά με το 
αν οι βουλευτές που θα θέλουν να ενταχθούν στο νέο 
κόμμα, κυρίως του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστεράς, θα 
πρέπει πρώτα να παραδώσουν τις έδρες τους, υποστή-
ριξε κάτι διαφορετικό από αυτό που είχε αφήσει να εν-
νοηθεί ο πρώην πρωθυπουργός στην τηλεοπτική του 
συνέντευξη. 

Η κ. Κουφονικολάκου δήλωσε πως «δεν είναι προ-
ϋπόθεση», αλλά πως ο Αλέξης Τσίπρας θέλει το κόμμα 
του «να γεννηθεί από την κοινωνία». «Δεν ζητάμε από 
κανέναν να παραιτηθεί», κατέληξε.

Η φράση αυτή της εκπροσώπου Τύπου θα μπορού-
σε βέβαια να σημαίνει ότι η προϋπόθεση ισχύει, αλ-
λά πως ο Αλέξης Τσίπρας δεν πρόκειται να πιέσει κα-
νέναν να προχωρήσει σε μια τέτοια κίνηση και πως θα 
πρέπει οι βουλευτές να το πράξουν οικειοθελώς. 

Η κ. Κουφονικολάκου αποκάλυψε επίσης πως ο 
Αλέξης Τσίπρας και οι συνεργάτες του έχουν καταλή-
ξει στο όνομα του κόμματος, σημειώνοντας μάλιστα 
ότι αυτό οπωσδήποτε πρέπει να έχει να κάνει με την 
κοινωνία, καθώς και ότι «η προσέγγισή μας συνολικά 
πρέπει να έχει ανθρωποκεντρική βάση. Έχουμε ανά-
γκη από σταθερότητα και από σεβασμό στους πολίτες. 
Προφανώς εκκινούμε από αυτή την αφετηρία».

«Είμαστε έτοιμες και έτοιμοι, με νέο στελεχιακό 

δυναμικό, με θέσεις, με όραμα για το μέλλον της χώ-
ρας. Ο βαθμός ετοιμότητας είναι υψηλός», κατέληξε η 
ίδια και αναφέρθηκε στους δύο βασικούς πυλώνες του 
προγράμματος του νέου κόμματος: «Ο πρώτος είναι η 
μείωση του φόρου των μισθωτών που έχουν σηκώσει 
παρατεταμένα πάρα πολύ μεγάλο βάρος, το βάρος της 
οικονομικής εξυγίανσης της χώρας. Ο δεύτερος πυλώ-
νας έχει να κάνει με την επανίδρυση και την ανασύστα-
ση του κοινωνικού κράτους».

Το τηλεφώνημα 
Εντωμεταξύ, ισχυρότατες πιέσεις δέχονται ο ΣΥΡΙΖΑ 
και η ηγεσία του, καθώς η αντίστροφη μέτρηση για την 
ανακοίνωση του νέου κόμματος Τσίπρα προχωράει με 
ταχύ ρυθμό. Η εκδήλωση της Πρωτοβουλίας Πολιτών 
στο Χαλάνδρι τη Δευτέρα, ημιεπίσημη πρώτη για το 
κόμμα Τσίπρα, δημιούργησε μια νέα κατάσταση, ενώ 
η μαζική συμμετοχή βουλευτών και στελεχών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ φέρνει την ηγεσία του κόμματος και τον ίδιο τον 
Σωκράτη Φάμελλο μπροστά σε σοβαρά -και υπαρξι-
ακά- διλήμματα.

Σε αυτό το πλαίσιο ο Παύλος Πολάκης τηλεφώ-
νησε στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, που εκείνη την ώρα 
βρισκόταν σε περιοδεία στη Λέσβο, καλώντας τον να 
αναλάβει πρωτοβουλία και να συγκαλέσει άμεσα την 

Πολιτική Γραμματεία του κόμματος ώστε να συζητη-
θούν οι εξελίξεις και να ληφθούν αποφάσεις.

«Συμμαχία με όσους 
θέλουν και όσους μπορούν»
Είχε προηγηθεί συνέντευξη του εσωκομματικού συμ-
μάχου του βουλευτή Χανίων Νίκου Παππά, ο οποίος 
είχε αναφερθεί επίσης σε ανάγκη συνεδρίασης του ορ-
γάνου με φόντο την κινητικότητα του Αλέξη Τσίπρα. 
«Υπάρχει απόσταση μεταξύ της συλλογικής μας από-
φασης και της υλοποίησής της, που πρέπει να καλυ-
φθεί πάρα πολύ γρήγορα», σχολίασε ο κοινοβουλευ-
τικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ ο οποίος τόνισε ακόμα 
πως «ο ΣΥΡΙΖΑ και θα υπάρξει και θα οικοδομήσει μια 
συμμαχία με την οποία έχει αποφασίσει να πορευτεί 
προς την εκλογική μάχη. Με όσους θέλουν και όσους 
μπορούν». Ο Νίκος Παππάς μίλησε και για τη σύγκρου-
ση ανάμεσα στον Κώστα Ζαχαριάδη και τον εκπρόσω-
πο Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστα Τσουκαλά, δηλώνοντας 
χαρακτηριστικά: «Μπορούν όλοι να καταλάβουν ποιος 
χαμογελά πονηρά όταν βλέπει αυτό το φαινόμενο. Εί-
ναι όμως ηλίου φαεινότερο ότι δεν βοηθούν αυτού 
του είδους οι αντιπαραθέσεις. Αντίθετα, θα βοηθού-
σε μια απόφαση στρατηγικής συνεργασίας του ΠΑΣΟΚ 
με την Αριστερά».

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

«Το μόνο που μένει είναι η ανακοίνωση», δήλωσε η εκπρόσωπος Τύπου του Ινστιτούτου  
του πρώην πρωθυπουργού Θεώνη Κουφονικολάκου και αποκάλυψε ότι έχουν καταλήξει  
στο όνομα του νέου πολιτικού φορέα - Την ίδια ώρα Πολάκης και Παππάς πιέζουν  
τον Φάμελλο για άμεση σύγκληση της ΠΓ του ΣΥΡΙΖΑ στο φόντο των νέων εξελίξεων

Όλα έτοιμα για το κόμμα Τσίπρα 

Η Θεώνη Κουφονικολάκου
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Με τη Λευκωσία να προσπαθεί 
να αξιοποιήσει τη συγκυρία 
της προεδρίας του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου, ο Νίκος Χρι-

στοδουλίδης μίλησε σε συνέντευξή του 
για εν εξελίξει πρωτοβουλία του γενικού 
γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέ-
ρες, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε ένα 
σχέδιο λύσης για το Κυπριακό ακόμη και 
πριν από το τέλος του 2026.

Ο ίδιος εξέφρασε επίσης την ελπί-
δα ότι η επόμενη διευρυμένη άτυπη δι-
άσκεψη θα γίνει εντός του καλοκαιριού, 
ενώ σχετικά με την επόμενη παρουσία 
της προσωπικής απεσταλμένης του γγ 
του ΟΗΕ Μαρία Άνχελα Ολγκίν στην Κύ-
προ, είπε ότι αναμένεται στις αρχές Ιου-
νίου.

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημο-
κρατίας δήλωσε πως ο κ. Γκουτέρες έχει 
αναλάβει τη νέα πρωτοβουλία σε συ-
νέχεια της συνάντησης που είχε με τον 
Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν στην Άγκυρα, προσθέτοντας ότι 
ακολούθως είχε ο ίδιος συνάντηση με 
τον Αντόνιο Γκουτέρες στις Βρυξέλλες, 
όπου τον ενημέρωσε σχετικά.

«Ενδεχομένως να λάβουμε
δύσκολες αποφάσεις»
«Θεωρώ ότι αυτή η νέα πρωτοβουλία 
θα οδηγήσει σε εξελίξεις, εξελίξεις που 
θα κληθούμε όλοι μας, εγώ πρώτος έχω 
την ευθύνη, να λάβουμε σημαντικές και 
ενδεχομένως δύσκολες αποφάσεις», 
σημείωσε σχετικά. «Μπορεί να είμαστε 
κοντά σε εξελίξεις που θα οδηγήσουν 
σε ένα σχέδιο λύσης», συμπλήρωσε.

Σε παρατήρηση της δημοσιογράφου 
για το πώς μπορεί να υπάρξουν εξελί-
ξεις που να οδηγήσουν σε σχέδιο λύσης, 
τη στιγμή που στις συναντήσεις του με 
τον Τουρκοκύπριο ηγέτη δεν κατάφε-
ραν να συμφωνήσουν ούτε στο άνοιγ-
μα ενός οδοφράγματος, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας επανάλαβε ότι αυτή η 
πρωτοβουλία ξεκίνησε έπειτα από συ-
νάντηση του γενικού γραμματέα του 
ΟΗΕ με τον Τούρκο πρόεδρο.

«Σέβομαι απόλυτα τον Τουρκοκύ-
πριο ηγέτη, μιλάμε ειλικρινά, ανοιχτά, 
συμφωνούμε σε κάποια, διαφωνούμε 
σε κάποια άλλα θέματα, αλλά κανείς 
δεν μπορεί να αμφισβητήσει ότι το κλει-
δί είναι στην Τουρκία. Και σας λέω, μετά 
τη συνάντηση του γενικού γραμματέα 
με τον κ. Ερντογάν στην Τουρκία, συ-
ναντηθήκαμε μετά στις Βρυξέλλες, με 
ενημέρωσε και βρίσκεται σε εξέλιξη μια 
νέα πρωτοβουλία μακριά από τα φώτα 
της δημοσιότητας», επεσήμανε.

«Αν δούμε απ’ όλα τα διεθνή προ-
βλήματα που υπάρχουν σήμερα, ο γενι-
κός γραμματέας το μόνο θέμα που έχει 
έναν ουσιαστικό ρόλο να διαδραματίσει 
δεν είναι στην Ουκρανία, δεν είναι στη 
Μέση Ανατολή, ο ίδιος θέλει πριν ολο-
κληρωθεί η θητεία του στο τέλος του 
χρόνου να υπάρξει προχώρημα στο Κυ-
πριακό».

Ερωτηθείς αν είναι πιθανή μια πο-
λύ σοβαρή εξέλιξη πριν ο κ. Γκουτέρες 
δώσει τη σκυτάλη στον επόμενο γενι-
κό γραμματέα, ο Πρόεδρος Χριστοδου-
λίδης είπε ότι «αυτός είναι ο στόχος του 
γενικού γραμματέα του ΟΗΕ, τον οποίο 
συμμερίζομαι απολύτως».

Παρασκηνιακές επαφές
Σε ερώτηση αν έχει και ο ίδιος παρασκη-
νιακές επαφές στο πλαίσιο αυτής της 
προσπάθειας, ο Πρόεδρος της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας απάντησε καταφατι-
κά, ενώ ερωτηθείς αν έχει συναντηθεί 
με τον Τούρκο πρόεδρο, απάντησε αρ-
νητικά.

Σε ερώτηση για το ποιες άλλες χώ-
ρες συμμετέχουν σε αυτή την προσπά-
θεια, ο Πρόεδρος της Κύπρου είπε ότι 
στην προσπάθεια συμμετέχουν σίγου-
ρα οι εγγυήτριες δυνάμεις και ότι έχει 
σημαντικό ρόλο να διαδραματίσει και 
έχει εκδηλώσει αυτό το ενδιαφέρον η 
Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ ερωτηθείς για 
εμπλοκή από πλευράς των ΗΠΑ, είπε 
ότι δεν υπάρχει μέχρι στιγμής σχετική 
εμπλοκή.

ΝΕΑ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΚΟΥΤΕΡΕΣ

Πιθανό σχέδιο λύσης για
το Κυπριακό μέσα στο 2026

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Ο Πρόεδρος της Κύπρου βλέπει «πράσινο φως»  
για ουσιαστικές συζητήσεις με φόντο τις επαφές του γγ 
του ΟΗΕ με τον Ερντογάν και τη νέα άτυπη διευρυμένη 
διάσκεψη που ίσως γίνει εντός του καλοκαιριού
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Η οικογένεια, ως το θεμέλιο της κοινωνίας και 
«μικρή Εκκλησία», δέχεται σήμερα ισχυρές πι-
έσεις, με την ψηφιακή αποξένωση να υποκα-
θιστά τη γονεϊκή καθοδήγηση, όπως αναφέρει 

στην «Ρ» ο ηγούμενος της ιστορικής Ιεράς Μονής Πα-
ναγίας Προυσιώτισσας, π. Ιωαννίκιος, με αφορμή την 
Παγκόσμια Ημέρα της Οικογένειας, που τιμάται στις 15 
Μαΐου.

Ο πανοσιολογιώτατος της «Κυράς της Ρούμελης» 
επισημαίνει ακόμη ότι «όταν οι χριστιανικές αξίες της 
αγάπης και της θυσίας απουσιάζουν, η παιδική παρα-
βατικότητα αναδύεται ως κραυγή αγωνίας για την έλ-
λειψη προτύπων και ορίων». Ο ηγούμενος του σπου-
δαιότερου προσκυνήματος της Στερεάς Ελλάδος 
υπογραμμίζει επίσης την ανάγκη για εν Χριστώ ανα-
γέννηση της οικογένειας ώστε το σπίτι να καταστεί 
πάλι απάνεμος λιμένας, όπου τα παιδιά θα γαλουχού-
νται με τις παραδόσεις μας υπό το φως της Θείας Χά-
ριτος.

Η Ιερά Μονή Προυσού στην Ευρυτανία, σκαρφα-
λωμένη σε απόκρημνους βράχους, αποτελεί πνευμα-
τικό φάρο της Ορθοδοξίας. Φιλοξενεί τη θαυματουρ-
γή εικόνα της Παναγίας Προυσιώτισσας, προστάτιδας 
των παιδιών, που ήρθε από την Προύσα της Μικράς 
Ασίας. Η μονή υπήρξε καταφύγιο αγωνιστών το 1821 
και συνδέεται στενά με τον Γεώργιο Καραϊσκάκη.

Σε τηλεφωνική επικοινωνία που είχαμε με τον γέ-
ροντα Ιωαννίκιο Βαρβαρέλη, μας μίλησε με τη χαρα-
κτηριστική ζεστή και πατρική φωνή του, καταθέτοντας 
λόγους πνευματικής αφύπνισης για την κρίση που βι-
ώνει σήμερα η ελληνική οικογένεια.

Ιερά αποστολή η ανατροφή παιδιών
«Η θεοΐδρυτη οικογένεια, που είναι το κύτταρο της 
κοινωνίας μας, βρίσκεται στο στόχαστρο, βάλλεται δυ-
στυχώς από παντού. Η οικογένεια όμως είναι και μια 
μικρή Εκκλησία. Δηλαδή, μέσα στο σπίτι πρέπει από 
τους γονείς να καλλιεργούνται η αγάπη, η υπομονή 
και η θυσία, αξίες που αποτελούν το θεμέλιο της χρι-
στιανικής ζωής. Μέσα από την οικογένεια θα μάθει τις 

πρώτες λέξεις το παιδί, θα μάθει την ιστορία του τό-
που του, τις παραδόσεις, τις προσευχές. Όλα ξεκινούν 
από την οικογένεια. Αυτή είναι η βάση. Η μητέρα και ο 
πατέρας πρέπει να φροντίζουν για τα παιδιά. Η ανα-
τροφή των παιδιών με “νου Χριστού” θεωρείται η πιο 
σημαντική αποστολή των γονέων, ανώτερη από την 
υλική αποκατάσταση. Δυστυχώς σήμερα η οικογένεια 
χάνει την αποστολή της και μεγάλο μερίδιο ευθύνης 
έχουν οι γονείς, που εγκαταλείπουν το παιδί τους ή τα 
παιδιά τους λόγω επαγγελματικών ή άλλων υποχρε-
ώσεων. Συχνά λένε στα παιδιά τους “δες τηλεόραση, 
πάρε το τάμπλετ ή το κινητό και μη μιλάς… Έχω δου-
λειά τώρα”».

«Σιωπή, οθόνες, μοναξιά»
Και ο καθηγούμενος συνεχίζει: «Δεν είναι τυχαίο ότι 
έχουμε γεμίσει λογοθεραπευτές. Και ξέρετε γιατί; Δι-
ότι τα παιδιά αποκτούν προβλήματα και η αιτία είναι ο 
πατέρας και η μητέρα. Γιατί; Μα δεν μιλούν πλέον στα 
σπίτια, ο διάλογος έχει αντικατασταθεί με το κινητό, 
τον υπολογιστή και την τηλεόραση. Δεν ασχολούνται 
οι γονείς με τα προβλήματα των παιδιών τους, τις απο-
ρίες τους. Έτσι τα παιδιά έχουν μάθει να μιλούν με τους 
διαδικτυακούς φίλους τους με μηνύματα σε αυτήν τη 
δήθεν γλώσσα επικοινωνίας, τα greeklish. Ρωτάνε το 
ΑΙ αντί τους γονείς τους. Έτσι το παιδί μεγαλώνει μόνο 
του, με λάθος τρόπο, έξω από την οικογένεια».

«Η θεραπεία δεν βρίσκεται στην καταστολή»
Ο γέροντας της Ιεράς Μονής αναφέρεται και στην παι-
δική παραβατικότητα: «Εξομολογώ πολλούς ανθρώ-
πους, εκ των οποίων οι περισσότεροι είναι γονείς. Όλοι 
έχουν πρόβλημα με όλους τους άλλους εκτός από τον 
εαυτό τους. 
Οι γονείς, ως πνευματικοί οδηγοί, οφείλουν να διδά-
σκουν με το παράδειγμά τους, ανατρέφοντας τα παι-
διά με “νου Χριστού”, ώστε η οικογενειακή εστία να 
παραμένει ακλόνητο θεμέλιο πνευματικής ζωής και 
αληθινής ενότητας. Η παιδική παραβατικότητα, ξέρε-
τε, είναι και μια κραυγή για προσοχή και αγάπη, που 
πηγάζει από την πνευματική αποξένωση και την έλ-
λειψη ορίων. 
Όταν η οικογένεια παύει να είναι λιμάνι ασφάλειας και 
ορθών προτύπων, το παιδί αναζητά διέξοδο σε απο-
κλίνουσες συμπεριφορές. Η θεραπεία δεν βρίσκεται 
στην καταστολή, αλλά στην επανασύνδεση με τις χρι-
στιανικές αξίες, στη συγχώρεση και στην ουσιαστική 
επικοινωνία.

Η αποστολή της οικογένειας είναι, όπως βλέπε-
τε, ιερή, είναι δύσκολη, αλλά όταν εκτελείται “κατά 
Χριστόν” το αποτέλεσμα είναι λαμπρό. Ο μοναχισμός 
προσεύχεται αδιάλειπτα για την οικογένεια, καθώς η 
υγιής οικογένεια είναι το “φυτώριο” από το οποίο προ-
έρχονται τόσο οι καλοί χριστιανοί όσο και οι αυριανοί 
κληρικοί».

ΙΩΑΝΝΙΚΙΟΣ ΒΑΡΒΑΡΕΛΗΣ Αρχιμανδρίτης

«Οικογένεια και χριστιανικές αξίες
ανάχωμα στην παιδική παραβατικότητα»

στον
Κώστα Ζαφειρίου

Με αφορμή την Παγκόσμια  
Ημέρα Οικογένειας,  
που εορτάζεται  
στις 15 Μαΐου,  
ο ηγούμενος  
της ιστορικής Ιεράς Μονής 
Παναγίας Προυσιώτισσας  
τονίζει πως η βία  
των ανηλίκων είναι  
και μια κραυγή για προσοχή  
και αγάπη, που πηγάζει  
από την πνευματική  
αποξένωση και  
την έλλειψη ορίων



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Λίγες ώρες μετά το τραγικό άλμα στο κενό των δύο 
17χρονων κοριτσιών στην Ηλιούπολη, η συζήτηση στα 
ελληνικά social media άναψε. Δεν αφορούσε τα δύο κο-
ρίτσια. Σχεδόν τίποτε στα social media δεν αφορά κα-
νέναν άλλον εκτός από εκείνον που γράφει τις αναρτή-
σεις. Σύντομα η συζήτηση έγινε καβγάς: Από τη μια όσοι 
αναδημοσίευσαν το σημείωμα που φέρεται να άφησε 
πίσω της η μια κοπέλα, από την άλλη εκείνοι που τους 
βρίζουν.  

Θα έπρεπε να δημοσιοποιηθεί το σημείωμα; 

Η σύντομη απάντηση είναι «δεν υπάρχει σύντομη απά-
ντηση». Εξαρτάται από μια σειρά παραγόντων. Ας ξεκι-
νήσουμε, όμως, από τα βασικά. 

Οι νεκροί δεν περιλαμβάνονται στις διατάξεις του γνω-
στού μας GDPR (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία 
Δεδομένων), ο οποίος προστατεύει μόνο τα προσωπικά 
δεδομένα ζωντανών φυσικών προσώπων. Παρ’ όλα αυ-
τά, κάποια κράτη έχουν ειδικούς νόμους για τα δεδομέ-
να αποθανόντων (πχ, για ψηφιακούς λογαριασμούς, αρ-
χεία κ.λπ.), ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις εξακολουθεί 
να ισχύει και το ιατρικό απόρρητο. 

Επίσης, εάν θεωρηθεί ότι η πληροφορία για τον νεκρό 
επηρεάζει ζωντανούς συγγενείς, μπορεί να θεωρηθεί 
ότι αγγίζει τα δικά τους προσωπικά δεδομένα. Τέλος, 

χώρες όπως η Ελλάδα έχουν νομοθεσία που καλύπτει 
την «προσβολή νεκρού», που συχνά καλύπτει τέτοιες 
περιπτώσεις. 

Πάμε, τώρα, στο διά ταύτα. Τεχνικά, η δημοσιοποίηση 
του σημειώματος που αφήνει πίσω του ένα άτομο που 
αυτοκτόνησε δεν απαγορεύεται. Ιδιαίτερα εάν δεν θί-
γει την αξιοπρέπεια του νεκρού, αν δεν παραποιείται και 
δεν αποκαλύπτει πολύ προσωπικές λεπτομέρειες για το 
άτομο που το έγραψε. Θεωρητικά πρέπει να το δώσουν 
οι συγγενείς. Για να βρεθεί στη δημοσιότητα, όμως, ση-
μαίνει ότι κάποιος το διέρρευσε. Το ποιος είναι μια άλ-
λη ιστορία. 

Πολύ συχνά, η ίδια η αστυνομία ανακοινώνει ότι βρέθη-
κε σημείωμα, προσθέτοντας εν συντομία και με μεγάλη 
προσοχή το περιεχόμενό του. Αυτό γίνεται διότι το ση-
μείωμα αποτελεί σημαντικό αποδεικτικό στοιχείο για το 
τι συνέβη, αποκλείοντας την περίπτωση εγκληματικής 
ενέργειας και οδηγώντας στη βεβαιότητα ότι πρόκειται 
για αυτοχειρία. 

Άρα, γιατί να μην το κάνουν και τα ΜΜΕ; 

Διότι εδώ τελειώνει το τεχνικό μέρος και περνάμε στο 
ηθικό, το οποίο δεν περιχαρακώνεται τόσο εύκολα. Ακό-
μα και όταν δεν είναι σαφώς παράνομο, θεωρείται βαθιά 
ανήθικο να δημοσιοποιείται ένα τέτοιο σημείωμα, ιδιαί-
τερα εάν περιέχει προσωπικές εξομολογήσεις, κατονο-
μάζει άλλους ανθρώπους ή αφορά ευαίσθητες λεπτομέ-
ρειες για τον θανόντα.

Με λίγα λόγια, δεν υπάρχει απολύτως κανένας λόγος να 
βγάλεις στη φόρα το τελευταίο σημείωμα ενός αυτόχει-
ρα, την ώρα που οι δικοί του άνθρωποι πενθούν και ολό-
κληρη η κοινωνία είναι σε σοκ. Δεν προσθέτεις τίποτε 
στο «ρεπορτάζ», δεν ωφελείς κανέναν και απλώς εμπο-
ρευματοποιείς τον πόνο και τον θάνατο. 

Το συγκεκριμένο σημείωμα, όπως δημοσιοποιήθηκε, 
εμπίπτει ακριβώς στην παραπάνω κατηγορία. Το μόνο 
που έκανε ήταν να προκαλέσει πολλές δακρύβρεχτες 
αναρτήσεις και ακόμη περισσότερους τσακωμούς, που 
σε τελική ανάλυση δεν πρόσθεσαν τίποτε στον δημόσιο 
διάλογο. Επιπλέον, υπάρχει το ενδεχόμενο να μεταδό-
θηκε «στο περίπου», γεγονός που ίσως κάνει τη δημοσι-
οποίηση και παράνομη. 

Ένα 17χρονο παιδί ήταν. Αυτό που θα έπρεπε να μας 
νοιάζει είναι γιατί πήδηξε στο κενό, όχι τι έγραψε στη 
μαμά του και τον μπαμπά του. 

Αυτά, όμως, είναι «ψιλά γράμματα», σαν αυτά του GDPR. 
Και του ηθικού μας αναστήματος. 

Το τελευταίο σημείωμα
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Μαύρα σενάρια για μεγάλο 
ενεργειακό σοκ τους επόμε-
νους μήνες, το οποίο θα λει-
τουργήσει σαν ντόμινο στις τι-

μές των τροφίμων, βλέπουν ολοένα και 
πιο έντονα οι διεθνείς οίκοι. Σύμφωνα με 
τον αμερικανικό οίκο Moody’s, οι παγκό-
σμιες προοπτικές παραμένουν εξαιρετικά 
αβέβαιες εν μέσω μιας ολοένα και πιο πα-
ρατεταμένης αντιπαράθεσης και εύθραυ-
στης εκεχειρίας μεταξύ των ΗΠΑ και του 
Ιράν. Ο οίκος εστιάζει στις παρατεταμένες 
διαπραγματεύσεις, στους συνεχιζόμενους 
αποκλεισμούς πλοίων και στον κίνδυνο 
στρατιωτικής κλιμάκωσης, που απειλούν τη βιωσιμό-
τητα της εκεχειρίας. Σύμφωνα με τη Moody’s, το μέγε-
θος των επιπτώσεων στην ανάπτυξη και στον πληθω-
ρισμό εξαρτάται από τη διάρκεια του κλεισίματος των 
Στενών του Ορμούζ. 

Το βασικό σενάριο του οίκου προβλέπει τήρη-
ση της εκεχειρίας και βελτίωση των ροών πετρελαί-
ου, καθώς οι εισαγωγείς διαπραγματεύονται διμερείς 
συμφωνίες διέλευσης. Παρ’ όλα αυτά, η επιστροφή 
στους όγκους κυκλοφορίας πριν από τη σύγκρουση 
είναι απίθανη το 2026 και δεν αναμένει πλήρη αποκα-

τάσταση της προσφοράς πετρελαίου μέχρι 
μετά το πρώτο τρίμηνο του 2027. Σε μια τέ-
τοια περίπτωση, η διεθνής τιμή του πετρε-
λαίου Brent θα διαπραγματεύεται μεταξύ 
90 και 110 δολαρίων ανά βαρέλι. 

Αντίθετα, το δυσμενές σενάριο λαμβά-
νει υπ’ όψιν του μια παρατεταμένη διατα-
ραχή και ζημιά στις ενεργειακές υποδομές, 
κάτι που θα οδηγήσει μοιραία σε απότομη 
αύξηση των τιμών του πετρελαίου και του 
φυσικού αερίου. Σε μια τέτοια περίπτωση, 

η Moody’s προβλέπει στασιμοπληθωριστικό 
σοκ, αυστηροποιώντας τις χρηματοπιστω-
τικές συνθήκες και δημιουργώντας σημα-

ντικούς κινδύνους για τις οικονομίες που εισάγουν 
ενέργεια. Το πρόβλημα θα είναι πιο έντονο για την οι-
κονομία της Ευρωζώνης, η οποία εξακολουθεί να πα-
ρουσιάζει υψηλό βαθμό εξάρτησης από τις εισαγω-
γές πετρελαίου και φυσικού αερίου από τις χώρες που 
βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή του Περσικού Κόλ-
που. Μάλιστα, όπως αναφέρει, τα στρατηγικά αποθέ-
ματα πετρελαίου προσφέρουν μόνο βραχυπρόθεσμη 
προστασία, καθώς οι φυσικές παγκόσμιες ενεργειακές 
ελλείψεις θα γίνονται ολοένα και πιο εμφανείς μέσα 
στους επόμενους μήνες.

Η πρόωρη αποπληρωμή  
χρέους και η ενίσχυση  
της αξιοπιστίας

Η προοπτική μιας νέας, ταχύτερης πρόωρης 
αποπληρωμής του δημόσιου χρέους προ-
σφέρει στην Ελλάδα μια σπάνια ευκαιρία 

να μετατρέψει την πρόσφατη δημοσιονομική της 
επιτυχία σε μόνιμο πλεονέκτημα για την οικο-
νομία. Η προγραμματισμένη εξόφληση 6,9 δισ. 
ευρώ τον επόμενο μήνα δείχνει ότι η χώρα δεν 
τηρεί απλώς τις δεσμεύσεις της, αλλά αξιοποι-

εί ενεργά τον δημοσιονομικό χώρο 
για να μειώσει το κόστος εξυπηρέ-
τησης του χρέους και να ενισχύσει 
την εμπιστοσύνη των αγορών. Εάν 
το Δημόσιο καταφέρει να αντλή-
σει επιπλέον κεφάλαια και να επι-
ταχύνει περαιτέρω τις εξοφλήσεις 
ή τις επαναγορές ομολόγων, το μή-
νυμα προς τους επενδυτές θα είναι 
σαφές πως η Ελλάδα μεταβαίνει 
από εποπτεία σε οικονομική αυτο-
πεποίθηση. Τα συνεχή πρωτογενή 
πλεονάσματα και η ισχυρή δημοσι-
ονομική διαχείριση δημιουργούν 

το πλαίσιο για μια τέτοια πολιτική χωρίς να θυ-
σιάζονται οι αναγκαίες δημόσιες επενδύσεις. Η 
μείωση του χρέους νωρίτερα από το χρονοδιά-
γραμμα απελευθερώνει πόρους για τη χρηματο-
δότηση μεταρρυθμίσεων και έργων που ενισχύ-
ουν την παραγωγικότητα, από υποδομές μέχρι 
ψηφιακή μετάβαση και πράσινη ενέργεια. Επι-
πλέον, η ενίσχυση της αξιοπιστίας μπορεί να 
οδηγήσει σε χαμηλότερα επιτόκια δανεισμού 
μεσοπρόθεσμα, μειώνοντας το δημοσιονομικό 
κόστος και ενισχύοντας την ανθεκτικότητα της 
οικονομίας σε εξωτερικά σοκ. Παρά τις υψηλές 
αναλογίες χρέους ως προς το ΑΕΠ, η δυναμική 
ανάπτυξη και η συνετή πολιτική επιλογή να απο-
πληρωθεί μέρος του χρέους νωρίτερα δείχνουν 
έναν δρόμο προς μια πιο σταθερή, φιλική προς 
τις αγορές Ελλάδα. Αυτή η στρατηγική δεν είναι 
μόνο τεχνικά ώριμη, αλλά έχει και ένα ακόμη θε-
τικό αποτύπωμα, καθώς μετατρέπει την πρόοδο 
σε προοπτική ευημερίας για τους πολίτες.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 29Σελ. 23

Προς τραπεζικό  
μοντέλο  
με 2,5 ομίλους  
στη χώρα

Πώς το σχέδιο Πιερρακάκη για  
την  Ένωση Κεφαλαιαγορών και 
Αποταμιεύσεων επιταχύνει τις εξελίξεις

ΤΡΆΠΕΖΕΣ - ΤΑΜΕΊΟ ΑΝΆΚΑΜΨΗΣ  
«Μπλόκο» από την υπερζήτηση - 
Εκτός Ταμείου μέρος  
των επενδυτικών σχεδίων

Σελ. 27

Αιτήσεις άνω των 6 δισ. ευρώ έχουν ήδη κατατεθεί  
στις τράπεζες λόγω συρρίκνωσης της προθεσμίας -  
Σταματούν να δέχονται νέα projects και επιταχύνουν  
τις εγκρίσεις έως τη λήξη της προθεσμίας

ΣΥΝΆΝΤΗΣΗ ΤΡΑΜΠ - ΣΙ  
Οι αγορές ποντάρουν  
στην αποκλιμάκωση,  
όχι σε μεγάλη συμφωνία

Το τετ α τετ των δύο ηγετών αντιμετωπίζεται  
ως δοκιμή αν οι δύο μεγαλύτερες οικονομίες  
του κόσμου μπορούν να περιορίσουν  
τον κίνδυνο νέας κλιμάκωσης

Μαύρα σενάρια για σοκ
σε ενέργεια και τρόφιμα

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Τι βλέπει και τι φοβάται η Moody’s
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Επιβεβαιώθηκε  
η εξαγορά της Austriacard
Μια αναμενόμενη εξαγορά, για την 
οποία η στήλη σάς είχε ενημερώσει 
αρκετές εβδομάδες νωρίτερα, ανα-
κοινώθηκε, επιβεβαιώνοντας πλή-
ρως τα γραφόμενά μας. Η Dai Nippon 
Printing, ένας κορυφαίος όμιλος 
με έδρα το Τόκιο, εξαγόρασε την 
Austriacard με τίμημα 10 ευρώ ανά 
μετοχή. Το τίμημα έχει premium ένα-
ντι της τιμής κλεισίματος της προη-
γούμενης μέρας 20% και σημαντικά μεγαλύτερο από τότε 
που είχε γραφτεί. Οι πληροφορίες λένε πως θα επιδιώξει 
ο αγοραστής να αποκτήσει όλες τις μετοχές και να φύγει η 
εταιρεία από το χρηματιστήριο, ενώ ανακλήθηκε και η δια-
νομή του μερίσματος των 0,10 ευρώ ανά μετοχή.

Ο ελέφαντας στο δωμάτιο  
της Kafea Terra
Το λες και εταιρικό στρουθοκαμηλισμό να στήνεις μια 
high-gloss παρουσίαση για premium espresso μηχανές, δι-
εθνή βραβεία και ambitious growth targets, την ώρα που 
ένα πρόστιμο άνω των 500.000 ευρώ για υπέρβαση περι-
θωρίων κέρδους παραμένει νω-
πό και δύσκολο να αγνοηθεί. Η 
Kafea Terra επιχείρησε να μετα-
φέρει τη συζήτηση στο αφήγημα 
της καινοτομίας και της εξωστρέ-
φειας. Όμως η χρονική συγκυρία 
κάνει το επικοινωνιακό contrast 
σχεδόν αναπόφευκτο. Από τη μια 
το success story, από την άλλη 
μια ανοιχτή υπόθεση που αγγίζει 
το ευαίσθητο πεδίο της ακρίβειας 
και της αισχροκέρδειας. Γιατί όσο καλοστημένο και αν είναι 
το event, ο ελέφαντας στο δωμάτιο δεν εξαφανίζεται επει-
δή τον καλύπτεις με άρωμα espresso.

Αισιόδοξοι οι χρηματιστές
Βλέποντας τα Στενά του Ορμούζ να παραμένουν κλειστά, το πετρέλαιο να εί-
ναισ πάνω από τα 100 δολάρια, την εκεχειρία να είναι εύθραυστη και τα χρημα-
τιστήρια να δείχνουν εξαιρετικές αντοχές, ρωτήσαμε στελέχη της αγοράς την 
άποψή τους. Οι αισιόδοξοι είπαν πως αυτές οι αντοχές που δείχνει ειδικά η Ελ-
λάδα φανερώνουν το ενδιαφέρον των επενδυτών και κυρίως των ξένων για τις 
ελληνικές μετοχές. Τα deals που γίνονται, η πορεία των κερδών των εισηγμέ-
νων αλλά και η ελκυστικότερη αποτίμησης της αγοράς έναντι των ευρωπαϊκών 
κρατούν ζωντανό το ενδιαφέρον των επενδυτών, παρά τις όποιες «αναταρά-
ξεις» φέρνουν οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή.

Γιατί μπήκε στα Alterlife o Μαρινάκης
H είσοδος της Alter Ego του Βαγγέλη Μαρινάκη στην αλυσίδα γυμναστηρίων Alterlife 
εξέπληξε την αγορά. Η απόκτηση ποσοστού 10% σε κλάδο εκτός βασικής δραστη-
ριότητας της Alter Ego, που είναι τα media, δημιούργησε αίσθηση. Ωστόσο, η εται-
ρεία διαθέτει 90 γυμναστή-
ρια, έχει τζίρο 40 εκατ. ευρώ 
και γνωρίζει σημαντική ανά-
πτυξη. Οι εποχές έχουν αλ-
λάξει και πλέον η ευεξία είναι 
ψηλά στην ατζέντα των κα-
ταναλωτών. Έτσι η εισηγμέ-
νη ποντάρει σε μια διεύρυν-
ση της δραστηριότητας και 
σε συνέργειες. Η επένδυση 
έγινε μέσω της θυγατρικής 
Alter Ego Ventures, η οποία επενδύει σε εταιρείες υψηλής ανάπτυξης που παράλλη-
λα προσφέρουν ευκαιρίες δημιουργίας συνεργειών μέσω δημιουργίας περιεχομένου 
για ευεξία, ποιότητα ζωής και γυμναστική.

Επιτέλους ολοκληρώνονται μεγάλα οδικά έργα
Έργα με αναπτυξιακό αποτύπωμα προϋπολογισμού άνω των 4 δισ. ευρώ, 
που παρέμεναν σε εκκρεμότητα για δεκαετίες, ολοκληρώνει το υπουργεί-
ου Υποδομών. Και ποια είναι αυτά; Ο ΒΟΑΚ, ο μεγαλύτερος κλειστός αυτο-
κινητόδρομος στην Ευρώπη, ενώνει 
την Κρήτη γρήγορα και με ασφάλεια. 
Ο Ε65 τις επόμενες ημέρες ολοκλη-
ρώνεται και θα συνδέει την Αθήνα 
με τα Γρεβενά σε τέσσερις ώρες. Το 
Flyover Θεσσαλονίκης απελευθερώ-
νει την κυκλοφορία προς Χαλκιδική 
και Εγνατία. Η παράκαμψη Χαλκίδας 
αποσυμφορεί το νησί και ενώνει τη 
βόρεια με τη νότια Εύβοια. Το οδικό 
Μπράλος-Άμφισσα εξαλείφει τις επι-
κίνδυνες στροφές, συνδέοντας τη Στερεά Ελλάδα με την Πελοπόννησο, ενώ 
το Ιωάννινα-Κακαβιά ολοκληρώνει την Ιόνια Οδό καθιστώντας την πύλη των 
Βαλκανίων. Το τεράστιο «αγκάθι» σε αυτά είναι οι απαλλοτριώσεις, οι οποίες 
προκαλούν καθυστερήσεις. 

Η Morgan Stanley είναι η έβδομη μεγαλύτε-
ρη τράπεζα στον κόσμο και η τέταρτη στις 
ΗΠΑ. Αυτός ο κολοσσός δημοσιοποίησε την 

έναρξη κάλυψης για τη μετοχή της CrediaBank, η 
οποία πριν αναλάβει ως διευθύνουσα σύμβουλος 
η Ελένη Βρεττού ήταν μια τράπεζα που πήγαινε 
με… σπασμένα φρένα στον γκρεμό! Η μετατροπή 
της στον πέμπτο τραπεζικό πυλώνα επιβεβαιώνει 
τη δυναμική στρατηγική της CEO, η οποία έχει κερ-
δίσει ένα προσωπικό στοίχημα και κατοχυρώνει 

ένα σπουδαίο success story στα τραπεζικά δρώ-
μενα. Με δεδομένες τις σπουδές της στις ΗΠΑ και 
τη διεθνή τραπεζική εμπειρία, η κυρία Βρεττού 
είχε ανοίξει εδώ και καιρό διαύλους με τις ΗΠΑ. 
Για να πούμε τα πράγματα πιο απλά, η παρουσία 
της στο τιμόνι της τράπεζας είναι αυτή που ανοί-
γει δρόμους για περαιτέρω ισχυροποίησή της, κάτι 
που μέχρι και πριν από ελάχιστα χρόνια, όποιος το 
ισχυριζόταν, θα τον περνούσαν για… τρόφιμο ψυ-
χιατρείου! 

Το προσωπικό Το προσωπικό 
success story  success story  

της Βρεττούτης Βρεττού
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Εντονες διεργασίες για τον μετασχηματισμό του 
τραπεζικού συστήματος βρίσκονται σε εξέλιξη, 
με την κυβέρνηση να ευνοεί το μοντέλο των «2,5 
τραπεζών», όπως είχε πει χαρακτηριστικά το 

2010 ο εμβληματικός εκλιπών ηγέτης της Alpha Bank 
Γιάννης Κωστόπουλος.

Το μοντέλο της Ένωσης Κεφαλαιαγοράς και Απο-
ταμιεύσεων, το οποίο προωθεί ως προσωπικό στοίχη-
μα ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και 
πρόεδρος του Συμβουλίου των Υπουργών Οικονομι-
κών της Ευρωζώνης (Eurogroup) Κυριάκος Πιερρακά-
κης, στοχεύει στη δημιουργία πιο ισχυρών τραπεζικών 
ομίλων με τριψήφιο αριθμό ενεργητικού, τριψήφια 
καταθετική βάση και σχεδόν μηδενικά ποσοστά μη 
εξυπηρετούμενων δανείων. Η φάση του αείμνηστου 
Γιάννη Κωστόπουλου προ 16 ετών ότι «η Ελλάδα δεν 
χωράει πάνω από δυόμισι τράπεζες και θα πρέπει να 
ακολουθήσουν και άλλες συγχωνεύσεις στον τραπε-
ζικό κλάδο» αποτύπωνε το πνεύμα εκείνης της εποχής, 
όπου μέσα από εξαγορές και συγχωνεύσεις τα 15 πι-
στωτικά ιδρύματα έχουν περιοριστεί σήμερα σε πέντε. 
Ο όρος «2,5 τράπεζες» ισοδυναμεί με τη δημιουργία 
δύο μεγάλων συστημικών ομίλων και ενός μικρότε-
ρου/ευέλικτου σχήματος που θα καλύπτει συμπληρω-
ματικά την αγορά. Έτσι, από τους σημερινούς συστη-
μικούς ομίλους των Eurobank, Εθνικής, Alpha Bank, 
Πειραιώς και CrediaBank πρέπει να προκύψουν δύο 
πολύ ισχυροί τραπεζικοί όμιλοι και… μισός ακόμη! 

Στα 350,7 δισ. το ενεργητικό  
των τεσσάρων συστημικών
Το συνολικό ενεργητικό των τεσσάρων μεγάλων ομί-
λων αγγίζει πλέον τα 350,7 δισ. ευρώ, επιβεβαιώνο-
ντας τη συγκέντρωση και τη σταθερότητα του εγχώ-
ριου κλάδου. Το μέγεθος αυτό αναδεικνύει το μεγάλο 
χάσμα με τον πέμπτο πυλώνα, την CrediaBank, η οποία 
ωστόσο αναπτύσσεται με τον ταχύτερο ρυθμό στην 
αγορά (12,3%).

Με βάση την τρέχουσα κεφαλαιοποίηση στο τα-
μπλό και τα μεγέθη του 2025, η Eurobank έχει αξία 
ενεργητικού 108 δισ. ευρώ (μαζί με τις διεθνείς δρα-
στηριότητες) και χρηματιστηριακή αξία 13,5 δισ. ευρώ. 
Ακολουθούν η Πειραιώς με 91 δισ. και 10,4 δισ. ευρώ 

αντίστοιχα, η Εθνική με 78 δισ. και 12,8 δισ. ευρώ και 
η Alpha Bank με 75 δισ. και 8,2 δισ. ευρώ. Στην πέμπτη 
θέση και με μεγάλη διαφορά βρίσκεται η CrediaBank 
με ενεργητικό 8,5 δισ. ευρώ και χρηματιστηριακή αξία 
2,5 δισ. ευρώ, ενώ η αμέσως επόμενη τράπεζα εκτός 
συστημικού μοντέλου είναι η Optima bank με ενερ-
γητικό 7,6 δισ. ευρώ και κεφαλαιοποίηση 2,1 δισ. ευ-
ρώ. Οι υπόλοιπες περιφερειακές τράπεζες της 
Ελλάδας (Συνεταιριστικές Ηπείρου, Καρδί-
τσας, Χανίων κ.λπ.) έχουν ενεργητικό σχε-
δόν 2 δισ. ευρώ. 

Με βάση το πλαίσιο που έχει περιγρά-
ψει ο Κυριάκος Πιερρακάκης σχετικά με 
τη δημιουργία ισχυρών τραπεζικών ομί-
λων στο πλαίσιο της Ένωσης Κεφαλαιαγο-
ρών και Αποταμιεύσεων, οι αναλυτές και οι 
παράγοντες της αγοράς έχουν βάλει στο 
μικροσκόπιο τρία βασικά σε-
νάρια διαμόρφωσης. Συ-
γκεκριμένα:
1. Το πρώτο σενά-
ριο είναι το λεγό-
μενο «διασυνορι-
ακό», όπου ισχυροί 
ευρωπαϊκοί κολοσ-
σοί (πχ, από Ιτα-

λία ή Γαλλία) εξαγοράζουν ποσοστά ή συγχωνεύονται 
με ελληνικές συστημικές τράπεζες (πχ, είσοδος της 
Unicredit στην Alpha Bank). Τέτοιου μεγέθους deals 
φέρνουν στην ελληνική οικονομία τεράστια κεφάλαια 
και τεχνογνωσία.
2. Το δεύτερο σενάριο σχετίζεται με την απορ-
ρόφηση των μικρών και την εδραίωση του πέ-
μπτου πυλώνα. Στο πλαίσιο αυτό, η CrediaBank και 

η Optima bank αποτελούν τους φυσικούς υπο-
δοχείς των εναπομεινασών μικρών συνεταιρι-
στικών τραπεζών. Μια περαιτέρω συνένωση 
των συνεταιριστικών υπό την ομπρέλα της 
CrediaBank θα επέτρεπε τη δημιουργία ενός 
ισχυρού περιφερειακού αντιβάρου απέναντι 
στους συστημικούς, διευρύνοντας την πρό-
σβαση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στη 

χρηματοδότηση.
3. Το τρίτο σενάριο περιλαμ-

βάνει ένα μεγάλο deal 
για τη δημιουργία ενός 
«εθνικού πρωταθλητή». 
Συγκεντρώνει πάντως λι-
γότερες πιθανότητες λό-
γω αντιμονοπωλιακών 
κανόνων, τους οποί-
ους θέτει η DG Comp.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Προς τραπεζικό μοντέλο
με… 2,5 ομίλους στη χώρα

Πώς το σχέδιο Πιερρακάκη για την  Ένωση Κεφαλαιαγορών  
και Αποταμιεύσεων επιταχύνει τις εξελίξεις
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Η συζήτηση που άνοιξαν στην Αθήνα ο Κυριάκος Πι-
ερρακάκης και ο Ενρίκο Λέτα για την ανάγκη δη-
μιουργίας «ευρωπαϊκών πρωταθλητών» και με-
γαλύτερων επιχειρήσεων δεν αφορά μόνο τις 

Βρυξέλλες ή τις τράπεζες. Αφορά άμεσα τους Έλληνες ερ-
γαζόμενους και την ελληνική οικονομία, η οποία εδώ και δε-
καετίες χαρακτηρίζεται από υπερβολικό κατακερματισμό, 
μικρό μέγεθος επιχειρήσεων και χαμηλή παραγωγικότητα.

Ο Κυριάκος Πιερρακάκης έθεσε το ζήτημα με σαφήνεια: 
«Χρειαζόμαστε μεγαλύτερες τράπεζες, περισσότερη δια-
συνοριακή ενοποίηση και μεγαλύτερες επιχειρήσεις». Πίσω 
από αυτή τη θέση, ωστόσο, δεν βρίσκονται μόνο πολιτικές 
επιδιώξεις ή ευρωπαϊκές ισορροπίες. Υπάρχουν συγκεκριμέ-
να οικονομικά δεδομένα που δείχνουν ότι η μικρή κλίμακα 
αποτελεί διαρθρωτικό πρόβλημα για την Ελλάδα.

Η εικόνα της επιχειρηματικότητας
Η χώρα διαθέτει ένα από τα υψηλότερα ποσοστά πολύ μι-
κρών επιχειρήσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σύμφωνα με 
τον OECD, σχεδόν οι μισοί εργαζόμενοι στην Ελλάδα απα-
σχολούνται σε επιχειρήσεις με λιγότερους από 10 εργαζο-
μένους -το υψηλότερο ποσοστό στην ΕΕ. Το στοιχείο αυτό 
δεν θεωρείται πλεονέκτημα από τους διεθνείς οργανισμούς. 
Αντιθέτως, συνδέεται άμεσα με χαμηλή παραγωγικότητα, 
περιορισμένες επενδύσεις σε τεχνολογία και χαμηλότερους 
μισθούς.

Η διαφορά αποτυπώνεται ξεκάθαρα στους αριθμούς. 
Μελέτες του OECD δείχνουν ότι οι μεγάλες επιχειρήσεις -ει-
δικά όσες απασχολούν πάνω από 250 εργαζομένους- παρά-
γουν περίπου διπλάσια προστιθέμενη αξία ανά εργαζόμενο 
σε σχέση με μικρές επιχειρήσεις των 10 έως 19 ατόμων. Στη 
μεταποίηση, οι αποκλίσεις είναι ακόμη μεγαλύτερες.

Αυτό έχει άμεση σχέση με τους μισθούς. Η οικονομική 
θεωρία αλλά και τα διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν ότι οι μι-
σθοί αυξάνονται όταν αυξάνεται η παραγωγικότητα. Υπο-
λογίζεται ότι οι μεγάλες επιχειρήσεις πληρώνουν κατά μέ-
σο όρο 11% έως 20% υψηλότερους μισθούς από τις μικρές, 
και αυτό διότι η μεγαλύτερη επιχείρηση διαθέτει περισσότε-
ρους πόρους για:

• επενδύσεις σε τεχνολογία, 
• εκπαίδευση προσωπικού, 
• αυτοματοποίηση, 
• εξαγωγική δραστηριότητα
• και πρόσβαση σε χρηματοδότηση. 
Όλα αυτά αυξάνουν την παραγωγή ανά εργαζόμενο και 

επιτρέπουν υψηλότερες αμοιβές χωρίς απώλεια ανταγωνι-
στικότητας.

Τι αλλάζει η τεχνολογία
Ο υπερβολικός αριθμός πολύ μικρών επιχειρήσεων στη χώ-
ρα μας λειτουργεί συχνά ως παγίδα χαμηλής παραγωγικό-
τητας και χαμηλών αποδοχών.

Η συζήτηση αποκτά ακόμη μεγαλύτερη σημασία σε μια 
εποχή τεχνολογικού ανταγωνισμού. Ο Πιερρακάκης σημεί-
ωσε ότι οι ευρωπαϊκές τράπεζες επενδύουν σημαντικά λι-
γότερα στην τεχνολογία σε σχέση με τις αμερικανικές και 
τις κινεζικές. Το ίδιο πρόβλημα αφορά και μεγάλο μέρος της 
ευρωπαϊκής -και ελληνικής- επιχειρηματικότητας. Μικρές 
και κατακερματισμένες εταιρείες δυσκολεύονται να χρημα-
τοδοτήσουν επενδύσεις σε τεχνητή νοημοσύνη, ψηφιακές 
υποδομές ή έρευνα και ανάπτυξη.

Ο Ενρίκο Λέτα περιέγραψε το πρόβλημα ως «έλλειψη 
κλίμακας». Όπως είπε χαρακτηριστικά, «σήμερα υποχωρού-
με λόγω της έλλειψης κλίμακας», τονίζοντας ότι η Ευρώπη 
εξαρτάται:

• από την αμερικανική τεχνολογία, 
• από την αμερικανική χρηματοδότηση 
• και από την κινεζική μεταποίηση. 
Στην ίδια λογική, η ελληνική κυβέρνηση αντιμετωπί-

ζει πλέον τις συγχωνεύσεις και εξαγορές όχι ως απλή επι-
χειρηματική αναδιάρθρωση αλλά ως εργαλείο αναπτυξια-
κής πολιτικής. Η στήριξη στην αύξηση της συμμετοχής της 
UniCredit στην Alpha Bank ή η συνεργασία της Euronext με 
το ελληνικό χρηματιστήριο εντάσσονται ακριβώς σε αυτή 
τη στρατηγική.

Το επιχείρημα είναι ότι μεγαλύτερες επιχειρήσεις ση-
μαίνουν:

• μεγαλύτερη δυνατότητα επενδύσεων, 
• ισχυρότερη εξαγωγική παρουσία, 
• καλύτερη πρόσβαση σε κεφάλαια, 
• υψηλότερη παραγωγικότητα 
• �και τελικά καλύτερους μισθούς και περισσότερες στα-
θερές θέσεις εργασίας. 

Αντίποδας και αντιρρήσεις
Φυσικά, η συζήτηση δεν είναι χωρίς σκέψεις που προβλη-
ματίζουν. Οι επικριτές φοβούνται ότι η υπερβολική συγκέ-
ντρωση μπορεί να οδηγήσει σε ολιγοπώλια, περιορισμό 
ανταγωνισμού ή αύξηση τιμών. Ωστόσο, η βασική γραμμή 
των ευρωπαϊκών παρεμβάσεων σήμερα δεν αφορά τη δη-
μιουργία κλειστών μονοπωλίων, αλλά επιχειρήσεων με το 
αναγκαίο μέγεθος, ώστε να μπορούν να ανταγωνιστούν σε 
διεθνές επίπεδο.

Το δίλημμα που έθεσαν εμμέσως τόσο ο Πιερρακάκης 
όσο και ο Λέτα είναι απλό: μπορεί η Ευρώπη -και μαζί της η 
Ελλάδα- να συνεχίσει να ανταγωνίζεται ΗΠΑ και Κίνα με κα-
τακερματισμένες αγορές, μικρές εταιρείες και περιορισμέ-
νη τεχνολογική ισχύ; Η απάντηση που δίνουν ολοένα και πε-
ρισσότεροι Ευρωπαίοι αξιωματούχοι είναι αρνητική. Και για 
αυτό η «νοοτροπία κλίμακας», όπως την περιέγραψε ο Έλ-
ληνας υπουργός, φαίνεται να μετατρέπεται σταδιακά σε κε-
ντρική οικονομική στρατηγική για την επόμενη δεκαετία.

ΠΕΜΠΤΗ 14 ΜΑΪΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός Γιατί η Ελλάδα θέλει 

μεγαλύτερες επιχειρήσεις

Η συζήτηση Πιερρακάκη - Λέτα στην Αθήνα επαναφέρει, την ανάγκη για  
υψηλότερη παραγωγικότητα, καλύτερους μισθούς και ισχυρότερη ανάπτυξη 
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Στη λίστα των Ευρωπαίων αξιωματούχων που 
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για παρα-
πλανητικό εφησυχασμό των ενεργειακών αγο-
ρών προστέθηκε από χθες και ο πρωθυπουργός. 

Σε πρώτη ανάγνωση, το χθεσινό καμπανάκι του Κυριά-
κου Μητσοτάκη από το συνέδριο των «Financial Times» 
και της «Καθημερινής» ότι πρέπει να είμαστε έτοιμοι για 
μια παρατεταμένη κρίση στην ενέργεια, για αύξηση του 
πληθωρισμού και στήριξη των πολιτών σημαίνει ότι τα 
δύσκολα είναι μπροστά. Το πρόβλημα είναι ότι η προει-
δοποίηση του πρωθυπουργού έρχεται να προστεθεί σε 
μια σειρά άλλων φωνών, τοποθετήσεων και αναλύσε-
ων ότι η κρίση ενδέχεται να αποδειχτεί πολύ μεγαλύτερη 
από ό,τι φαίνεται στα τερματικά των αγορών.

Στα τάρταρα τα αποθέματα 
του «μαύρου χρυσού»
Τις τελευταίες μέρες, αυτή η αναντιστοιχία αποτυπώ-
νεται πλέον όλο και πιο συχνά από έγκριτα ξένα ΜΜΕ 
και κορυφαία θεσμικά όργανα, όπως χθες από τον Διε-
θνή Οργανισμό Ενέργειας (ΙΕΑ) που αποκάλυψε ότι τον 
Απρίλιο τα παγκόσμια αποθέματα μειώθηκαν κατά 4 εκα-
τομμύρια βαρέλια ημερησίως. Ποσότητα που ξεπερνά τη 
συνολική κατανάλωση του Ηνωμένου Βασιλείου και της 
Γερμανίας μαζί!

Κι όμως, στις δυτικές πρωτεύουσες η ζωή κυλά σχε-
δόν κανονικά. Τα καύσιμα είναι ακριβότερα, αλλά τα 
φορτηγά κινούνται, τα αεροπλάνα πετούν και παρότι με-
γάλο μέρος της παγκόσμιας παραγωγής πετρελαίου και 
φυσικού αερίου συγκεντρώνεται στον Κόλπο, οι τιμές 
δεν έχουν εκτιναχθεί. Σύμφωνα με όσα είπε χθες στο συ-
νέδριο των «FT» ο Ευάγγελος Μυτιληναίος, η εικόνα αυ-
τή είναι βαθιά παραπλανητική, καλύπτοντας μια πραγ-
ματικότητα που ήδη απειλεί να ξεφύγει από κάθε έλεγχο, 
με τον ίδιο να εκτιμά ότι η κρίση μπορεί να κρατήσει άλλο 
ένα εξάμηνο. «Δεν έχουμε ακόμη δει τον λογαριασμό», 
είπε ο εκτελεστικός πρόεδρος της Metlen.

Τα παραπάνω συμβαίνουν ενώ οι τιμές του αλουμινί-
ου καταγράφουν σημαντική άνοδο, καθώς μεγάλο μέρος 
της παγκόσμιας παραγωγής προέρχεται από τον Κόλπο. 
Το δε φυσικό αέριο, η πιο κρίσιμη ύλη για τη βιομηχανία, 
έχει αυξηθεί κατά 40%-50% από την έναρξη του πόλε-
μου, επιβαρύνοντας αισθητά τα κόστη παγκόσμια. 

Στο ερώτημα λοιπόν γιατί αυτός ο κίνδυνος δεν απο-
τυπώνεται στα ενεργειακά χρηματιστήρια, η απάντηση 
του ισχυρού άνδρα της Metlen είναι ότι «οι αγορές θε-
ωρούν πως η ένταση στον Κόλπο θα είναι βραχύβια και 
προσδοκούν μια ανακοίνωση από τον πρόεδρο Τραμπ ότι 

η δουλειά έγινε, ο πόλεμος τελείωσε». Το ίδιο είχε απα-
ντήσει πρόσφατα και κορυφαία πηγή του ΥΠΕΝ, μιλώ-
ντας για το «optimistic (wishfull) thinking των αγορών 
ότι η κρίση δεν είναι και τόσο σοβαρή». Το ίδιο επεσήμαι-
νε και άρθρο του «Economist», ότι η εικόνα που αποτυ-
πώνεται στις αγορές είναι υπερβολικά αισιόδοξη ή λαν-
θασμένη.

Τα αληθινά «φυσικά» φορτία
Στην πραγματικότητα, εκεί όπου αλλάζουν χέρια αληθι-
νά «φυσικά» φορτία, οι τιμές έχουν εκτιναχθεί, όπως φά-
νηκε στα τέλη Απριλίου. Η τιμή για το Dated Brent, που 
αφορά τα παραδοτέα φορτία σε άμεσο χρόνο, έφτασε να 
κινείται, σύμφωνα με τον οίκο Platts, σε επίπεδα μετα-
ξύ 120 και 150 δολαρίων το βαρέλι. Με premium 30 δο-
λάρια το βαρέλι πάνω από την τρέχουσα τιμή στα συμ-
βόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης (futures) που εκείνες 
τις ημέρες κυμαίνονταν μεταξύ 90 και 100 δολαρίων. Το 
άνοιγμα μεταξύ των δύο, που κανονικά κυμαίνεται στο 
ένα με δύο δολάρια, διευρύνθηκε δραματικά τον προη-
γούμενο μήνα, αντανακλώντας φόβους για άμεσες ελ-
λείψεις.

Εδώ και μερικές εβδομάδες η εικόνα άλλαξε, όχι 
όμως επειδή κόπασε η χειρότερη διαταραχή που έχει δει 
ποτέ η παγκόσμια αγορά πετρελαίου. Απλώς κάποια δι-
υλιστήρια μείωσαν τη λειτουργία τους, άλλα μπήκαν σε 
εαρινή συντήρηση πριν από τον προγραμματισμένο χρό-
νο, κυρίως όμως αρκετά άρχισαν να καταναλώνουν όλο 
και περισσότερο από τα διαθέσιμα αποθέματα. «Καίμε 
το μαξιλάρι ασφαλείας που χρησιμοποιούν οι χώρες για 
να αντιμετωπίζουν διαταραχές στην προσφορά», όπως 
προειδοποιεί στη μηνιαία του έκθεση ο ΙΕΑ. «Ο κόσμος 
αντλεί αποθέματα πετρελαίου με ρυθμό-ρεκόρ, καθώς οι 

χώρες εισαγωγής αντιμετωπίζουν πρωτοφανείς διατα-
ραχές στις προμήθειες από τη Μέση Ανατολή», αναφέρει. 
Και προβλέπει ότι «η ταχεία συρρίκνωση των αποθεμά-
των, σε συνδυασμό με τις συνεχιζόμενες διαταραχές, εν-
δέχεται να προμηνύει νέες αυξήσεις τιμών στο μέλλον».

Και αν όλα τα φώτα πέφτουν για την ώρα στο πετρέ-
λαιο, η εικόνα για το αέριο μπορεί να αποδειχτεί χειρό-
τερη. «Ο νούμερο ένα κίνδυνος αυτή τη στιγμή είναι τα 
χαμηλά επίπεδα αποθήκευσης φυσικού αερίου στην Ευ-
ρώπη. Είμαστε στο 35%, όταν πέρυσι βρισκόμασταν στο 
50% και αν επιδεινωθεί η κατάσταση στη Μέση Ανατολή, 
ο λογαριασμός θα είναι μεγάλος, ειδικά όταν σε μια τέ-
τοια διαταραχή δεν θα έχουμε το ρωσικό αέριο, τις εισα-
γωγές του οποίου η ΕΕ θέλει να τερματίσει», είπε χθες ο 
κ. Μυτιληναίος, μιλώντας για τον ευρωπαϊκό στόχο για 
πληρότητα στο 80% έως την 1η Νοεμβρίου.

Ανταγωνισμός για τα φορτία LNG
Ο κίνδυνος συνδέεται με τον αυξανόμενο ανταγωνισμό 
που θα αρχίσουμε να βλέπουμε προσεχώς μεταξύ Ευρώ-
πης και Ασίας για τα διαθέσιμα φορτία LNG. Ειδικά όταν 
θα φανεί ότι λείπει από την εξίσωση της προσφοράς ση-
μαντικό μέρος της παραγωγής LNG του Κόλπου, λόγω 
των εκτεταμένων ζημιών που έχουν υποστεί οι υποδο-
μές. Το μαξιλάρι των χαμηλών καταναλώσεων της άνοι-
ξης κρύβει προς ώρας το πρόβλημα, αλλά το καλοκαίρι 
είναι προ των πυλών.

Ο ισχυρός άνδρας της Metlen στάθηκε σε κάτι ακό-
μη. Στο γεγονός ότι η Ευρώπη έχει αντικαταστήσει σε με-
γάλο βαθμό τη ρωσική εξάρτηση με αμερικανικό LNG, 
σημειώνοντας ότι αμερικανικής προέλευσης είναι και τα 
περισσότερα φορτία της εταιρείας που φτάνουν στη Ρε-
βυθούσα.

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Ο πρόεδρος της Metlen εκτιμά ότι η αναταραχή θα κρατήσει άλλο ένα 
εξάμηνο: «Δεν έχουμε ακόμη δει τον λογαριασμό» - ΙΕΑ: Καταρρέουν  
τα αποθέματα πετρελαίου παγκοσμίως, έρχονται νέες αυξήσεις στις τιμές 

Καμπανάκι από Μυτιληναίο 
για παρατεταμένη κρίση
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Την ώρα που οι τιμές του πετρελαίου παραμέ-
νουν πάνω από τα 100 δολάρια/βαρέλι και η 
εκεχειρία είναι εύθραυστη στη Μέση Ανατο-
λή, οι αγορές κεφαλαίου δείχνουν εξαιρετικές 

αντοχές. Επιπλέον, αρκετοί επιχειρηματίες έχουν κρού-
σει τον κώδωνα του κινδύνου για τις τιμές των πρώτων 
υλών αλλά και τη διαταραχή της εφοδιαστικής αλυσί-
δας. Ήδη επίσης υπάρχουν εκτιμήσεις για υψηλότερα 
επιτόκια λόγω πληθωρισμού. Δημιουργείται επομένως 
το ερώτημα αν οι αγορές έχουν τιμολογήσει σωστά την 
κατάσταση ή υπάρχει μεγάλη ρευστότητα στο σύστημα 
που δεν οδηγεί σε πτώση των αποτιμήσεων.

Το Ελληνικό Χρηματιστήριο, όταν ξέσπασε ο πόλε-
μος, έγραψε χαμηλό οριακά κάτω από τις 2.000 μονά-
δες. Συγκεκριμένα, στις 23 Μαρτίου το ενδοσυνεδρια-
κό χαμηλό του γενικού δείκτη ήταν στις 1.998 μονάδες 
και πρόσφατα βρέθηκε ακόμη και πάνω από τις 2.300 
μονάδες. Ουσιαστικά από το υψηλό των 2.407 μονά-
δων απέχει μόλις 6%, χωρίς να υπολογίζονται οι απο-
κοπές μερισμάτων που έχουν γίνει και περιορίζουν πε-
ραιτέρω την υποχώρηση.

Γιατί όμως συμβαίνει αυτό; Χρηματιστηριακά στε-
λέχη αναφέρουν πως για την ελληνική αγορά οι εισ-
ροές είναι αξιόλογες, καθώς οι ελληνικές μετοχές δια-
πραγματεύονται με σημαντικά χαμηλότερους δείκτες 
αποτίμησης έναντι των ευρωπαϊκών εταιρειών. Επι-
πλέον, η Ελλάδα έχει υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυ-
ξης και η κεφαλαιαγορά θα αναβαθμιστεί σε ανεπτυγ-
μένη, επομένως οι εταιρείες με αξιόλογο μέγεθος θα 
πρωταγωνιστήσουν.

Αναφορικά με την έκπτωση των ελληνικών μετο-
χών και σύμφωνα με ανάλυση της Beta ΑΧΕΠΕΥ, οι ελ-
ληνικές τράπεζες σε όρους αποτίμησης προς ενσώμα-
των ιδίων κεφαλαίων (P/TBV) έχουν έκπτωση περίπου 
30% για την τρέχουσα αλλά και τις δύο επόμενες χρή-
σεις. Σε όρους αποτίμησης προς κέρδη (P/E) έχουν έκ-
πτωση περίπου 9%. Ακόμη μεγαλύτερη είναι η έκπτω-
ση του ΟΤΕ έναντι των ομοειδών και φτάνει το 33%. 
Στα διυλιστήρια η έκπτωση είναι κοντά στο 20% και 
στα τσιμέντα 47%.

Ποντάρουν στο τέλος του πολέμου
Από την άλλη, οι αγορές του εξωτερικού, από τις οποί-
ες λαμβάνει κατεύθυνση και η εγχώρια αγορά, φαίνε-
ται πως αποτυπώνουν την προσδοκία των επενδυτών 
για σύντομο τέλος. Δηλαδή, περιμένουν πως τις επό-
μενες μέρες θα ανακοινωθεί κάποια συμφωνία που θα 
οδηγήσει σε σημαντική υποχώρηση των τιμών ενέρ-
γειας και θα ανοίξουν και τα Στενά του Ορμούζ, άρα 
οι επιπτώσεις θα επηρεάσουν λίγο τις επιχειρήσεις 
και άρα τις αποτιμήσεις. Φαίνεται πως οι επενδυτές 
ποντάρουν στο αισιόδοξο σενάριο και αυτό φαίνεται 

στην πορεία των αγορών όταν υπάρχει κάποια θετι-
κή είδηση. Πριν από λίγες μέρες ο πρόεδρος των ΗΠΑ 
Ντόναλντ Τραμπ είπε πως είναι κοντά σε συμφωνία 
και αμέσως οι αγορές κατέγραψαν ράλι. Στο ξεκίνημα 
της εβδομάδας είπε πως η εκεχειρία είναι εύθραυστη 
και πως οι προτάσεις της Τεχεράνης πήγαν κατευθείαν 
στα σκουπίδια και οι αγορές υποχώρησαν, αλλά χωρίς 
να υπάρξουν γενικευμένες πωλήσεις ή πανικός. Χθες 
είχαν καλύτερη πορεία, αν και δεν υπήρξε κάποια εξέ-
λιξη, και τιμολόγησαν οι επενδυτές την καλή πορεία 
των εταιρειών τεχνητής νοημοσύνης.

Διατηρούν τις εκτιμήσεις
Αξίζει να σημειωθεί πως διοικήσεις εταιρειών έχουν 
ερωτηθεί στις ενημερώσεις των αναλυτών για τα απο-

τελέσματα α’ τριμήνου αν λόγω του πολέμου σχεδιά-
ζουν να αλλάξουν τις εκτιμήσεις τους για το σύνολο 
της χρήσης και μέχρι στιγμής δεν έχει υπάρξει κάποια 
υποβάθμιση. 

Αυτό που σημειώνουν είναι πως παρακολουθούν 
τις εξελίξεις, μέχρι στιγμής το ενεργειακό ίσως φέρει 
κάποια ενίσχυση στα κόστη, αλλά οι εκτιμήσεις δια-
τηρούνται ως έχουν. Μάλιστα, κάποιοι αναλυτές ανα-
φέρουν πως υπάρχει ανοδικό ρίσκο στις εκτιμήσεις 
τους σε κάποιες περιπτώσεις. Αξίζει, τέλος, να τονι-
στεί πως η πορεία κάποιων εταιρειών στο ταμπλό του 
χρηματιστηρίου, οι οποίες επηρεάζονται από την αύ-
ξηση του ενεργειακού, έχουν εξαιρετική πορεία, εξέ-
λιξη που προκαλεί εντύπωση σε αρκετά χρηματιστη-
ριακά στελέχη.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

ΠΕΜΠΤΗ 14 ΜΑΪΟΥ 2026

Ανθεκτικές οι αγορές παρά 
τη γεωπολιτική αστάθεια

Κοντά στα υψηλά της η ελληνική αγορά, αν και οι τιμές  
του πετρελαίου παραμένουν πάνω από τα 100 δολάρια/βαρέλι  
και τα Στενά του Ορμούζ εξακολουθούν να είναι κλειστά
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Με συγκρατημένη αισιοδοξία παρακολουθούν οι 
διεθνείς αγορές την επικείμενη συνάντηση μετα-
ξύ του Ντόναλντ Τραμπ και του Σι Τζινπίνγκ, κα-
θώς η αντιπαράθεση Ηνωμένων Πολιτειών και 

Κίνας εξακολουθεί να επηρεάζει το διεθνές εμπόριο, την τε-
χνολογία, τις εφοδιαστικές αλυσίδες και το επενδυτικό κλί-
μα. Η συνάντηση δεν αντιμετωπίζεται ως σημείο οριστικής 
επίλυσης των διαφορών, αλλά ως δοκιμή αν οι δύο μεγαλύ-
τερες οικονομίες του κόσμου μπορούν να περιορί-
σουν τον κίνδυνο νέας κλιμάκωσης.

Το ζητούμενο
Το βασικό ζητούμενο για τις αγορές 
είναι η σταθερότητα. Ύστερα από 
μήνες εμπορικής έντασης, δασμών 
και αντιμέτρων, οι επενδυτές ανα-
ζητούν ενδείξεις ότι Ουάσιγκτον 
και Πεκίνο μπορούν να διατηρή-
σουν έναν λειτουργικό δίαυλο 
επικοινωνίας. Ακόμη και μια περι-
ορισμένη συμφωνία, μια δέσμευση 
για συνέχιση των διαπραγματεύσεων 
ή μια ηπιότερη ρητορική θα μπορούσαν 
να λειτουργήσουν θετικά για τις αγορές, 
οι οποίες έχουν κουραστεί από την αβεβαιότη-
τα. Η ατζέντα παραμένει βαριά. Στο εμπορικό πεδίο, 
οι ΗΠΑ επιδιώκουν να διατηρήσουν πίεση προς την Κίνα, κυ-
ρίως μέσω περιορισμών στην πρόσβαση σε προηγμένα μι-
κροτσίπ και τεχνολογίες αιχμής. Από την πλευρά της, η Κίνα 
έχει απαντήσει με αντίμετρα, μεταξύ των οποίων οι περιο-
ρισμοί στις εξαγωγές σπάνιων γαιών, υλικών κρίσιμων για 
την αμερικανική βιομηχανία, την άμυνα, την αυτοκινητοβι-
ομηχανία και την πράσινη τεχνολογία. Αυτό σημαίνει ότι η 
εμπορική σύγκρουση δεν αφορά πλέον μόνο τους δασμούς, 
αλλά τον έλεγχο βασικών τεχνολογικών και βιομηχανικών 
αλυσίδων.

Η θέση του Τραμπ εμφανίζεται πιο δύσκολη από ό,τι στο 
παρελθόν. Οι δικαστικές αποφάσεις στις ΗΠΑ που έχουν πε-
ριορίσει τη χρήση δασμών αφαιρούν από την Ουάσιγκτον 
ένα σημαντικό εργαλείο πίεσης. Παράλληλα, η πρόοδος 

κινεζικών εταιρειών στην τεχνη-
τή νοημοσύνη και στους μικροε-
πεξεργαστές δείχνει ότι το Πεκίνο 
επιδιώκει να μειώσει την εξάρτη-
σή του από την αμερικανική τεχνο-
λογία. 

Η Ταϊβάν παραμένει 
το πιο ευαίσθητο θέμα 

Στο γεωπολιτικό πεδίο, η Ταϊβάν παρα-
μένει το πιο ευαίσθητο θέμα. Η αμερικανι-

κή απόφαση για πωλήσεις όπλων μεγάλης αξίας 
στη νήσο έχει προκαλέσει την έντονη αντίδραση του Πεκί-
νου, το οποίο θεωρεί την Ταϊβάν αναπόσπαστο τμήμα της κι-
νεζικής επικράτειας. Η κινεζική πλευρά αναμένεται να ζητή-
σει σαφέστερη στάση από την Ουάσιγκτον, ενώ ο Τραμπ θα 
επιχειρήσει να διατηρήσει την ισορροπία ανάμεσα στη στή-
ριξη προς την Ταϊβάν και στην αποφυγή μιας κρίσης που θα 
μπορούσε να έχει σοβαρές επιπτώσεις στην παγκόσμια οι-
κονομία.

Σημαντική θέση στην ατζέντα έχει και το Ιράν. Οι ΗΠΑ 
θέλουν από την Κίνα να αξιοποιήσει την επιρροή της στην 
Τεχεράνη, ιδίως σε σχέση με την ασφάλεια της ναυσιπλο-
ΐας στα Στενά του Ορμούζ. Για τις αγορές ενέργειας, κάθε 
ένταση στην περιοχή μεταφράζεται άμεσα σε φόβους για 
την προσφορά πετρελαίου και για αύξηση του κόστους με-

ταφορών. Ωστόσο, ούτε η Ουάσιγκτον ούτε το Πεκίνο δεί-
χνουν να επιθυμούν το ιρανικό ζήτημα να εκτροχιάσει τη συ-
νολική συζήτηση.

Η επιχειρηματική διάσταση
Η επιχειρηματική διάσταση της συνάντησης είναι επίσης κρί-
σιμη. Η παρουσία επικεφαλής μεγάλων αμερικανικών εται-
ρειών δείχνει ότι ο Τραμπ αναζητά απτά αποτελέσματα, κυ-
ρίως συμφωνίες που θα μπορούν να παρουσιαστούν ως 
οικονομική επιτυχία. Τεχνολογία, αεροναυπηγική, χρηματο-
οικονομικές υπηρεσίες και καταναλωτικά προϊόντα βρίσκο-
νται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος. Για την Κίνα, αντί-
στοιχα, μια ελεγχόμενη αποκλιμάκωση θα μπορούσε να 
στηρίξει την επενδυτική εμπιστοσύνη σε μια περίοδο που η 
οικονομία της αντιμετωπίζει εσωτερικές πιέσεις. Οι αγορές 
δεν αναμένουν συνολική συμφωνία, ούτε άρση των βασι-
κών ανταγωνισμών. Αυτό που προσδοκούν είναι μια προ-
σωρινή σταθεροποίηση, ένα μήνυμα ότι οι δύο πλευρές δεν 
οδηγούνται σε νέα εμπορική ή γεωπολιτική σύγκρουση. 

Η συνάντηση Τραμπ - Σι, επομένως, δεν είναι απλώς μια 
διμερής επαφή κορυφής, αλλά ένα τεστ αντοχής για την πα-
γκόσμια οικονομία, τις αγορές και τις αλυσίδες εφοδιασμού. 
Οι διαφορές ΗΠΑ και Κίνας είναι βαθιές και δεν πρόκειται να 
λυθούν σε μία συνάντηση. Ωστόσο, σε ένα διεθνές περιβάλ-
λον γεμάτο αβεβαιότητες, η διαχείριση της έντασης μπορεί 
να αποδειχθεί σχεδόν εξίσου σημαντική με την επίλυσή της.

ΠΕΜΠΤΗ 14 MAΪΟΥ 2026

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΡΑΜΠ - ΣΙ

Οι αγορές ποντάρουν στην αποκλιμάκωση, 
όχι σε μεγάλη συμφωνία

 

Το τετ α τετ  
των δύο ηγετών αντιμετωπίζεται ως δοκιμή  αν οι δύο μεγαλύτερες οικονομίες του κόσμου  μπορούν να περιορίσουν  τον κίνδυνο  

νέας κλιμάκωσης

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Η Αθήνα με τα συνεχή ρεκόρ στις αφίξεις ξένων 
τα τελευταία χρόνια έχει μετατραπεί σε σταθε-
ρή αξία για δωδεκάμηνο τουρισμό, με επίκε-
ντρο τους αρχαιολογικούς χώρους και τα πολι-

τιστικά δρώμενα, με μέση παραμονή κάθε τουρίστα τις 
τρεις με τέσσερις ημέρες.

Ο προορισμός αντιμετωπίζει, παράλληλα με την 
επιτυχία του, και μια αυξανόμενη πρόκληση: τις υψη-
λές δαπάνες των τουριστών εντός της πόλης, οι οποί-
ες καθιστούν την Αθήνα ακριβότερη από ανταγωνιστι-
κές μητροπόλεις όπως είναι η Βαρκελώνη. Σύμφωνα 
με πρόσφατα στοιχεία της έρευνας και ανάλυσης της 
GPR Consulting, που παρουσιάστηκε σε συνεργασία με 
τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών και την Ένωση Ξενο-
δόχων Αθηνών Αττικής και Αργοσαρωνικού (ΕΞΑ), η 
μέση ημερήσια δαπάνη ανά άτομο στην Αθήνα έφτα-
σε τα 135 ευρώ το 2025 από 123 ευρώ το 2024, με 
την ποσοστιαία αύξηση να διαμορφώνεται στα 9,7%, 
εστιάζοντας σε κατηγορίες όπως εστίαση, μετακινή-
σεις και λιανικές αγορές. Σε σύγκριση, η Βαρκελώνη 
καταγράφει χαμηλότερο μέσο όρο, περίπου στα 100 
ευρώ, αποτυπώνοντας μια σαφή διαφορά ανταγωνι-
στικότητας.

«Η Βαρκελώνη υστερεί ελαφρά σε δαπάνες εντός 
πόλης, με μέσο όρο τα 100 ευρώ ανά επισκέπτη ένα-
ντι 135 ευρώ στην Αθήνα. Πολλοί παράγοντες παίζουν 
ρόλο, όπως ο πληθωρισμός, ο οποίος σύμφωνα με τη 
Eurostat διαμορφώθηκε στο 4,6%, και στο 5,4% σύμ-
φωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ», ανέφερε ο Στέφαν 
Μέρκενχοφ, σύμβουλος της GPR Consulting.

Υστέρηση σε προσιτές εναλλακτικές 
Αυτή η εκτίναξη των δαπανών στην Αθήνα δεν είναι 
τυχαία. Οι τουρίστες ξοδεύουν περισσότερο σε εστι-
ατόρια, καφέ και τοπικές μεταφορές, όπου οι τιμές 
έχουν εκτοξευθεί λόγω αυξημένου κόστους ενέργει-
ας, πρώτων υλών και λειτουργικών εξόδων. Η εστίαση, 
ως βασικός πυλώνας της εμπειρίας στην Αθήνα, επιβα-
ρύνεται ιδιαίτερα, καθώς ένα γεύμα σε ταβέρνα ή εστι-
ατόριο στο κέντρο μπορεί να κοστίζει 20%-30% πε-
ρισσότερο από αντίστοιχες επιλογές στη Βαρκελώνη, 
όπου η ποικιλία street food και προσιτών tapas διατη-
ρεί χαμηλότερα κόστη.

Η σύγκριση με τη Βαρκελώνη γίνεται πιο αποκα-
λυπτική όταν εξετάζουμε παρόμοιες κατηγορίες. Στην 
ισπανική μητρόπολη, η μέση δαπάνη για φαγητό και 
μετακινήσεις μένει σταθερά κάτω από τα 100 ευ-
ρώ ημερησίως, χάρη σε ένα πιο ώριμο οικοσύστημα 
που αφορά λειτουργικούς τομείς της καθημερινότη-
τας, όπως τις δημόσιες συγκοινωνίες. Η Αθήνα, αντί-
θετα, υστερεί σε προσιτές εναλλακτικές, ενώ η έλλει-

ψη οργανωμένων πακέτων για οικογένειες ή χαμηλού 
κόστους δραστηριότητες εντείνει την πίεση. Έρευ-
νες από ερωτηματολόγια σε ξενοδοχεία δείχνουν ότι 
οι ξένοι τουρίστες, ιδίως όσοι μένουν στο κέντρο και 
αποφεύγουν ενοικιάσεις αυτοκινήτων, νιώθουν «θο-
λότητα» στις επιλογές, γεγονός που οδηγεί σε υπερ-
βάλλουσες δαπάνες.

Πιέσεις λόγω βραχυχρόνιων μισθώσεων
Αυτή η οικονομική εικόνα επηρεάζει την εικόνα της 
Αθήνας ως destination. Ενώ η Αττική συνολικά προ-
σελκύει 32.000-35.000 βραχυχρόνιες μισθώσεις και 
ο κεντρικός τομέας (16.000-18.000) αναπτύσσεται, η 
υψηλή δαπάνη δημιουργεί διστακτικότητα, ιδίως από 
αγορές όπως η Δυτική Ευρώπη. Ο Μάιος 2026 θεω-
ρείται κρίσιμος μήνας για κρατήσεις, με ρυθμούς που 

επιστρέφουν σε παραδοσιακά επίπεδα, αλλά χωρίς να 
φτάνουν τις προσδοκίες. Παράγοντες όπως ο πόλε-
μος στην περιοχή προσθέτουν αβεβαιότητα, αυξάνο-
ντας λειτουργικά κόστη σε ξενοδοχεία και πιέζοντας 
τις τιμές.

Παράλληλα, η βραχυχρόνια μίσθωση (Airbnb κ.λπ.), 
η οποία απέχει πολύ από την κλασική οικονομία του δι-
αμοιρασμού, πλέον λειτουργεί ως «σκληρή επιχειρη-
ματική δραστηριότητα» χωρίς ίση αντιμετώπιση με τις 
τουριστικές μονάδες, εντείνοντας την πίεση στο Στε-
γαστικό και τις τιμές. Στη Βαρκελώνη, αυστηρότεροι 
κανονισμοί έχουν περιορίσει τέτοια φαινόμενα, προ-
σφέροντας καλύτερη ισορροπία. Στην Αθήνα, χρειά-
ζεται ένα πλαίσιο που να στηρίζει υποδομές χωρίς τις 
σημειακές καταγραφές υπερφόρτωσης, όπως τονίζε-
ται από την αγορά.

Ακριβότερος προορισμός 
η Αθήνα από τη Βαρκελώνη 

Το αυξημένο κόστος ενέργειας, πρώτων υλών και λειτουργικών εξόδων 
των επιχειρήσεων οδηγεί τους επισκέπτες σε υψηλότερη ημερήσια 
δαπάνη σε εστίαση και μετακίνηση, κάνοντας την ελληνική πρωτεύουσα 
ακριβότερη σε σχέση με άλλους ευρωπαϊκούς προορισμούς 

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου



 

Σε κατάσταση αυξημένης πίεσης βρίσκονται οι ελληνικές 
τράπεζες λίγες εβδομάδες πριν από τη λήξη της προθεσμί-
ας για την ολοκλήρωση των αιτήσεων χρηματοδότησης 
μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF), 

καθώς η ζήτηση από τις επιχειρήσεις έχει υπερκαλύψει σημαντικά 
τους διαθέσιμους πόρους.

Σύμφωνα με όσα επισημαίνουν στην «Ρ» υψηλόβαθμες τραπε-
ζικές πηγές, «τα επενδυτικά σχέδια που έχουν εισέλθει μαζικά τις 
τελευταίες ημέρες στο σύστημα αντιστοιχούν σε αιτήματα χρημα-
τοδότησης άνω των 6 δισ. ευρώ, εξέλιξη που ανατρέπει πλήρως 
τις αρχικές εκτιμήσεις της αγοράς». 

Είναι χαρακτηριστικό ότι, μέχρι και πριν από λίγους μήνες, πα-
ράγοντες του τραπεζικού κλάδου θεωρούσαν εξαιρετικά πιθανό 
να παραμείνει αδιάθετο ακόμη και το 20%-30% των πόρων του 
μηχανισμού λόγω των αυστηρών χρονοδιαγραμμάτων και των 
απαιτητικών όρων επιλεξιμότητας. Ωστόσο, η ανακοίνωση της κα-
ταληκτικής ημερομηνίας της 31ης Μαΐου, αντί της 31ης Αυγού-
στου, για την ολοκλήρωση των διαδικασιών προκάλεσε μαζική 
κινητοποίηση από πλευράς επιχειρήσεων, οδηγώντας σε υπερ-
συσσώρευση αιτήσεων το τελευταίο διάστημα.

Οι τράπεζες έχουν ήδη ενεργοποιήσει ειδικές ομάδες δια-
χείρισης έργων και διαδικασίες ταχείας αξιολόγησης, προκειμέ-
νου να ανταποκριθούν στον όγκο των φακέλων. Σε αρκετές περι-
πτώσεις, μάλιστα, έχουν σταματήσει να δέχονται νέα projects και 
επεξεργάζονται αποκλειστικά τις αιτήσεις που έχουν ήδη αναλά-

βει. Το βασικό ζητούμενο είναι να προλάβουν να ολοκληρωθούν 
εγκαίρως οι εγκρίσεις και οι συμβασιοποιήσεις, καθώς τα έργα θα 
πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί έως τον Μάιο του 2026, ώστε να 
θεωρηθούν επιλέξιμα για χρηματοδότηση. Με βάση τις ίδιες πλη-
ροφορίες, οι διαθέσιμοι πόροι του RRF που παραμένουν ενεργοί 
για νέα δάνεια έχουν πλέον περιοριστεί αισθητά. Τραπεζικά στε-
λέχη εκτιμούν ότι το υπόλοιπο της διαθέσιμης χρηματοδότησης 
βρίσκεται κοντά στο 1,5 δισ. ευρώ, όταν οι αιτήσεις που έχουν ήδη 
υποβληθεί υπερβαίνουν κατά πολύ το ποσό αυτό.

Ο κίνδυνος 
Η εξέλιξη αυτή δημιουργεί σοβαρό ενδεχόμενο ένα μέρος των 
επενδυτικών σχεδίων να μείνει εκτός του μηχανισμού, ακόμη και 
αν πληροί τα τραπεζικά κριτήρια χρηματοδότησης. Σε αυτές τις 
περιπτώσεις εξετάζεται η δυνατότητα οι επενδύσεις να προχωρή-
σουν με καθαρά τραπεζική χρηματοδότηση, χωρίς τη συμμετοχή 
των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης. Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον 

συνεχίζει να καταγράφεται στον τουρισμό, στις κατασκευές, στις 
ενεργειακές αναβαθμίσεις, στα logistics και στις μεταφορικές υπο-
δομές, ενώ αυξημένη κινητικότητα υπάρχει και σε έργα ψηφιοποί-
ησης, υγείας και δεξιοτήτων.

Την ίδια στιγμή, τραπεζικές και κυβερνητικές πηγές απο-
κλείουν κατηγορηματικά το ενδεχόμενο παράτασης του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης. Όπως διευκρινίζουν, οι πρόσφατες κανονιστικές 
παρεμβάσεις που δημοσιεύθηκαν αφορούν οργανωτικές και επι-
χειρησιακές προσαρμογές για την επιτάχυνση της απορρόφησης 
και όχι αλλαγή του ευρωπαϊκού χρονοδιαγράμματος.

Στο πλαίσιο αυτό, η επόμενη ημέρα της χρηματοδότησης ανα-
μένεται να περάσει σε σημαντικό βαθμό μέσα από την Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα. Η αγορά εκτιμά ότι μέσω του μηχανισμού 
Pillar Assessment θα μπορούσαν να ενεργοποιηθούν επιπλέον 
πόροι περίπου 2 δισ. ευρώ, οι οποίοι με τη σχετική μόχλευση θα 
ήταν δυνατό να στηρίξουν χρηματοδοτήσεις συνολικού ύψους 
έως και 8 δισ. ευρώ προς μικρομεσαίες επιχειρήσεις έως το 2028.

ΤΡΑΠΕΖΕΣ - ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ

Μπλόκο από την υπερζήτηση - Εκτός 
Ταμείου μέρος των επενδυτικών σχεδίων

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Αντιμέτωπη με σοβαρή δικαστική εμπλοκή βρίσκεται 
η Εθνική Τράπεζα, μετά την απόφαση του Πολυμελούς 
Πρωτοδικείου Αθηνών που έκρινε παράνομη τη μηνιαία 
χρέωση ύψους 0,80 ευρώ σε λογαριασμούς «Απλό Ταμι-
ευτήριο» και «Απλός Τρεχούμενος». 

Πρόκειται για απόφαση που εκδόθηκε ύστερα από 
αντιπροσωπευτική αγωγή της ΕΚΠΟΙΖΩ και, σύμφω-
να με την οργάνωση καταναλωτών, κηρύχθηκε προ-
σωρινά εκτελεστή, γεγονός που σημαίνει ότι η τράπεζα 
υποχρεούται να διακόψει άμεσα την επίμαχη χρέωση. 
Η υπόθεση αφορά το πρόγραμμα «προνομίων» που είχε 

προωθήσει η τράπεζα σε καταθέτες, μετατρέποντας υφι-
στάμενους λογαριασμούς σε πακέτα υπηρεσιών με μηνι-
αία συνδρομή. Οι πελάτες ενημερώνονταν με επιστολή 
ότι θα αποκτούσαν πρόσβαση σε σειρά δωρεάν συναλ-
λαγών, εκτός αν δήλωναν εντός δύο μηνών την αντίθε-
σή τους στη μετατροπή.

Το δικαστήριο έκρινε, ωστόσο, ότι η ενημέρωση προς 
τους καταναλωτές ήταν παραπλανητική, καθώς αρκετές 
από τις υπηρεσίες που παρουσιάζονταν ως «προνόμια» 
παρέχονταν ήδη χωρίς χρέωση, όπως πληρωμές λογα-
ριασμών, πάγιες εντολές, μεταφορές μέσω IRIS έως 500 

ευρώ και έκδοση αντιγράφων λογαριασμού. Παράλ-
ληλα, σύμφωνα με την ΕΚΠΟΙΖΩ, το δικαστήριο διαπί-
στωσε παραβίαση των υποχρεώσεων διαφάνειας που 
απορρέουν από την ευρωπαϊκή και ελληνική νομοθεσία 
για τις υπηρεσίες πληρωμών και επέβαλε στην τράπε-
ζα χρηματική ποινή 50.000 ευρώ σε περίπτωση μη συμ-
μόρφωσης.

Η υπόθεση αναμένεται να προκαλέσει ευρύτερες εξε-
λίξεις στον τραπεζικό κλάδο, καθώς η ΕΚΠΟΙΖΩ έχει ήδη 
κινηθεί δικαστικά και κατά άλλων τραπεζών για αντίστοι-
χες πρακτικές χρεώσεων σε λογαριασμούς καταθέσεων.

Στοπ από το Πρωτοδικείο στη χρέωση 0,80 ευρώ της Εθνικής Τράπεζας

Αιτήσεις άνω  
των 6 δισ. ευρώ  
έχουν ήδη κατατεθεί 
στις τράπεζες λόγω 
συρρίκνωσης  
της προθεσμίας - 
Σταματούν  
να δέχονται νέα  
projects  
και επιταχύνουν  
τις εγκρίσεις έως  
τη λήξη της 
προθεσμίας  
στις 31 Μαΐου
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Πριν από λίγα εικοσιτετράωρα ήταν η Blackstone που χτύ-
πησε την πόρτα της Skroutz, με μια πρόταση που, σύμφω-
να με πληροφορίες της αγοράς, ξεπερνά το μισό δισεκα-
τομμύριο ευρώ για την απόκτηση του 75% της ψηφιακής 

πλατφόρμας. Μια είδηση για ένα deal που επιβεβαιώνει ότι η Ελ-
λάδα έχει επιστρέψει στο ραντάρ των μεγάλων διεθνών κεφαλαί-
ων. Και δεν είναι μόνο τα παγκόσμια private equity μεγαθήρια που 
αναζητούν ευκαιρίες. Πίσω από τα διεθνή ονόματα που δίνουν ψή-
φο εμπιστοσύνης στην Ελλάδα, ένα εγχώριο οικοσύστημα επενδυ-
τικών funds αναπτύσσεται με ταχείς ρυθμούς, αποκτώντας κρίσιμη 
μάζα, επιρροή στην πραγματική οικονομία και είναι έτοιμο για τον 
επόμενο γύρο σημαντικών επενδύσεων σε συνέχεια αυτών 
που έχουν γίνει σε εταιρείες όπως η Φάρμα Κουκά-
κη, η Ευβοϊκή Ζύμη, ο Πρόεδρος και φυσικά σε 
Σέλι, Διός, Organic 3, κ.ά. 

Η μεταβολή της αγοράς 
Σήμερα, περισσότερα από 40 funds με 
ελληνική σημαία διαχειρίζονται κεφά-
λαια που υπερβαίνουν τα 3 δισ. ευρώ. 
Για μια αγορά που μέχρι πριν από λίγα 
χρόνια είχε σχεδόν μονοκαλλιέργεια 
τραπεζικής χρηματοδότησης, η μετα-
βολή είναι δομική. Και ίσως πιο σημα-
ντική από το ίδιο το ποσό είναι η φύση 
αυτού του κεφαλαίου. Πρόκειται για κε-
φάλαιο που ζητά ενεργό ρόλο. Συμμετοχή 
στη στρατηγική, την αναδιάρθρωση, τις συγ-
χωνεύσεις, τις εξαγορές, τον τεχνολογικό μετα-
σχηματισμό και τη διεθνοποίηση. Με άλλα λόγια, κε-
φάλαιο που επιδιώκει να αλλάξει τις επιχειρήσεις στις οποίες 
επενδύει.

Η ελληνική εικόνα είναι μέρος μιας πολύ μεγαλύτερης παγκό-
σμιας μετατόπισης. Η βιομηχανία private capital, που περιλαμβά-
νει private equity, venture capital, private debt και infrastructure 
funds, διαχειρίζεται πλέον κεφάλαια άνω των 14 τρισ. δολαρίων 
διεθνώς. Σύμφωνα με τη McKinsey, το παγκόσμιο private equity 
deal value αυξήθηκε το 2024 κατά περίπου 14%, φθάνοντας τα 2 
τρισ. δολάρια, ενώ τα λεγόμενα take-private deals αυξήθηκαν κα-
τά 43%, ένδειξη ότι τα funds επιστρέφουν επιθετικά στις αγορές, 
αναζητώντας υποτιμημένες ή ώριμες επιχειρήσεις με δυνατότη-
τα δημιουργίας υπεραξίας. Παράλληλα, το ΔΝΤ επισημαίνει ότι οι 
μη τραπεζικοί επενδυτές, funds, ασφαλιστικοί οργανισμοί, pension 

managers, έχουν εξελιχθεί σε βασικό πυ-
λώνα χρηματοδότησης των αγορών, σε 
μια εποχή όπου το παραδοσιακό τραπε-
ζικό χρήμα παραμένει ακριβό.

Δηλαδή, το κεφάλαιο έχει επιστρέ-
ψει, αλλά με διαφορετικούς όρους, 
πιο επιλεκτικό και πιο στρατηγικό. Αυ-

τό διαμορφώνεται και στην Ελλάδα. Το 
πρώτο κύμα venture capital, που ενισχύ-

θηκε μέσω EquiFund και δημόσιων-ευρω-
παϊκών μηχανισμών, χρηματοδότησε κυρίως 

startups και πρώιμα επιχειρηματικά εγχειρήματα. 
Το Marathon Venture Capital, η Metavallon, το Uni.Fund, 

το VentureFriends και άλλα σχήματα βοήθησαν να χτιστεί η πρώ-
τη γενιά ελληνικού startup οικοσυστήματος. Η συμβολή τους ήταν 
κρίσιμη. 

Το επόμενο μεγάλο στοίχημα 
και οι πρωταγωνιστές
Όμως η αγορά έχει πλέον περάσει στην επόμενη φάση. Το ζητού-
μενο είναι η κλιμάκωση ώριμων επιχειρήσεων. Εκεί εμφανίζεται η 
νέα γενιά growth και private equity funds. Το Big Pi Growth, του 
Μάρκου Βερέμη, στοχεύει ακριβώς σε αυτή την κατηγορία. Το ίδιο 
και το TECS Capital II, με τεχνολογική στόχευση αλλά πιο ώρι-
μο επενδυτικό προφίλ που σχεδιάζει 15 νέες τοποθετήσεις μέσα 
στην επόμενη τριετία. Στον χώρο του private equity, η εικόνα γίνε-

ται ακόμη πιο ενδιαφέρουσα, με το SMERC II, υπό τον Νίκο Καρα-
μούζη, να κινείται στην αγορά ώριμων επιχειρήσεων. Το Elikonos 
III των Τάκη Σολωμού και Παντελή Παπαγεωργίου λειτουργεί με 
παρόμοια λογική. Όσον αφορά το Golden Age Capital του Περι-
κλή Μαζαράκη, η φιλοσοφία του είναι ξεκάθαρα private equity. 
Την ίδια στιγμή, το Kos Biotechnology Partners δημιουργεί χώρο 
στις βιοεπιστήμες και στη βιοτεχνολογία. Η STARCINCO εστιάζει 
σε defence tech, AI, cybersecurity και dual-use τεχνολογίες, τομείς 
που μέχρι πρόσφατα δεν υπήρχαν καν στον εγχώριο επενδυτικό 
χάρτη. Επίσης ο Απόστολος Ταμβακάκης, μέσω της EOS Capital 
Partners, έχει ήδη ισχυρό αποτύπωμα επενδύοντας σε εταιρείες 
με προοπτικές κλιμάκωσης και εξωστρέφειας.

Και η άλλη όψη της επένδυσης
Αυτό είναι άλλωστε που «πουλάνε» τα funds. Υπόσχονται στρα-
τηγική, πρόσβαση σε δίκτυα, γνώση και διεθνή επέκταση. Μια 
ελληνική οικογενειακή επιχείρηση που μέχρι χθες λειτουργού-
σε με εσωτερικές δομές μπορεί, μέσω ενός τέτοιου σχήματος, 
να μετατραπεί σε περιφερειακό παίκτη. Υπάρχει όμως και η άλ-
λη όψη. Το νέο κεφάλαιο δεν είναι «εύκολο χρήμα». Η είσοδος 
επενδυτή συχνά σημαίνει απώλεια ελέγχου, αλλαγή διοικητικών 
πρακτικών και άλλους ρυθμούς λήψης αποφάσεων. Όμως ας μη 
γελιόμαστε, αυτό που προσφέρουν τα funds είναι αφενός ζεστό 
χρήμα στους ιδιοκτήτες των εταιρειών που εξαγοράζουν μερι-
κώς ή ολικώς και αφετέρου την υπόσχεση για υψηλές αποδόσεις 
στους μετόχους τους.

Νέο κύμα ισχυρών deals 
από funds με ελληνική σημαία 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 14 ΜΑΪΟΥ 2026

Πρόστιμο 1,75 εκατ. στη ΦΑΓΕ για παραβίαση του πλαφόν - «Καμπάνα» και στην doValue
«Η Ανεξάρτητη Αρχή Ελέγχου Αγοράς και Προστασίας 

του Καταναλωτή εντείνει τις παρεμβάσεις στην αγορά τρο-
φίμων με την επιβολή τού έως τώρα μεγαλύτερου προστίμου 
στο πλαίσιο των ελέγχων για το επιτρεπόμενο περιθώριο μει-
κτού κέρδους. Σύμφωνα με το δελτίο Τύπου, διοικητικό πρό-
στιμο ύψους 1.757.503 ευρώ επιβλήθηκε στη ΦΑΓΕ Ελλάδος 
Βιομηχανία Γάλακτος ΑΕ για υπέρβαση του περιθωρίου στην 
κατηγορία γιαούρτι/τυρί. 

Η παράβαση αφορά 21 από τους 22 ελεγχθέντες κωδικούς 
προϊόντων για την περίοδο 13 Μαρτίου έως 3 Απριλίου 2026.  
Η εξέλιξη αυτή έρχεται σε συνέχεια προηγούμενων κυρώσεων 
στον κλάδο, όπως τα πρόστιμα σε εταιρείες του καφέ, της σο-
κολάτας και των γαλακτοκομικών, και στέλνει σαφές μήνυμα 
στην αγορά για την προτεραιότητα της αρχής στη διαφάνεια τι-
μών και την προστασία των καταναλωτών. Ταυτόχρονα, η Αρ-
χή επέβαλε και πρόστιμο 200.000 ευρώ στην doValue Greece 

για επαναλαμβανόμενες οχλήσεις προς οφειλέτη χωρίς επαρ-
κή επιβεβαίωση της οφειλής. Υπενθυμίζεται ότι τις προηγού-
μενες εβδομάδες είχαν επιβληθεί πρόστιμα 512.551 ευρώ στην 
KAFEA TERRA για υπέρβαση του επιτρεπόμενου μεικτού περι-
θωρίου κέρδους σε 98 κωδικούς προϊόντων καφέ, 63.371 ευρώ 
στη Ferrero International SA Greece για 12 κωδικούς σοκολάτας, 
καθώς και 44.431 ευρώ σε εταιρεία του κλάδου γαλακτοκομικών 
για επτά κωδικούς προϊόντων.

Με πάνω από  3 δισ. ευρώ επενδύσεις, σηματοδοτούν   μια νέα εποχή κεφαλαίων που αλλάζουν το τοπίο της εγχώριας επιχειρηματικότητας 
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Η Scidrones αποτελεί μια καινοτόμο ελληνική εταιρεία, τε-
χνοβλαστό του Πανεπιστημίου Αιγαίου, με εξειδίκευση 
στην ανάπτυξη ψηφιακών γεωχωρικών εφαρμογών που 
αξιοποιούν Τεχνητή Νοημοσύνη και ανάλυση δεδομένων 

για περιβαλλοντικές και θαλάσσιες εφαρμογές. Η εταιρεία ιδρύ-
θηκε το 2021 και έχει ως στόχο να γεφυρώσει την έρευνα με την 
πρακτική εφαρμογή, προσφέροντας λύσεις που συμβάλλουν στην 
προστασία του περιβάλλοντος, την παρακολούθηση φυσικών πό-
ρων και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Υπηρεσίες
Με παρουσία σε εθνικά και ευρωπαϊκά έργα, η Scidrones εξελίσ-
σεται διαρκώς, επενδύοντας στην καινοτομία και σε συνεργασίες 
υψηλού επιπέδου. Ειδικότερα, σχεδιάζει και αναπτύσσει ψηφια-
κές γεωχωρικές εφαρμογές (GeoAI), αξιοποιώντας δεδομένα που 
συλλέγονται μέσω drones και δορυφόρων. Με τη χρήση τεχνολο-
γιών Τεχνητής Νοημοσύνης αναπτύσσει εφαρμογές που εντοπί-
ζουν και αναγνωρίζουν αντικείμενα μέσα στα δεδομένα και στη 
συνέχεια μετατρέπουν την πληροφορία σε χρήσιμα και αξιοποιή-
σιμα συμπεράσματα για τον τελικό χρήστη. Οι υπηρεσίες της περι-
λαμβάνουν εναέρια επιτήρηση, χαρτογράφηση υψηλής ακρίβειας, 
περιβαλλοντική παρακολούθηση καθώς και ανάπτυξη εξειδικευ-
μένων πλατφορμών λογισμικού για την ανάλυση και την οπτικο-
ποίηση δεδομένων. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται σε εφαρμογές που 
σχετίζονται με τη θαλάσσια ρύπανση, την κλιματική αλλαγή και τη 
διαχείριση παράκτιων οικοσυστημάτων, όπου η ανάγκη για αξιό-
πιστα δεδομένα είναι κρίσιμη.

Coastal Marine Litter Observatory
Στο πλαίσιο αυτό, η Scidrones ανέπτυξε το Coastal Marine Litter 
Observatory (CMLO), μια καινοτόμα πλατφόρμα παρακολούθησης 
θαλάσσιων απορριμμάτων σε παράκτιες περιοχές. Το CMLO αξι-
οποιεί drones και τεχνολογίες Τεχνητής Νοημοσύνης για την αυ-
τόματη ανίχνευση, καταγραφή και κατηγοριοποίηση απορριμμά-
των, προσφέροντας πολύτιμα δεδομένα σε ερευνητικούς φορείς, 
τοπικές αρχές και οργανισμούς περιβαλλοντικής διαχείρισης. Μέ-
σω της συνεχούς συλλογής και ανάλυσης δεδομένων, συμβάλλει 
στην καλύτερη κατανόηση της έκτασης του προβλήματος και στον 
σχεδιασμό πιο αποτελεσματικών παρεμβάσεων, ενισχύοντας πα-
ράλληλα τη διαφάνεια και τη λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων. 
Το CMLO έχει ήδη αναπτυχθεί και εφαρμοστεί σε διεθνές επίπε-
δο, με παρουσία σε τέσσερις ηπείρους και 23 χώρες, έχοντας υλο-

ποιήσει περισσότερες από 1.800 αποστολές και έχοντας καλύψει 
πάνω από 700 χιλιόμετρα ακτογραμμής. Μέχρι σήμερα, το σύστη-
μα έχει εντοπίσει περισσότερα από 2,6 εκατομμύρια απορρίμματα, 
προσφέροντας κρίσιμα δεδομένα για την κατανόηση και την αντι-
μετώπιση της θαλάσσιας ρύπανσης.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα εφαρμογής του CMLO απο-
τελεί η περιοχή της Χαραμίδας στη Λέσβο, όπου η τεχνολογία της 
Scidrones αξιοποιείται για την καταγραφή και την παρακολούθη-
ση της θαλάσσιας ρύπανσης. Η δράση αυτή αναδεικνύει τον ρόλο 
της καινοτομίας στην προστασία ευαίσθητων οικοσυστημάτων και 
ενισχύει τη σύνδεση της τεχνολογίας με τις τοπικές κοινωνίες. Πα-
ράλληλα, τα δεδομένα που συλλέγονται αξιοποιούνται για εκπαι-
δευτικούς και ερευνητικούς σκοπούς καθώς και για την υποστήρι-
ξη πολιτικών βιωσιμότητας σε τοπικό και εθνικό επίπεδο.

Διακρίσεις
Η δραστηριότητα της εταιρείας αναγνωρίζεται μέσα από σημαντι-
κές ευρωπαϊκές και διεθνείς διακρίσεις, όπως το Cassini Maritime 

Prize και η ανάδειξή της ως EU Blue Champion, ενώ έχει λάβει επι-
πλέον βραβεία για την καινοτομία και τη συμβολή της στην περι-
βαλλοντική προστασία. Συνολικά, η πορεία της αποτελεί χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα αξιοποίησης προηγμένων τεχνολογιών προς 
όφελος της κοινωνίας και της βιώσιμης ανάπτυξης. 
«Στη Scidrones πιστεύουμε ότι η τεχνολογία μπορεί να αποτε-
λέσει καταλύτη για ουσιαστική περιβαλλοντική αλλαγή. Μέσα 
από εφαρμογές όπως το CMLO, επιδιώκουμε όχι μόνο να κα-
ταγράψουμε το πρόβλημα της θαλάσσιας ρύπανσης, αλλά και 
να προσφέρουμε εργαλεία που οδηγούν σε λύσεις. Η εφαρμο-
γή μας στη Χαραμίδα είναι ένα παράδειγμα του πώς η καινο-
τομία μπορεί να συνδεθεί με την τοπική κοινωνία και να συμ-
βάλει στην προστασία του φυσικού μας πλούτου. Στόχος μας 
είναι να συνεχίσουμε να αναπτύσσουμε τεχνολογίες με πραγ-
ματικό αντίκτυπο και να ενισχύουμε τη βιώσιμη ανάπτυξη, με 
έμφαση στη συνεργασία και την επιστημονική τεκμηρίωση», δή-
λωσε στην «Political» ο COO και συνιδρυτής της εταιρείας Αρ-
γύρης Μουστάκας. 

SCIDRONES

Drones και ΑΙ στη μάχη κατά 
της θαλάσσιας ρύπανσης

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Η εταιρεία έχει στόχο  
να γεφυρώσει την έρευνα 
με την πρακτική εφαρμογή, 
προσφέροντας λύσεις  
που συμβάλλουν  
στην προστασία  
του περιβάλλοντος,  
στην παρακολούθηση φυσικών 
πόρων και στη βιώσιμη ανάπτυξη

Ο COO και συνιδρυτής 
της εταιρείας Αργύρης 

Μουστάκας
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του Αντώνη Ι. Αντωνόπουλου  

Οι εκλογές θεωρητικά είναι η κορυφαία στιγμή της δημοκρα-
τίας. Η στιγμή όπου οι πολίτες αποφασίζουν ελεύθερα, βασι-
σμένοι στην αλήθεια, στην ενημέρωση και στην πολιτική κρίση 
τους. Στην εποχή όμως των fake news και της τεχνητής νοη-
μοσύνης, η δημοκρατία μοιάζει να μετατρέπεται σταδιακά σε 
ένα επικίνδυνο παιχνίδι εντυπώσεων, χειραγώγησης και ψη-
φιακής εξαπάτησης. 
Σήμερα, η παραπληροφόρηση δεν αποτελεί απλώς ένα «πα-
ράπλευρο πρόβλημα» του διαδικτύου. Έχει εξελιχθεί σε οργα-
νωμένο μηχανισμό επηρεασμού της κοινής γνώμης. Ψεύτικες 
ειδήσεις, παραποιημένα βίντεο, ανυπόστατες καταγγελίες και 
κατασκευασμένες δηλώσεις διακινούνται καθημερινά με μο-
ναδικό στόχο να καλλιεργήσουν φόβο, οργή και πολιτικό φα-
νατισμό. Και το πιο ανησυχητικό; Πολλοί επιλέγουν συνειδη-
τά να τα αναπαράγουν, επειδή εξυπηρετούν τις πολιτικές τους 
σκοπιμότητες. 
Η τεχνητή νοημοσύνη έρχεται πλέον να απογειώσει αυτή τη 
βιομηχανία ψεύδους. Με τη χρήση AI μπορούν να δημιουργη-
θούν deepfake βίντεο και ηχητικά αποσπάσματα που είναι σχε-
δόν αδύνατο να ξεχωρίσουν από την πραγματικότητα. Ένας 
πολιτικός μπορεί να εμφανιστεί να κάνει δηλώσεις που πο-
τέ δεν είπε ή να συμμετέχει σε γεγονότα που δεν συνέβησαν 
ποτέ. Μέσα σε λίγα λεπτά, ένα κατασκευασμένο περιεχόμε-
νο μπορεί να διαδοθεί σε εκατομμύρια χρήστες και να επη-
ρεάσει καθοριστικά την κοινή γνώμη πριν καν αποκαλυφθεί 
η αλήθεια. 
Ο ιστορικός Γιουβάλ Νόα Χαράρι έχει προειδοποιήσει ότι το AI 
μπορεί να «χακάρει» την ανθρώπινη εμπιστοσύνη. Και φαίνε-
ται πως αυτό ακριβώς συμβαίνει. Η κοινωνία οδηγείται σε μια 

κατάσταση όπου τίποτα δεν θεωρείται βέβαιο και κάθε εικό-
να ή πληροφορία μπορεί να είναι προϊόν ψηφιακής κατασκευ-
ής. Όταν ο πολίτης δεν μπορεί πλέον να εμπιστευτεί ούτε αυτό 
που βλέπει με τα μάτια του, τότε η ίδια η δημοκρατία αποδυ-
ναμώνεται. 
Ακόμη πιο εξοργιστική είναι η αδράνεια πολλών κυβερνήσε-
ων και ψηφιακών πλατφορμών. Παρά τις συνεχείς προειδο-
ποιήσεις ειδικών, οι μηχανισμοί ελέγχου παραμένουν ανεπαρ-
κείς, ενώ οι αλγόριθμοι των κοινωνικών δικτύων συνεχίζουν 
να προωθούν το ακραίο, το ψεύτικο και το προκλητικό, επειδή 
αυτό φέρνει περισσότερα κλικ και μεγαλύτερα κέρδη. Η αλή-
θεια έχει πάψει να είναι προτεραιότητα· προτεραιότητα είναι 
η «επισκεψιμότητα». 
Η ειδικός στην παραπληροφόρηση Νίνα Σικ έχει χαρακτηρίσει 
τα deepfakes ως «τη νέα μορφή πληροφοριακού πολέμου». 
Και δεν πρόκειται για υπερβολή. Όταν η πολιτική αντιπαράθε-
ση βασίζεται σε κατασκευασμένες εικόνες και ψεύτικες ειδή-
σεις, τότε οι εκλογές παύουν να είναι πραγματικά ελεύθερες. 
Το πρόβλημα, ωστόσο, δεν περιορίζεται μόνο στην τεχνολο-
γία. Είναι και βαθιά κοινωνικό. Ζούμε σε μια εποχή όπου πολ-
λοί πολίτες δεν αναζητούν την αλήθεια, αλλά μόνο πληρο-
φορίες που επιβεβαιώνουν όσα ήδη πιστεύουν. Η λογική έχει 
αντικατασταθεί από τον θυμό και η κριτική σκέψη από το εύκο-
λο «share». Έτσι, η παραπληροφόρηση βρίσκει πρόσφορο έδα-
φος και μετατρέπεται σε καθημερινό όπλο πολιτικής επιρροής. 
Αν δεν υπάρξουν αυστηροί κανόνες, ουσιαστικός έλεγχος και 
κυρίως παιδεία, οι επόμενες εκλογές κινδυνεύουν να μην κρί-
νονται από τις ιδέες και τα προγράμματα των κομμάτων, αλ-
λά από το ποιος θα χειριστεί καλύτερα τον αλγόριθμο και το 
ψέμα. Και τότε η δημοκρατία θα κινδυνεύει να ηττηθεί από μια 
οθόνη κινητού και ένα καλοστημένο fake βίντεο.

Deepfake δημοκρατία: Η αλήθεια σε κρίση 

Δημοσιογράφος 
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του Θανάση Παπαμιχαήλ
Η εισαγωγή της εναλλακτικής ψήφου, η μετάβαση από 
την «ξεκάθαρη» εντολή στην «πολυεπίπεδη συναίνε-
ση» δεν είναι απλώς μια τεχνική αλλαγή, αλλά μια πο-
λιτισμική επανάσταση στους δήμους. Αποτελεί μια τομή 
που υπόσχεται οικονομία και αντιπροσωπευτικότητα, 
αλλά ταυτόχρονα πυροδοτεί μια έντονη συζήτηση για 
τη φύση της λαϊκής κυριαρχίας.

Στην ουσία του, το σύστημα αυτό δεν αναζητά απλώς 
τον «πρώτο», αλλά εκείνον που προκαλεί τις λιγότε-
ρες κοινωνικές αντιστάσεις. Αυτή η μετατόπιση από την 
«πυγμαχία» των δύο γύρων σε στιγμιαίο επαναληπτικό 
γύρο δημιουργεί ένα νέο πολιτικό τοπίο. Μια δημαρχι-
ακή καρέκλα για «δύο»!

Το δημοκρατικό παράδοξο είναι προφανές. Ένας υπο-
ψήφιος που προηγείται με σημαντική διαφορά στις 
πρώτες προτιμήσεις αλλά κάτω του 42% μπορεί να 
βρεθεί εκτός νυμφώνος, αν η πλειοψηφία των πολιτών 
τον θεωρεί «μη αποδεκτό». Εδώ έγκειται η δύναμη της 
«εναλλακτικής ψήφου». Η πρώτη προτίμηση των πολι-
τών «ακυρώνεται» από τις τρίτες και κάτω εναλλακτικές 
προτιμήσεις των πολιτών.

Σε τοπικό επίπεδο, όπου τα προβλήματα της καθημερι-
νότητας απαιτούν ευρύτερες συνεργασίες, η ανάδειξη 
ενός δημάρχου που αποτελεί την πιο αποδεκτή συμβι-
βαστική λύση, φαίνεται λογική.

Ο δήμαρχος της συναίνεσης έχει, θεωρητικά, μεγαλύ-
τερη ευχέρεια να διοικήσει χωρίς να προσκρούει σε ένα 
εχθρικό πλειοψηφικό περιβάλλον. Ωστόσο, η άρνηση 
μεταφοράς αυτού του μοντέλου στις εθνικές εκλο-
γές αποκαλύπτει τον βαθύ φόβο του πολιτικού συ-
στήματος. Στην κεντρική πολιτική σκηνή, η ψήφος εί-
ναι ταυτοτική. Η ιδέα ότι η διακυβέρνηση της χώρας θα 
μπορούσε να κριθεί από «μεταφερόμενες» ψήφους ψη-

φοφόρων που απλώς επέλεξαν το «μη χείρον βέλτι-
στον» προκαλεί ίλιγγο στα μεγάλα κόμματα.

Υπάρχει ο κίνδυνος μιας κυβέρνησης με χαμηλή πολι-
τική νομιμοποίηση, η οποία θα δυσκολευόταν να πάρει 
κρίσιμες αποφάσεις σε καιρούς κρίσης. Η καθαρότητα 
της «πρώτης επιλογής» λειτουργεί ως θεσμικό ανάχω-
μα στην αστάθεια.

Όμως ο ρόλος των δήμων ως πειραματόζωων ενισχύ-
ει την αίσθηση μιας δημοκρατίας δύο ταχυτήτων. Αν η 
εναλλακτική ψήφος θεωρείται επαρκής για τη διαχεί-
ριση μιας πόλης, αλλά επικίνδυνη για τη διαχείριση του 
κράτους, τότε το μήνυμα είναι σαφές. Η κεντρική εξου-
σία προτιμά την κοστοβόρα δαπάνη της δεύτερης κάλ-
πης από την αβέβαιη συναίνεση.

Στην πραγματικότητα η άρνηση εφαρμογής στις εθνικές 
εκλογές αποδεικνύει ότι η πολιτική ηγεσία θεωρεί την 
εναλλακτική ψήφο «υψηλού ρίσκου» και ιδιαίτερα απέ-
ναντι στον φόβο του «μαγειρέματος»!

Καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η εναλλακτική ψή-
φος είναι σωστή, αλλά απαιτεί έναν ώριμο ψηφοφόρο, 
απαλλαγμένο από την ανάγκη του σκληρού κομματι-
κού ροκ. Αν οι πολίτες μάθουν να ιεραρχούν αντί να συ-
γκρούονται, ίσως το πείραμα των δήμων να αποτελέ-
σει τον προθάλαμο για μια πιο λειτουργική δημοκρατία.

Μέχρι τότε, όμως, η «δεύτερη καρέκλα» θα φαντάζει 
πάντα ύποπτη στα μάτια όσων έχουν συνηθίσει τον νι-
κητή σε «πρωτογενείς» ψήφους να τα παίρνει όλα.

Η πρόκληση είναι να αποδειχθεί ότι η δεύτερη προτίμη-
ση δεν είναι μια «νοθευμένη» ψήφος, αλλά μια συνειδη-
τή πράξη πολιτικής συνύπαρξης.

Η εφαρμογή του νέου εκλογικού νόμου στις εκλογές το 
2028 θα δώσει τις απαντήσεις!

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Είναι εκλογικά πειραματόζωα οι δήμοι;

ΠΕΜΠΤΗ 
14 MAΪΟΥ 2026
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τoυ Στέφανου Σκουτέλα 

Υπάρχουν στιγμές που ένας άνθρωπος βγαίνει από μια εξέ-
ταση και νιώθει πως μέσα σε λίγες ώρες κρίθηκε ολόκληρη η 
αξία του. 
Μία αίθουσα. Μερικές κόλες χαρτί. Λίγες ώρες πίεσης. Και 
ξαφνικά γεννιέται μέσα του η σκέψη: «Δεν έγραψα καλά».
Για κάποιους αυτή είναι απλώς μια απογοήτευση της στιγμής.
Για άλλους όμως μετατρέπεται σε κάτι πολύ βαθύτερο. Σε 
εσωτερική κατάρρευση. Σε αμφισβήτηση του εαυτού τους. Σε 
μια αίσθηση αποτυχίας που δεν αφορά μόνο το αποτέλεσμα 
της εξέτασης αλλά ολόκληρη την ταυτότητά τους.
Και εκεί βρίσκεται ο πραγματικός ψυχολογικός κίνδυνος.
Το πρόβλημα δεν είναι μια κακή επίδοση. Το πρόβλημα ξεκινά 
όταν ο άνθρωπος παύει να αξιολογεί μια συγκεκριμένη στιγμή 
και αρχίζει να καταδικάζει συνολικά τον εαυτό του.
Μια αποτυχία γίνεται «είμαι αποτυχημένος». Ένα λάθος γίνε-
ται «δεν είμαι αρκετός». Μια δύσκολη μέρα μετατρέπεται σε 
«δεν θα τα καταφέρω ποτέ».
Ο ανθρώπινος εγκέφαλος κάτω από πίεση δεν λειτουργεί πά-
ντα αντικειμενικά. Όταν υπάρχουν άγχος, φόβος και συναι-
σθηματική φόρτιση, ενεργοποιείται το σύστημα απειλής. Ο 
άνθρωπος δεν σκέφτεται ψύχραιμα· καταστροφοποιεί. Βλέ-
πει μόνο το αρνητικό αποτέλεσμα και όχι ολόκληρη την πραγ-
ματικότητα.
Έτσι ξεκινούν οι σκέψεις: «Οι άλλοι τα πήγαν καλύτερα». 
«Απογοήτευσα τους δικούς μου». «Δεν έχω μέλλον». «Δεν αξί-
ζω όσο νόμιζα».
Κι όμως, οι περισσότερες εξετάσεις δεν μετρούν αυτό που 
πραγματικά είναι ένας άνθρωπος. Δεν μπορούν να μετρήσουν 
την ψυχική αντοχή. Δεν μπορούν να μετρήσουν τις προσωπι-
κές δυσκολίες που κουβαλά κάποιος όσο διαβάζει. Δεν μπο-
ρούν να δουν την πίεση, την εξάντληση, τις οικογενειακές δυ-
σκολίες, το άγχος, τη μοναξιά ή τη μάχη που μπορεί να δίνει 
εσωτερικά.
Πολλοί άνθρωποι μάλιστα έχουν μάθει από μικροί να συνδέ-

ουν την αγάπη και την αποδοχή με την επιτυχία. Μεγαλώνουν 
πιστεύοντας πως αξίζουν μόνο όταν αποδίδουν, όταν πετυχαί-
νουν, όταν φέρνουν αποτέλεσμα. Έτσι, κάθε αποτυχία βιώνε-
ται όχι σαν εμπειρία αλλά σαν προσωπική απόρριψη.

Και αυτό δημιουργεί έναν εξαντλητικό εσωτερικό κόσμο. Ο 
άνθρωπος αρχίζει να συγκρίνεται συνεχώς. Να υποτιμά τον 
εαυτό του. Να μη βλέπει τίποτα από όσα έχει καταφέρει. Να 
εστιάζει αποκλειστικά σε ό,τι δεν πήγε καλά.

Στην πραγματικότητα όμως, η ζωή δεν εξελίσσεται γραμμικά. 
Οι περισσότεροι άνθρωποι που κατάφεραν σημαντικά πράγ-
ματα πέρασαν στιγμές αμφιβολίας, αποτυχίας και απογοήτευ-
σης. Η διαφορά δεν ήταν ότι δεν έπεσαν ποτέ. Η διαφορά ήταν 
ότι δεν άφησαν μία πτώση να καθορίσει ολόκληρη την πο-
ρεία τους.

Η ψυχική ανθεκτικότητα δεν σημαίνει να μη στεναχωριέσαι. 

Δεν σημαίνει να μη λυγίζεις.

Δεν σημαίνει να μην απογοητεύεσαι.

Σημαίνει να μπορείς να πέφτεις χωρίς να χάνεις ολοκληρωτι-
κά την εικόνα του εαυτού σου. Να λες: «Δεν πήγε όπως ήθε-
λα», χωρίς να καταλήγεις στο «δεν αξίζω».

Αυτό είναι μια τεράστια ψυχολογική διαφορά.

Γιατί ένας άνθρωπος δεν είναι μόνο οι επιδόσεις του. Δεν είναι 
μόνο οι βαθμοί του. Δεν είναι μόνο οι εξετάσεις του.

Είναι η διαδρομή του, οι δυσκολίες που άντεξε, η επιμονή του, 
ο τρόπος που συνεχίζει ακόμη και όταν νιώθει κουρασμένος ή 
απογοητευμένος.

Και πολλές φορές η μεγαλύτερη δύναμη δεν φαίνεται τη στιγ-
μή της επιτυχίας. Φαίνεται τη στιγμή που ο άνθρωπος αισθά-
νεται ότι απέτυχε και παρ’ όλα αυτά συνεχίζει.

Αν λοιπόν σήμερα κάποιος νιώθει ότι «δεν έγραψε καλά», χρει-
άζεται να θυμηθεί κάτι πολύ σημαντικό: Μια εξέταση μπορεί 
να αξιολογήσει μια συγκεκριμένη επίδοση σε μια συγκεκρι-
μένη στιγμή. Δεν μπορεί όμως να καθορίσει την αξία ενός αν-
θρώπου ούτε ολόκληρο το μέλλον του.

Γιατί η ζωή δεν κρίνεται σε μία κόλλα χαρτί.

«Δεν έγραψα καλά»: Όταν μια εξέταση  
αρχίζει να ορίζει την αξία σου

MSc ψυχολόγος - 
ψυχοθεραπευτής
psixologos.online
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η κρίση μεταξύ Ηνωμένων Πολιτειών, Ιράν και Ισραήλ 
φαίνεται να μεταβαίνει σε μία νέα, λιγότερο ορατή αλλά 
ίσως πιο επικίνδυνη φάση. Παρά τις αναφορές σε εκεχει-
ρία, η πραγματικότητα δείχνει ότι η ένταση όχι μόνο δεν 
έχει εκλείψει, αλλά αλλάζει μορφή. Η άμεση στρατιωτι-
κή αντιπαράθεση υποχωρεί σταδιακά και τη θέση της λαμ-
βάνει ένας πόλεμος φθοράς, ναυτικής πίεσης, οικονομικής 
εξάντλησης και γεωπολιτικής αναδιάταξης. Το επίκεντρο 
της κρίσης έχει πλέον μετακινηθεί στα Στενά του Ορμούζ, 
ίσως το σημαντικότερο ενεργειακό θαλάσσιο πέρασμα του 
πλανήτη. Από εκεί διέρχεται περίπου το ένα πέμπτο της 
παγκόσμιας ροής πετρελαίου και υγροποιημένου φυσι-
κού αερίου, γεγονός που καθιστά κάθε αποσταθεροποίη-
ση παγκόσμιο πρόβλημα. Το Ιράν φαίνεται να εγκαταλεί-
πει τη λογική της περιστασιακής παρεμπόδισης πλοίων και 
να επιχειρεί κάτι βαθύτερο, ήτοι την αναδιαμόρφωση του 
ίδιου του γεωστρατηγικού χώρου, μετατρέποντας τα Στε-
νά σε ζώνη αποτροπής και προβολής ισχύος.

Αυτός ο επαναπροσδιορισμός δημιουργεί νέες πραγμα-
τικότητες. Η παρουσία ναυτικών δυνάμεων από τις Ηνω-
μένες Πολιτείες, το Ηνωμένο Βασίλειο, τη Γαλλία και την 
Αυστραλία ενισχύεται με στόχο τη διασφάλιση της ελευθε-
ρίας της ναυσιπλοΐας. Ωστόσο, η στρατιωτική συγκέντρω-
ση σε έναν τόσο ευαίσθητο γεωγραφικό χώρο αυξάνει τον 
κίνδυνο λανθασμένων εκτιμήσεων, ατυχημάτων ή γεγονό-
των που μπορούν να λειτουργήσουν ως καταλύτης ανεξέ-
λεγκτης κλιμάκωσης.

Την ίδια στιγμή, το διπλωματικό πεδίο παραμένει εξαιρε-
τικά εύθραυστο. Η Ουάσιγκτον απαιτεί ένα πλαίσιο που θα 
περιορίζει ουσιαστικά το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, 

ενώ η Τεχεράνη επιχειρεί να εμφανίσει το δικό της πολυδι-
άστατο σχέδιο ως τη μόνη βιώσιμη βάση διαπραγμάτευσης. 
Οι δημόσιες απειλές, οι σκληρές δηλώσεις και η διατήρη-
ση στρατιωτικών επιλογών στο τραπέζι επιβεβαιώνουν ότι 
η εκεχειρία λειτουργεί περισσότερο ως προσωρινή πολιτι-
κή ανάσα παρά ως σταθερή ειρηνευτική πραγματικότητα.

Η κρίση, όμως, δεν είναι μόνο γεωπολιτική ή στρατιωτική. 
Είναι πλέον βαθιά οικονομική και κοινωνική. Το αυξανόμε-
νο κόστος για τις Ηνωμένες Πολιτείες, σε συνδυασμό με 
πληθωριστικές πιέσεις και ακριβότερη ενέργεια, ενισχύει 
την εσωτερική πολιτική πίεση προς την αμερικανική ηγε-
σία. Οι πόλεμοι στη σύγχρονη εποχή δεν κρίνονται μόνο 
στα πεδία επιχειρήσεων αλλά και στην αντοχή των κοινω-
νιών απέναντι στο οικονομικό βάρος. Παράλληλα, η πε-
ριφερειακή διάσταση της κρίσης διευρύνεται επικίνδυνα. 
Αναφορές για ενεργότερη εμπλοκή κρατών του Κόλπου, η 
συνεχιζόμενη ένταση στον Λίβανο και η δράση περιφερει-
ακών δρώντων, όπως η Χεζμπολάχ, ενισχύουν τον κίνδυ-
νο μιας γενικευμένης ανάφλεξης που δύσκολα θα περιορι-
στεί γεωγραφικά.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, η Κίνα αναδεικνύεται σε πα-
ράγοντα αυξημένης σημασίας. Όχι επειδή διαθέτει τον 
έλεγχο των εξελίξεων, αλλά διότι οι οικονομικές και ενερ-
γειακές της σχέσεις με το Ιράν της προσδίδουν ρόλο-κλει-
δί στις ισορροπίες που διαμορφώνονται. Για την Κύπρο και 
την Ανατολική Μεσόγειο, η κρίση αυτή δεν είναι μακρινή. 
Η ενεργειακή αστάθεια, οι πιέσεις στη ναυτιλία, οι πιθανές 
επιπτώσεις στις αερομεταφορές και η αυξημένη γεωπολι-
τική αβεβαιότητα επηρεάζουν άμεσα την περιοχή μας. Σε 
έναν κόσμο αλληλεξαρτήσεων, οι συγκρούσεις δεν μένουν 
ποτέ τοπικές. Και όταν τα Στενά του Ορμούζ γίνονται πε-
δίο ισχύος, ολόκληρος ο κόσμος αισθάνεται τις συνέπειες.

Ο πόλεμος στο Ιράν  
και οι νέοι παγκόσμιοι κίνδυνοι

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Ηλία Γιαννακόπουλου 

Σε μια εποχή όπου η πολιτική αναζητά διαρκώς νέους 
τρόπους επαφής με το πλήθος, η μουσική μοιάζει να 
λειτουργεί ως το πιο άμεσο και αποτελεσματικό κανάλι 
επικοινωνίας. Δεν είναι τυχαίο πως μεγάλες συναυλίες, 
ιδιαίτερα εκείνες που αποκτούν διαστάσεις κοινωνικού 
γεγονότος, μετατρέπονται συχνά σε πεδίο πολιτικών 
συμβολισμών, δημόσιων εμφανίσεων και επικοινωνι-
ακών υπολογισμών. 

Η συναυλία των Metallica στο ΟΑΚΑ δεν αποτέλεσε 
απλώς ένα μουσικό γεγονός. Αποτέλεσε ένα πολιτισμι-
κό και πολιτικό φαινόμενο που υπερβαίνει τα όρια της 
τέχνης και αγγίζει τον πυρήνα της κοινωνικής ψυχο-
λογίας.

Οι πολιτικοί γνωρίζουν καλά πως εκεί όπου συγκε-
ντρώνονται δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι συγκεντρώ-
νεται και η δύναμη της εικόνας. Το πλήθος, ο ενθου-
σιασμός, η συλλογική έκσταση, η ανάγκη φυγής από 
την καθημερινότητα, όλα μετατρέπονται σε υλικό πο-
λιτικής αξιοποίησης. Η παρουσία ή ακόμη και η έμμε-
ση σύνδεση ενός πολιτικού προσώπου με ένα τόσο μα-
ζικό γεγονός δημιουργεί την ψευδαίσθηση εγγύτητας 
προς τη νεολαία, τη σύγχρονη κουλτούρα και τον παλ-
μό της κοινωνίας. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η μουσική των Metallica 
αποκτά έναν παράδοξο διπλό ρόλο: Από τη μία εκφρά-
ζει την αυθεντική ανάγκη των ανθρώπων για ένταση, 
ελευθερία και συλλογικό βίωμα, και από την άλλη με-
τατρέπεται σε σκηνικό πολιτικής προβολής. Εκεί ακρι-
βώς αρχίζει ο προβληματισμός αυτού του 
άρθρου.

Η παρουσία, λοιπόν, πολλών πολιτικών στο 
ΟΑΚΑ για τη συναυλία των Metallica δεν 
ήταν απλώς μία προσωπική μουσική επιλο-
γή ούτε μία αθώα έξοδος ψυχαγωγίας. Ήταν 
μια καλά υπολογισμένη συμμετοχή σε ένα 
γεγονός υψηλού συμβολισμού και τεράστι-
ας δημοσιότητας. 

Κάποτε οι συναυλίες συνδέονταν με κοινω-
νικά κινήματα, με αντιστάσεις και πολιτικά 
οράματα. Σήμερα συχνά μετατρέπονται σε 
πεδίο δημοσίων σχέσεων. 

Παλιότερα στα φοιτητικά μας χρόνια, εκεί 
γύρω στο 1974, ανεβαίναμε τα σκαλιά της 
πλατείας Συντάγματος όχι για να φανούμε 
αλλά για να νιώσουμε. Εκεί, μέσα στον παλ-
μό της μεταπολίτευσης, ακούγαμε τον Νίκο 

Ξυλούρη να τραγουδά για λευτεριά, αξιοπρέπεια και 
δημοκρατία («Πότε θα κάνει ξαστεριά») κι αν κάποιος 
κατάφερνε να φωτογραφηθεί δίπλα του, το έκανε σαν 
να κρατούσε ένα κομμάτι από το ίδιο το όνειρο της επο-
χής. 

Σήμερα, αντιθέτως, πολλές δημόσιες παρουσίες πο-
λιτικών σε συναυλίες μοιάζουν περισσότερο με τελε-
τουργίες ψηφοθηρικής ορατότητας παρά με αυθεντι-
κή συμμετοχή σε ένα πολιτιστικό γεγονός. 

Η εικόνα των πολιτικών (από όλο το φάσμα των κομ-
ματικών σχηματισμών) που σπεύδουν να φωτογρα-
φηθούν στο κατάμεστο ΟΑΚΑ, ανάμεσα σε φλόγες, κι-
θάρες και εκστασιασμένα πλήθη, δεν είναι απλώς μία 
αθώα επικοινωνιακή επιλογή. Είναι πρωτίστως η πιο 
καθαρή ομολογία ότι η πολιτική συχνά γονατίζει μπρο-
στά στη δύναμη της δημοφιλίας και αναγνωρισιμότη-
τας.

Σήμερα, σε έναν κόσμο κυριαρχούμενο από την εικόνα, 
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και την επικοινωνιακή 
ταχύτητα, μια συναυλία των Metallica μπορεί να λει-
τουργήσει όχι μόνο ως μουσικό γεγονός αλλά και ως 
πολιτικό σκηνικό υψηλού συμβολισμού 

Ωστόσο, πίσω από τα φώτα, τα συνθήματα και τον παλ-
μό του πλήθους παραμένει ένα ουσιαστικό ερώτημα: 
Μήπως τελικά η πολιτική, αδυνατώντας να εμπνεύσει 
μέσα από ιδέες, αναζητά καταφύγιο στο συναίσθημα 
που γεννά η μουσική;

Η μουσική προσφέρει συγκίνηση, εκτόνωση και αίσθη-
ση συμμετοχής. Η πολιτική, όμως, οφείλει να προσφέ-
ρει όραμα, συνέπεια και προοπτική.

Πολιτική και πολιτικοί  
με υπόκρουση μουσικής Metallica

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις



Με βασικό θέμα τις εξελίξεις στη 
Μέση Ανατολή, ο Ντόναλντ 
Τραμπ έφτασε στο Πεκίνο για δι-
ήμερες συνομιλίες υψηλού επι-

πέδου με τον Κινέζο πρόεδρο Σι Τζινπίνγκ. 
Η άφιξη του Αμερικανού προέδρου, ο οποί-
ος πριν κατέβει από τη σκάλα του αεροσκά-
φους χαιρέτησε τεντώνοντας τη γροθιά του, 
πραγματοποιήθηκε με ιδιαίτερη επισημότη-
τα και στο αεροδρόμιο τον υποδέχθηκαν ο 
αντιπρόεδρος της Κίνας καθώς και ανώτε-
ροι Κινέζοι και Αμερικανοί αξιωματούχοι. Η 
τελετή υποδοχής περιλάμβανε στρατιωτι-
κό άγημα, στρατιωτική μπάντα και περίπου 
300 Κινέζους νέους με ομοιόμορφες μπλε 
και λευκές στολές, οι οποίοι παρατάχθηκαν 
κατά μήκος του διαδρόμου κρατώντας κινε-
ζικές και αμερικανικές σημαίες.

Την ίδια στιγμή, για ανησυχία του Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου ότι ο Τραμπ ενδέχεται να 
συνάψει συμφωνία με το Ιράν πριν επιλύσει 
ορισμένα από τα βασικά ζητήματα που οδή-
γησαν το Ισραήλ και τις ΗΠΑ να ξεκινήσουν 
τον πόλεμο εξαρχής έκαναν λόγο στο CNN 
πολλές ισραηλινές πηγές. Μια συμφωνία 
που θα αφήνει το πυρηνικό πρόγραμμα του 
Ιράν εν μέρει ανέπαφο, παρακάμπτοντας ζη-
τήματα όπως οι βαλλιστικοί πύραυλοι και η 
υποστήριξη σε περιφερειακούς αντιπροσώ-
πους, θα οδηγούσε το Ισραήλ να θεωρήσει 
τον πόλεμο ως ημιτελή. Το Ισραήλ παραμέ-
νει σε κατάσταση υψηλής ετοιμότητας ενό-
ψει ενδεχόμενης αποτυχίας των διαπραγ-
ματεύσεων, δήλωσε ανώτερος Ισραηλινός 
αξιωματούχος. «Θα είμαστε ευχαριστημένοι 
αν δεν επιτευχθεί συμφωνία, θα είμαστε ευ-
χαριστημένοι αν συνεχιστεί η πολιορκία του 
Ορμούζ και θα είμαστε ευχαριστημένοι αν το 
Ιράν δεχτεί μερικές ακόμη επιθέσεις», είπε, 
αναγνωρίζοντας ότι η τελική απόφαση ενα-
πόκειται στον Τραμπ. 

Ανέκτησε σχεδόν όλες τις 
πυραυλικές βάσεις στο Ορμούζ
Το Ιράν κατάφερε να ανακτήσει την πρόσβα-
ση στις 30 από τις 33 πυραυλικές βάσεις που 
διαθέτει κατά μήκος των Στενών του Ορ-
μούζ, σύμφωνα με δημοσίευμα των «New 
York Times» που επικαλείται εκτιμήσεις των 
αμερικανικών υπηρεσιών πληροφοριών. Αν 
και δημόσια η αμερικανική κυβέρνηση κάνει 
λόγο για έναν διαλυμένο ιρανικό στρατό, οι 
εκθέσεις των αμερικανικών υπηρεσιών πλη-
ροφοριών δίνουν μια διαφορετική εικόνα, 
σύμφωνα με απόρρητες αξιολογήσεις που 
πραγματοποιήθηκαν στις αρχές αυτού του 
μήνα και δείχνουν ότι η Τεχεράνη έχει ανα-
κτήσει την πρόσβαση στις περισσότερες από 
τις πυραυλικές εγκαταστάσεις, στους εκτο-
ξευτές και στις υπόγειες εγκαταστάσεις του 
κράτους. 

Ο εκπρόσωπος του υπουργείου Εξω-
τερικών του Ιράν, Εσμαήλ Μπακάεϊ, σε μα-
κροσκελή δήλωσή του στο X, προειδοποί-
ησε ότι ο πόλεμος ΗΠΑ-Ισραήλ κατά του 
Ιράν θα επανακαθορίσει τις έννοιες του κα-
λού και του κακού στην εποχή μας και στο 
μέλλον. «Πρόκειται για έναν πόλεμο μετα-
ξύ επαγγελματιών ψευτών που κατασκευ-
άζουν δικαιολογίες για φρικαλεότητες και 
ενός περήφανου λαού που υπερασπίζεται 

την πατρίδα του και την ανθρώπινη αξιοπρέ-
πειά του βασιζόμενος αποκλειστικά στη δική 
του δύναμη και αποφασιστικότητα», έγραψε 
μεταξύ άλλων ο εκπρόσωπος του ιρανικού 
υπουργείου Εξωτερικών.

«Ισλαμικό ΝΑΤΟ» 
με Τουρκία και Κατάρ
Μέσα σε αυτό το κλίμα, ανοιχτό το ενδεχό-
μενο συμμετοχής της Τουρκίας και του Κα-
τάρ στο υφιστάμενο αμυντικό σύμφωνο συ-
νεργασίας με τη Σαουδική Αραβία άφησε το 
Πακιστάν, που παίζει τον ρόλο του διαμε-
σολαβητή στον πόλεμο στη Μέση Ανατολή. 
Σύμφωνα με δημοσίευμα του Bloomberg, ο 
υπουργός Άμυνας του Πακιστάν, Χαουάτζα 
Ασίφ, δήλωσε ότι οι σχετικές διαβουλεύσεις 
βρίσκονται στο τελικό στάδιο και ότι η συμ-
φωνία θα μπορούσε να εξελιχθεί σε ένα ευ-
ρύτερο περιφερειακό πλαίσιο ασφαλείας. Ο 
Πακιστανός υπουργός υποστήριξε ότι στό-
χος της πρωτοβουλίας είναι η δημιουργία 
μιας ευρύτερης πλατφόρμας συνεργασί-
ας μεταξύ «ομοϊδεατών χωρών», του λεγό-
μενου «ισλαμικού ΝΑΤΟ», με σκοπό την ενί-
σχυση της «περιφερειακής σταθερότητας 
και της συλλογικής ασφάλειας».
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Οργισμένες αντιδράσεις 
από την Ντέλσι Ροντρίγκεζ 
στη δήλωση Τραμπ ότι 
θέλει να κάνει 51η πολιτεία 
των ΗΠΑ τη Βενεζουέλα
«Η Βενεζουέλα θα συνεχίσει να υπε-
ρασπίζεται την ανεξαρτησία της», 
δήλωσε η υπηρεσιακή πρόεδρος 
Ντέλσι Ροντρίγκεζ, μετά τη δήλω-
ση του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ ότι «εξετάζει σοβαρά» το εν-
δεχόμενο να την κάνει την 51η πολι-
τεία των ΗΠΑ. «Μόλις ακούσαμε τον 
Ντόναλντ Τραμπ να λέει ότι θα εξε-
τάσει το ενδεχόμενο να κάνει τη Βε-
νεζουέλα την 51η πολιτεία», δήλω-
σε σε δημοσιογράφους στο Διεθνές 
Δικαστήριο στη Χάγη. Ο Αμερικανός 
πρόεδρος κοινοποίησε επίμαχη φω-
τογραφία που αναζωπύρωσε τις φή-
μες για προσάρτηση και υποχρεώνει 
τη «σύμμαχό» του να υπερασπιστεί 
την ανεξαρτησία της Βενεζουέλας. 
Ο Τραμπ, σε συνέντευξή του στο Fox 
News, υποστήριξε ότι η Βενεζουέλα 
διαθέτει περίπου 40 τρισεκατομμύ-
ρια δολάρια σε πετρέλαιο και ότι «οι 
Βενεζουελάνοι αγαπούν τον Τραμπ». 
Παράλληλα, εκπρόσωπος του Λευ-
κού Οίκου ανέφερε ότι «οι σχέσεις 
των δύο χωρών έχουν βελτιωθεί ση-
μαντικά» και ότι «το πετρέλαιο αρχί-
ζει να ρέει ξανά», υπογραμμίζοντας 
την αναθέρμανση της συνεργασί-
ας. Επί της εποχής Μαδούρο, η αμε-
ρικανική κυβέρνηση κατηγορούσε 
τη Βενεζουέλα ότι χρησιμοποιούσε 
έσοδα από το πετρέλαιο για να χρη-
ματοδοτεί εγκλήματα που σχετίζο-
νται με ναρκωτικά, ενώ η κυβέρνηση 
της χώρας κατήγγελλε τις κατασχέ-
σεις, κάνοντας λόγο για «πειρατεία». 
Ο Μαδούρο αρνιόταν κατηγορηματι-
κά τον ρόλο του επικεφαλής καρτέλ 
που του απέδιδε η κυβέρνηση Τραμπ 
και κατηγορούσε τις ΗΠΑ ότι χρησι-
μοποιούσαν τον «πόλεμο κατά των 
ναρκωτικών» ως πρόσχημα για να 
τον ανατρέψουν και να αποκτήσουν 
πρόσβαση στα τεράστια αποθέματα 
πετρελαίου της χώρας.

Η αγωνία του Ισραηλινού πρωθυπουργού  
για τα πυρηνικά της Τεχεράνης και όχι μόνο -  
Στην Κίνα ο Αμερικανός πρόεδρος - Εν αναμονή  
των αποτελεσμάτων της συνάντησης με τον Σι Τζινπίνγκ

ΜΠΕΝΙΑΜΙΝ ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ

Ο φόβος για μια «κακή»
συμφωνία Τραμπ - Ιράν



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

39
ΚΟΙΝΩΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 14 ΜΑΪΟΥ 2026

Ηράκλειο: Δίκη για τον θάνατο 3χρονου: Ο παγωμένος Άγγελος και η αδιαφορία της μάνας
Με νέες και ιδιαίτερα κρίσιμες μαρτυρίες συνεχίστηκε χθες στο 

Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο Ηρακλείου η δίκη για την υπόθεση κα-
κοποίησης του 3χρονου Άγγελου, μια τραγωδία που εξακολουθεί 
να συγκλονίζει το πανελλήνιο. Το δικαστήριο επιχειρεί να φωτίσει 
πλήρως τις συνθήκες μεταφοράς του παιδιού στο νοσοκομείο, αλ-
λά και την πραγματική έκταση των κακώσεων που έφερε, εξετάζο-
ντας λεπτομερώς κάθε στοιχείο της υπόθεσης.

Ιδιαίτερη αίσθηση προκάλεσε η κατάθεση της γιατρού του 
ΕΚΑΒ, της πρώτης που έφτασε στο σπίτι μετά την κλήση. Όπως πε-
ριέγραψε, το ασθενοφόρο χρειάστηκε μόλις τρία λεπτά για να φτά-
σει και, μπαίνοντας στον χώρο, αντίκρισε το παιδί ξαπλωμένο στον 
καναπέ, παγωμένο και σχεδόν αναίσθητο. Παρά τις προσπάθειές 
της να του μιλήσει, το μικρό αγόρι δεν ανταποκρινόταν, κάτι που 
αμέσως την έκανε να αντιληφθεί τη σοβαρότητα της κατάστασης. Η 

γιατρός κατέθεσε επίσης ότι ζητούσε επανειλημμένως ένα κουβερ-
τάκι για να ζεστάνει το παιδί, χωρίς όμως -όπως είπε- να υπάρξει 
ανταπόκριση από τους παρόντες. Παράλληλα, ανέφερε πως όταν 
ζήτησε από τη μητέρα να το πάρει αγκαλιά για τη μεταφορά στο 
ασθενοφόρο, εκείνη αρνήθηκε. Από την πρώτη στιγμή, όπως υπο-
στήριξε, σκέφτηκε είτε σηψαιμία είτε κακοποίηση, ζητώντας άμεση 
προετοιμασία του νοσοκομείου για ανάνηψη.

Συνεχίζονται με εντατικό ρυθμό οι έρευνες της Αστυνομίας 
για τα αίτια της τραγωδίας που συγκλόνισε την Ηλιούπο-
λη, όταν δύο 17χρονες έπεσαν στο κενό από την ταράτσα 
εξαώροφης πολυκατοικίας, με αποτέλεσμα η μία να χάσει 

τη ζωή της και η δεύτερη να δίνει μάχη για να κρατηθεί στη ζωή. 
Οι αστυνομικοί εξετάζουν κάθε στοιχείο που μπορεί να φωτίσει τι 
προηγήθηκε της πτώσης, ενώ στο μικροσκόπιο έχουν μπει κινητά 
τηλέφωνα, προσωπικά αντικείμενα, συνομιλίες αλλά και το ημε-
ρολόγιο της πολυτραυματία, το οποίο -σύμφωνα με πληροφορί-
ες- παρουσιάζει κοινά σημεία με το αποχαιρετιστήριο σημείωμα 
της φίλης της.

Οι έρευνες δείχνουν πως η απόφαση των δύο κοριτσιών ενδέ-
χεται να μην ήταν στιγμιαία. Το γεγονός ότι ανέβηκαν μαζί στην τα-
ράτσα, κλείδωσαν πίσω τους την πόρτα και βρέθηκαν να πέφτουν 
κρατώντας η μία το χέρι της άλλης ενισχύει το σενάριο μιας προμε-
λετημένης πράξης. Οι Αρχές αναμένουν και τα αποτελέσματα των 
τοξικολογικών εξετάσεων, ενώ θα ληφθούν καταθέσεις από οικο-
γένειες, φίλους, καθηγητές και συμμαθητές.

Η κρίσιμη μάχη στο ΚΑΤ
Η δεύτερη 17χρονη νοσηλεύεται διασωληνωμένη στη ΜΕΘ του 
ΚΑΤ με βαριές κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις και πολλαπλά τραύ-
ματα. Περισσότεροι από 20 γιατροί συμμετέχουν στην προσπάθεια 
να σταθεροποιήσουν την κατάστασή της, ενώ αναμένεται να υπο-
βληθεί σε διαδοχικές χειρουργικές επεμβάσεις.

Στο σακίδιο της 17χρονης που έχασε τη ζωή της βρέθηκε ση-
μείωμα προς τους γονείς της όπου περιέγραφε την ψυχική πίε-
ση που βίωνε εδώ και χρόνια, κάνοντας αναφορά στην κατάθλι-
ψη αλλά και στον φόβο αποτυχίας στις Πανελλήνιες, λέγοντας 
«δεν μπορώ να δω τίποτα θετικό» και πως «αυτός ο κόσμος δεν εί-
ναι πια για μένα».

Σύμφωνα με μαρτυρίες κατοίκων, η μία κοπέλα δυσκολευό-
ταν να διαχειριστεί την απώλεια του πατέρα της, ενώ άνθρωποι 
της γειτονιάς μιλούν για ένα παιδί που «πάλευε σιωπηρά», χωρίς 
να δείχνει το μέγεθος της εσωτερικής πίεσης που δεχόταν. Οι συμ-
μαθητές των δύο κοριτσιών παραμένουν σε κατάσταση σοκ, κα-
θώς, όπως είπαν, τίποτε δεν προμήνυε την τραγική εξέλιξη. Την 
ίδια ώρα, έντονη παρέμβαση έκανε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Παύλος Μαρινάκης, ζητώντας να αποσυρθεί άμεσα βίντεο που κυ-
κλοφορεί και σχετίζεται με την πτώση των δύο κοριτσιών.

Τι λέει ο ψυχίατρος Χρ. Λιάπης
για το άγχος των Πανελλαδικών
Ο ψυχίατρος Χρίστος Χ. Λιάπης, σε εκτενή παρέμβασή του για το 
άγχος των πανελλαδικών εξετάσεων, περιγράφει στην «Political» 
πώς η πίεση της επιτυχίας μπορεί να λειτουργήσει καταλυτικά στην 

ψυχική υγεία των εφήβων, λέγοντας πως οι εξετάσεις στην Ελ-
λάδα δεν αντιμετωπίζονται απλώς ως μια αξιολόγηση γνώσε-
ων αλλά ως μια συνολική «δοκιμασία ζωής» που φορτώνει στους 
μαθητές οικογενειακές προσδοκίες, κοινωνική πίεση και φόβο 
αποτυχίας. Επίσης, επισημαίνει ότι πίσω από το έντονο άγχος μπο-
ρεί να κρύβονται βαθύτερες ψυχικές διαταραχές, ακόμη και συγκα-
λυμμένη κατάθλιψη με έναρξη στην εφηβεία. Συμπτώματα όπως 
αϋπνία, απομόνωση, ξεσπάσματα, απώλεια ενδιαφέροντος και κα-
ταστροφολογικές σκέψεις συχνά παρερμηνεύονται ως «φυσιολο-
γικό άγχος εξετάσεων», ενώ στην πραγματικότητα μπορεί να απο-
τελούν σήμα κινδύνου.

Τέλος, τονίζει ότι το στίγμα γύρω από την ψυχική υγεία δεν 
πρέπει να εμποδίζει γονείς και εκπαιδευτικούς να ζητούν έγκαιρα 
βοήθεια από ειδικούς, ειδικά όταν ένας έφηβος δείχνει να χάνει την 
ελπίδα, την αυτοεκτίμηση και την επαφή με την καθημερινότητα.

ΔΥΟ ΧΕΡΙΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΑΦΗΣΑΝ ΤΟ ΕΝΑ ΤΟ ΑΛΛΟ ΟΥΤΕ ΟΤΑΝ ΒΡΕΘΗΚΑΝ ΣΤΟ ΚΕΝΟ

Το ημερολόγιο που... μιλάει και
τα σημάδια προμελετημένης πράξης

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Λουλούδια στο σημείο  Λουλούδια στο σημείο  
όπου έπεσαν τα δύο κορίτσιαόπου έπεσαν τα δύο κορίτσια

Τι αποκαλύπτουν οι σημειώσεις των δύο 17χρονων κοριτσιών που πήδηξαν 
από τον έκτο όροφο - Στο μικροσκόπιο τα κινητά και οι συνομιλίες τους



Από το σπίτι του στη Γιάννουλη Λάρισας συντόνιζε 
την εγκληματική του ομάδα 60χρονος Ρομά ο οποί-
ος απέσπασε από τον κρατικό κορβανά χιλιάδες ευ-
ρώ, καθώς είχε δημιουργήσει ΚΔΑΠ στην Κομο-

τηνή και «καρπωνόταν» επιδοτήσεις που προορίζονταν για 
ανήλικους μαθητές του Κέντρου Δημιουργικής Απασχό-
λησης που είχε δημιουργήσει ο κατηγορούμενος. Τα κέρ-
δη του υπολογίζεται ότι ξεπερνούν τις 451.000 ευρώ μέσα 
σε μόλις τρία χρόνια. Από τα χρήματα της δομής -όπως δι-
απιστώθηκε- αγόρασε μαζί με την πρώην σύζυγό του πολυ-
τελές αυτοκίνητο το οποίο βρέθηκε σταθμευμένο έξω από 
το σπίτι τους. Το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παι-
διών (ΚΔAΠ) ιδρύθηκε τον Ιούνιο του 2023. Καθημερινά πή-
γαιναν έξι παιδιά, από τα 178 που φέρεται ότι απασχολούσε. 

Ιδρυτικά μέλη του ΚΔΑΠ ήταν ο 60χρονος φερόμενος 
αρχηγός της οργάνωσης, ο οποίος έχει συγγενική σχέση με 
γνωστή μαφιόζικη οικογένεια του θεσσαλικού κάμπου, και η 
59χρονη φερόμενη υπαρχηγός, η οποία παρουσιαζόταν ως 
πρώην σύζυγός του. Ωστόσο κατά την έφοδο των αστυνο-
μικών στο σπίτι του 60χρονου στη Γιάννουλη Λάρισας βρέ-
θηκαν να κοιμούνται στο ίδιο κρεβάτι, ενώ στο σπίτι ήταν και 
η κόρη τους. 

Το προσωπικό χτυπούσε 
κάρτες ανύπαρκτων μαθητών
Μέσω του εν λόγω κέντρου, στο οποίο ο 60χρονος είχε πο-
σοστό 70% και η 59χρονη το άλλο 30%, κέρδιζαν παράνο-
μα χρήματα από τα vouchers (επιδοτήσεις) των ανήλικων 
μαθητών που προέρχονταν από καταυλισμό Ρομά της Κο-
μοτηνής. Όπως διαπιστώθηκε, προχωρούσαν στη δήλωση 
μεγαλύτερου αριθμού μαθητών, ωστόσο στην πραγματι-
κότητα ο αριθμός ήταν απειροελάχιστος. Τις κάρτες για τα 
παιδιά που δεν παρακολουθούσαν τα μαθήματα τις χτυπού-
σε το προσωπικό, ώστε ο αρχηγός να λαμβάνει κανονικά τις 
επιδοτήσεις. 

Παράλληλα, συνελήφθησαν ακόμα τρία μέλη της 
εγκληματικής οργάνωσης: η 28χρονη διευθύντρια, η οποία 
βρισκόταν σε αναρρωτική άδεια λόγω εγκυμοσύνης, κα-
θώς και δύο γυναίκες εκπαιδευτικοί 26 και 27 ετών. Οι δύο 

εκπαιδευτικοί συνελήφθησαν τη στιγμή που επιχειρούσαν 
να μπουν στο ΚΔΑΠ. Συγκεκριμένα, ενώ ήταν σε εξέλιξη οι 
έρευνες των αστυνομικών στον οικισμό της Λάρισας, εκεί-
νες ενημερώθηκαν από συγγενή του 60χρονου για τη σύλ-
ληψή του. Έτσι, πήγαν στο Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλη-
σης Παιδιών, σε ώρα που δεν λειτουργούσε, προκειμένου να 
καταστρέψουν έγγραφα και άλλα αποδεικτικά στοιχεία. Μια 
26χρονη η οποία είχε αναλάβει τη διεύθυνση του κέντρου 
λόγω της αναρρωτικής που είχε λάβει η 28χρονη συνελή-
φθη σε δεύτερο χρόνο, καθώς κατά τη διάρκεια της αστυνο-
μικής επιχείρησης είχε φύγει στην Τουρκία, εκεί όπου ταξί-
δεψε στις 10 Μαΐου. 

Οι Aρχές έβαλαν κάμερες και 
τους παρακολουθούσαν από πέρυσι
Κατά τη διάρκεια των ερευνών, μεταξύ άλλων, κατασχέ-
θηκαν πολλά vouchers και πάνω από 9.000 ευρώ, ενώ την 
προανάκριση ανέλαβε το Τμήμα Δίωξης και Εξιχνίασης 
Εγκλημάτων Κομοτηνής. Η έρευνα των αστυνομικών ήταν 
πολύμηνη. Σύμφωνα με πληροφορίες, με την έναρξη της 
σχολικής χρονιάς, τον Σεπτέμβριο του 2025, άρχισαν να πα-
ρακολουθούν καθημερινά το κέντρο, καταγράφοντας πό-

σα παιδιά έμπαιναν σε αυτό. Ωστόσο, από τον Φεβρουάριο 
του 2026 μέχρι και τώρα η παρακολούθηση γινόταν μέσα 
από κάμερες που είχαν τοποθετηθεί, αφού πρώτα είχε δώ-
σει το πράσινο φως το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών Ροδό-
πης. Όπως διαπιστώθηκε, στο ΚΔΑΠ προσέρχονταν καθη-
μερινά τις απογευματινές ώρες έξι από τα 178 παιδιά που 
είχαν εγγραφεί στη δομή από τους γονείς τους. Σύμφωνα 
με στοιχεία που παρουσιάζει η «Ρ», τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο καταγράφηκαν 244 παρουσίες και δηλώθηκαν 2.100, 
τον Νοέμβριο 429 παρουσίες και είχαν δηλωθεί 3.063, τον 
Δεκέμβριο 269 παρουσίες μαθητές και δηλώθηκαν 2.040. 
Τον Ιανουάριο του 2026 προσήλθαν 174 μαθητές στη δο-
μή και δηλώθηκαν 2.040 παρουσίες. Τον Φεβρουάριο δι-
απιστώθηκαν 166 πραγματικές παρουσίες και δηλώθηκαν 
1.965 παρουσίες μαθητών. Τον Μάρτιο διαπιστώθηκαν 166 
πραγματικές παρουσίες και δηλώθηκαν 1.931 και, τέλος, τον 
Απρίλιο168 παρουσίες και δηλώθηκαν 2.040. Όλα αυτά τα 
χρόνια λειτουργίας της δομής, όπως αποκάλυψε αξιωματι-
κός της αστυνομίας στη «Ρ», δεν έγινε κανένας έλεγχος από 
την περιφέρεια, γεγονός που εκμεταλλεύτηκε ο 60χρονος 
αρχηγός και λάμβανε παράνομα τις επιδοτήσεις που προέρ-
χονταν μέσω προγράμματος ΕΣΠΑ.

ΠΕΜΠΤΗ 14 MAΪΟΥ 2026
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Η μαφία των vouchers και τα κέρδη
€451.000 με παιδιά… φαντάσματα

Πώς ο 60χρονος Ρομά και η 59χρονη πρώην σύζυγός του διοικούσαν 
ΚΔΑΠ στην Κομοτηνή από τον καναπέ του σπιτιού τους στη Γιάννουλη 
Λάρισας, αποσπώντας κρατικές επιδοτήσεις για την απασχόληση  
178 ανήλικων μαθητών την ημέρα, ενώ είχαν μόνο έξι...
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Έξι μικροί… Μόγληδες: Ανήλικα παιδιά ζούσαν σε τρώγλη στο Περιστέρι μέσα σε ακαθαρσίες και σκουπίδια 
Σε τριτοκοσμικές συνθήκες διαβιούσαν 6 ανήλι-

κα παιδιά (σ.σ. από 3 έως 11 ετών) στο δώμα πολυκα-
τοικίας επί της οδού Κηπουπόλεως στο Περιστέρι. Η 
φρίκη αποκαλύφθηκε το βράδυ της Τρίτης, όταν ένας 
γείτονας κάλεσε το «100» και ανέφερε έντονη δυσο-
σμία καθώς και ότι έχει πληροφορίες για μία οικογέ-
νεια που ζει σε τριτοκοσμικές συνθήκες. 

Οι πρώτοι που έφτασαν στο σημείο ήταν αστυνο-
μικοί της Ομάδας ΔΙΑΣ, οι οποίοι μόλις μπήκαν στο 
δώμα διαπίστωσαν τις τριτοκοσμικές συνθήκες που 

επικρατούσαν. Παντού σκουπίδια, ακαθαρσίες μέχρι 
και στους τοίχους, τα παιδιά λερωμένα και βρόμικα, 
ενώ και η δυσοσμία ήταν τόσο έντονη που δύσκολα 
μπορούσε να κάτσει κανείς έστω και λίγα λεπτά μέ-
σα στο οίκημα. Άμεσα προχώρησαν στην προσαγω-
γή των γονιών των παιδιών -ένας άνδρας 37 ετών 
και η 33χρονη σύζυγός του- στο ΤΔΕΕ Περιστερίου, 
όπου συνελήφθησαν και σε βάρος τους σχηματίστη-
κε δικογραφία για παραμέληση εποπτείας ανηλίκων. 
Να σημειωθεί ότι ο πατέρας εργάζεται σε επιχείρηση 

catering, ενώ η μητέρα των παιδιών δηλώνει άνεργη. 
Σε ό,τι αφορά τα 6 ανήλικα, μεταφέρθηκαν με 

εισαγγελική εντολή για προστατευτική φύλαξη στο 
νοσοκομείο Παίδων «Αγλαΐα Κυριακού», όπου υπο-
βλήθηκαν και σε ιατρικές εξετάσεις καθώς οι συν-
θήκες που διαβιούσαν ήταν κάτι περισσότερο από 
ακατάλληλες. Η υπόθεση βρίσκεται πλέον στη Δι-
καιοσύνη, που θα αποφασίσει για την τύχη των παι-
διών. 

Κώστας Παπ. 

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΥ «SURVIVOR» ΚΩΣΤΑ ΦΛΩΡΟΥ:

«Μαμά, ζω, τα άλλα θα τα δούμε…»

Σε κατάσταση σοκ παραμένουν η κοινή 
γνώμη και οι άνθρωποι της παραγωγής 
του «Survivor», μετά τον βαρύτατο τραυ-
ματισμό του 22χρονου παίκτη 

Σταύρου Φλώρου.
Το ατύχημα συνέβη τη Δευ-

τέρα 11 Μαΐου. Ο άτυχος παί-
κτης έκανε ψαροντούφεκο, 
όταν οι προπέλες ταχύπλο-
ου τουριστικού σκάφους τον 
χτύπησαν στα κάτω άκρα, 
προκαλώντας του μερικό 
ακρωτηριασμό στο αριστερό 
πόδι και συντριπτικά τραύμα-
τα στον δεξιό αστράγαλο. 

Η μητέρα του τραυματισμέ-
νου παίκτη, σε μια συγκλονιστική 
επικοινωνία, ανέφερε εχθές σε τη-
λεοπτική εκπομπή πως κατάφερε να μι-
λήσει με τον γιο της: «Μου είπε: “Μαμά, ζω, τα 
άλλα θα τα δούμε”. Είναι χαρούμενος που εί-
ναι ζωντανός». Από την πλευρά του, ο πατέρας 
του Σταύρου Φλώρου υπογράμμισε πως ο Γιώρ-
γος Λιανός ήταν εκείνος που τους μετέφερε την 
πλήρη αλήθεια για τη σοβαρότητα της κατάστα-
σης, μέσω βιντεοκλήσης. 

Μάχη γιατρών για να σώσουν 
τον δεξιό του αστράγαλο
Μετά από ένα εξαντλητικό χειρουργείο διάρ-

κειας έξι ωρών, τα νέα για τον πολυτραυμα-
τία είναι συγκρατημένα αισιόδοξα, αφού βρή-
κε από τη ΜΕΘ του νοσοκομείου. Η προσοχή 
των γιατρών στρέφεται στη διάσωση του δεξι-
ού αστραγάλου, με τις επόμενες ώρες να θεω-
ρούνται κρίσιμες. 

Παράλληλα, το ιατρικό επιτελείο σε συνεν-
νόηση με την παραγωγή εξετάζει το ενδεχόμε-
νο αεροδιακομιδής του σε εξειδικευμένο κέ-
ντρο αποκατάστασης στις Ηνωμένες Πολιτείες, 
μόλις η κλινική του εικόνα επιτρέψει το ταξίδι. 

Στο πλευρό του σπεύδουν τρία μέλη της οικογέ-
νειάς του, ενώ στον Άγιο Δομίνικο βρί-

σκεται ήδη ο Τούρκος παραγωγός 
του πρότζεκτ Ατζούν Ιλιτζαλί.

Η επίσημη ανακοίνωση 
της Acun Medya επιβε-

βαιώνει πως ο παίκτης 
έχει διαφύγει τον άμε-
σο κίνδυνο για τη ζωή 
του και έχει ανακτή-
σει πλήρως τις αισθή-
σεις του.

Οριστικό τέλος 
στο ριάλιτι - 

Έχρισαν νικητή 
τον άτυχο παίκτη

Σε μια κίνηση που δεν έχει προ-
ηγούμενο στα χρονικά της παγκό-

σμιας τηλεόρασης, η παραγωγή του ριάλιτι 
επιβίωσης προχώρησε -όπως αναφέρουν πλη-
ροφορίες- στην άμεση και οριστική διακοπή του 
«Survivor 2026». Ως ελάχιστο φόρο τιμής στον 
αγώνα που έδωσε ο νεαρός παίκτης, αλλά και 
ως έμπρακτη αναγνώριση της μάχης που συνε-
χίζει να δίνει για την υγεία του, γνωστοποιήθηκε 
πως ο Σταύρος Φλώρος ανακηρύσσεται ο μονα-
δικός και απόλυτος νικητής του φετινού κύκλου 
και του χρηματικού επάθλου των 250.000 ευρώ.

Ο 22χρονος διέφυγε τον κίνδυνο και μετά από εξάωρο χειρουργείο βγήκε από τη ΜΕΘ και επικοινώνησε με τους γονείς του, που έφυγαν  για τον Άγιο Δομίνικο 
για να είναι  
κοντά του

της
Δήμητρας Δάρδα
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Με τον πλέον επίσημο και κατηγορηματικό τρόπο σχολίασε ο δή-
μαρχος Φυλής Χρήστος Παππούς τη ματαίωση του διαγωνισμού που 
προκήρυξε το Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου 
(ΤΑΙΠΕΔ) για τη δημιουργία Πάρκου Logistics στην πόλη του. Μιλώντας 
από το βήμα του δημοτικού συμβουλίου, ο δήμαρχος τόνισε ότι δεν πρό-
κειται να «ξεπουλήσει» την κληρονομιά που του άφησαν οι προκάτοχοί 
του κοινοτάρχες και δήμαρχοι της Φυλής, ξεκαθαρίζοντας ότι η συγκε-
κριμένη έκταση θα αξιοποιηθεί. Υπενθύμιζε μάλιστα ότι εκείνος πολλα-
πλασίασε την αξία του ακινήτου, αλλάζοντας τη χρήση των 431 στρεμ-
μάτων από αγροτική γη σε επιχειρηματικό πάρκο, με αποτέλεσμα τώρα 
να μην μπορεί να μετατραπεί σε χώρο διαχείρισης απορριμμάτων ή σε 
άλλη οχλούσα δραστηριότητα. «Το κτήμα της Φυλής δεν είναι ντομάτα 

να σαπίσει», χαριτολόγησε ο δήμαρχος Φυλής, ο οποίος άφησε να εν-
νοηθεί ότι αναμένει νέα πρόταση αξιοποίησης, η οποία όμως θα κινεί-
ται αυστηρά εντός του οικονομικού πλαισίου που έχει θέσει η Δημοτική 
Επιτροπή, δηλαδή καταβολή 9 εκατομμυρίων κατά την υπογραφή της 
συμφωνίας, ετήσιο ενοίκιο 2,5 εκατ. ευρώ και 6% επί του ετήσιου τζί-
ρου της εγκατάστασης. Ο ίδιος απέφυγε ωστόσο να ρίξει λάδι στη φω-
τιά σχολιάζοντας δημοσιεύματα ότι με τις δήθεν υπερβολικές απαιτή-
σεις του τίναξε τον διαγωνισμό στον αέρα. Αντίθετα έδειξε ψυχραιμία, 
επισημαίνοντας ότι οι επιχειρηματίες που βρίσκονται πίσω από τις κοι-
νοπραξίες κάνουν καλά τη δουλειά τους, προασπίζοντας τα συμφέρο-
ντα των επιχειρήσεών τους, αλλά και ο ίδιος είναι υποχρεωμένος να τι-
μήσει τον όρκο του. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Ποια είναι η νέα κουλτούρα  
κινητικότητας στην Αθήνα

Τιμά τον όρκο του ο δήμαρχος Φυλής 

Δεν μένει μόνο στα λόγια αλλά 
προχωρά και σε έργα η δη-
μοτική αρχή του Χάρη Δού-
κα, προκειμένου να δημιουρ-

γήσει μια νέα πραγματικότητα για τις 
μετακινήσεις των πολιτών στην πρω-
τεύουσα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται 
και η διοργάνωση -για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα- του ετήσιου συνεδρίου 
της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Ποδη-
λασίας (UCI), στο οποίο η Αθήνα τιμή-
θηκε από τη UCI για τη δέσμευσή της 
στην προώθηση της ποδηλασίας και 
της βιώσιμης αστικής κινητικότητας.

Οι εργασίες του φόρουμ πραγ-
ματοποιήθηκαν με τη συμμετο-
χή σημαντικών εκπροσώπων 
της διεθνούς ποδηλατικής κοι-
νότητας, της αυτοδιοίκησης, 
διεθνών οργανισμών, πανε-
πιστημίων και φορέων που 
δραστηριοποιούνται στη βιώ-
σιμη κινητικότητα. Οι ομιλητές 
ανέλυσαν βασικές θεματικές που 
διαμορφώνουν το μέλλον της πο-
δηλασίας και της κινητικότητας πα-
γκοσμίως, μεταξύ των οποίων:

• Ποδηλατικός τουρισμός: Εξετάστηκε ο 
τρόπος με τον οποίο οι προορισμοί αξιοποιούν την πο-
δηλασία για την προσέλκυση επισκεπτών και την ενί-
σχυση των τοπικών οικονομιών, με τη συμμετοχή εκπρο-
σώπων της European Cyclists’ Federation, της Fiera del 
Cicloturismo, της ΜΚΟ Greek Cities for Cycling και της 
Outline.

• Βιώσιμος αστικός σχεδιασμός: Παρουσιάστη-

καν οι μέθοδοι που μπορούν να ακολου-
θήσουν οι πόλεις για να ανασχεδιάσουν 

το οδικό τους δίκτυο και τους δημόσιους 
χώρους, με στόχο την ενίσχυση της ποδηλασί-

ας και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων. 
Στη σχετική συζήτηση συμμετείχαν εκπρόσωποι των 
Copenhagenize, C40 Cities, του Δήμου Ηλιούπολης και 
της UCI.

• Παρακαταθήκη διοργανώσεων: Αναδείχθηκε ο 
ρόλος των ποδηλατικών διοργανώσεων ως μοχλών βι-
ώσιμου τουρισμού και ενεργοποίησης των τοπικών κοι-
νωνιών. Οι ομιλητές παρουσίασαν εμπειρίες από το ΔΕΗ 

Tour of Hellas, το Παγκόσμιο Πρωτά-
θλημα Cyclo-cross UCI 2026 στην Ολ-
λανδία, καθώς και από πρωτοβουλίες 
τουριστικής ανάπτυξης στην Αυστρα-
λία και την Φινλανδία.

• Οδική ασφάλεια: Πραγματο-
ποιήθηκε συζήτηση σχετικά με τη ση-
μασία της συνεργασίας των φορέων 
για τη δημιουργία ενός ασφαλέστε-
ρου περιβάλλοντος για τους ποδηλά-
τες και τους ευάλωτους χρήστες του 
οδικού δικτύου, με τη συμμετοχή διε-
θνών ειδικών από την UEFA, τη VOM, 
το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και 
την UCI.

Μιλώντας για το συνέδριο αλ-
λά και για την προσπάθεια που κατα-
βάλλει η δημοτική αρχή να αλλάξει 
τους τρόπους μετακίνησης στην πό-
λη, ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δού-
κας τόνισε ότι «χτίζουμε μια νέα κουλ-
τούρα μετακίνησης στην Αθήνα. Μια 
κουλτούρα που δίνει προτεραιότητα 
στο περπάτημα, το ποδήλατο και τη 

βιώσιμη κινητικότητα, όχι ως εναλλακτικές επιλογές αλ-
λά ως τη βάση πάνω στην οποία πρέπει να λειτουργεί μια 
σύγχρονη πόλη. Για πρώτη φορά στην ιστορία του Δήμου 
Αθηναίων, δημιουργούμε δημοτική συγκοινωνία. Παράλ-
ληλα, σχεδιάζουμε ένα ποδηλατικό δίκτυο 17 χιλιομέ-
τρων ενώ ολοκληρώνουμε ένα νέο δίκτυο με 50 σταθ-
μούς στάθμευσης και φόρτισης ηλεκτρικών ποδηλάτων. 
Η τιμητική διάκριση από τη UCI αποτελεί μία σημαντική 
διεθνή αναγνώριση των προσπαθειών που καταβάλλει η 
Αθήνα για να γίνει πιο βιώσιμη, πιο ανθρώπινη και πιο λει-
τουργική για όλους».

Χάρης Δούκας: 
«Δίνουμε 

προτεραιότητα  
στο περπάτημα,  

στο ποδήλατο και  
στη βιώσιμη 

κινητικότητα»
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Διέψευσε τις Κασσάνδρες ο Μυλωνάκης

Με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο διέψευσε 
ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυλωνάκης 
τα σενάρια που είδαν το φως της δημοσιότητας πε-
ρί «παύσης εργασιών» στη Βίλα Ιόλα και στη Στέ-
γη Υποστηριζόμενης Διαβίωσης. Όπως διαβεβαίω-
σε ο δήμαρχος, τα έργα προχωρούν κανονικά, ενώ 
έδωσε και συγκεκριμένες πληροφορίες για την εξέ-
λιξή τους τονίζοντας ότι «οι εργασίες προχωρούν 
κανονικά. Η Στέγη Υποστηριζόμενης Διαβίωσης θα 
ολοκληρωθεί μέχρι τις αρχές του φθινοπώρου και 
η Βίλα Ιόλα μέχρι το τέλος του χρόνου, με στόχο να 
αποτελέσει ένα σύγχρονο κύτταρο πολιτισμού για 
την πόλη». Παράλληλα ο κ. Μυλωνάκης υποστήριξε 
ότι όποιο κώλυμα υπήρξε αφορούσε αποκλειστικά 
τεχνικά ζητήματα διαδικαστικού χαρακτήρα και όχι 
ουσιαστική διακοπή των έργων.

Συμφώνησαν ΠΟΕ-ΟΤΑ και ΚΕΔΕ για τους συμβασιούχους 
Τη μονιμοποίηση των εργαζο-

μένων στις Κοινωνικές Δομές των 
δήμων, ενόψει και της προγραμ-
ματισμένης για τις 18 Μαΐου 2026 
συνάντησης με την πολιτική ηγε-
σία του υπουργείου Εσωτερικών, 
συζήτησε η Εκτελεστική Επιτρο-
πή της ΠΟΕ-ΟΤΑ με το Διοικητικό 
Συμβούλιο της ΚΕΔΕ. Κατά τη συ-
νάντηση ο πρόεδρος της Ομοσπον-
δίας Νίκος Τράκας ξεκαθάρισε ότι, 
αν δεν βρεθεί άμεση και ουσιαστι-
κή λύση τόσο στο θέμα της μονι-
μοποίησης των εργαζομένων στις 

Κοινωνικές Δομές των δήμων όσο και στην κατάργηση της διάταξης Βορίδη, τότε θα υπάρ-
ξει απόφαση για κινητοποιήσεις διαρκείας των εργαζομένων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Στην ίδια γραμμή διεκδίκησης φάνηκε να βρίσκονται και οι δήμαρχοι, καθώς υπενθύ-
μισαν πως με αποφάσεις του Συνεδρίου και του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ ζητούν 
τόσο να δοθεί λύση στο θέμα των εργαζομένων, ώστε να μην κινδυνεύσει η λειτουργία 
των Κοινωνικών Δομών, όσο και για την κατάργηση της διάταξης Βορίδη, ώστε να μην εί-
ναι υποχρεωμένοι να καταθέτουν έφεση στις δικαστικές αποφάσεις που κερδίζουν οι συμ-
βασιούχοι για την παραμονή τους στην εργασία. Νεότερες εξελίξεις αναμένονται μετά τη 
συνάντηση που θα έχει η ΠΟΕ-ΟΤΑ με τον υπουργό Εσωτερικών Θόδωρο Λιβάνιο την ερ-
χόμενη Δευτέρα. 

Η αντιπολίτευση «απαξιώνει» τον δήμαρχο
Από άκαρπες έως μη γενόμενες θεωρούνται δύο συνεχόμενες συνεδριάσεις λογοδοσί-

ας του δημοτικού συμβουλίου Λευκάδας, καθώς οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης, σε κοι-
νή πολιτική γραμμή, δεν κατέθεσαν θέμα για συζήτηση. Συγκεκριμένα, παρά την έντονη 
αυτοδιοικητική αντιπαράθεση μεταξύ διοίκησης και αντιπολίτευσης, για πολλά και φλέγο-
ντα θέματα που αντιμετωπίζει ο Δήμος Λευκάδας, η παθητικότητα που επιδεικνύει η αντι-
πολίτευση ερμηνεύεται από τους δημοτικούς συμβούλους-μέλη της ως πράξη πολιτικής 
απαξίωσης της διοίκησης του Ξενοφώντα Βεργίνη.

Οι επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης Χαράλαμπος Καλός ισχυρίζεται πως «η 
όλη διαδικασία συνεδριάσεων στο δημοτικό συμβούλιο έχει απωλέσει τον ουσιαστικό της 
χαρακτήρα, καθώς τα όποια ερωτήματα τίθενται δεν απαντώνται επί της ουσίας, ενώ οι 
συνεδριάσεις καταλήγουν σε εντάσεις και διαδικαστικές αντιπαραθέσεις αντί για παραγω-
γικό διάλογο. Ο κύριος δήμαρχος μάς περνάει ότι είμαστε παιδάκια του Δημοτικού και ότι 
δεν έχουμε την αντίληψη και τη νοημοσύνη».

Μετά την αποτυχία δύο συνεδριάσεων λογοδοσίας, εξαιτίας παντελούς έλλειψης θε-
μάτων, έχει προγραμματιστεί και τρίτη συνεδρίαση… 

Άπειρες οι καταγγελίες  
για τα πεζοδρόμια στη Γλυφάδα

Αποκαλυπτική ήταν 
η πρόσφατη συζήτηση 
στο δημοτικό συμβού-
λιο της Γλυφάδας όταν 
ο επικεφαλής της αντι-
πολίτευσης Παναγιώ-
της Γιάχος κατήγγειλε 
την τραγική κατάστα-
ση στην οποία βρίσκο-
νται τα πεζοδρόμια της 
πόλης. Για την ακρί-
βεια ο κ. Γιάχος επικε-
ντρώθηκε στην περιο-
χή της Άνω Γλυφάδας, 
περιγράφοντας με γλα-
φυρότητα την τραγική 
κατάσταση των πεζο-
δρομίων, ενώ αναρω-
τήθηκε πού έχουν πάει 
όλα αυτά τα εκατομμύ-
ρια ευρώ που έχει εξαγγείλει κατά καιρούς η δημοτική αρχή του 
Γιώργου Παπανικολάου για την επισκευή ή την κατασκευή πε-
ζοδρομίων. Μάλιστα επεσήμανε τον κίνδυνο να κληθεί ο δήμος 
να πληρώσεις πολλές αποζημιώσεις σε κατοίκους που προχω-
ρούν σε αγωγές, μετά από ατύχημα που έχουν λόγω της κακής 
κατάστασης των πεζοδρομίων. Μέχρι εδώ δεν υπήρχε κάποια 
έκπληξη… Αυτή ήρθε από την παρέμβαση του αρμόδιου αντιδη-
μάρχου που όχι μόνο επιβεβαίωσε τις καταγγελίες του επικεφα-
λής της αντιπολίτευσης, αλλά έδωσε και το στοιχείο πως πάνω 
από το 70% των καταγγελιών που φτάνουν στον δήμο από πο-
λίτες αφορούν την κατάσταση των πεζοδρομίων! Μια ομολογία 
που πάντως δεν συνοδεύτηκε από κάποιο συγκεκριμένο πλάνο 
αποκατάστασης του προβλήματος. 

Για πόσα χρόνια ένας ελεύθερος χώρος, 
που υποτίθεται πως είναι αθλητικός αλ-
λά προορίζεται για νηπιαγωγείο, μπορεί 
να είναι στην πραγματικότητα ένας σκου-
πιδότοπος; Για πάνω από δέκα χρόνια, αν 
ισχύουν οι καταγγελίες που κάνουν κά-

τοικοι δήμου της Αττικής, προς τα βόρεια της Αθήνας, και τις 
τεκμηριώνουν με δημοσιευμένη αλληλογραφία με στελέχη της 
δημοτικής αρχής. Όπως προκύπτει απ’ αυτήν, ο χώρος που χρη-
σιμοποιούνταν ως γήπεδο μπάσκετ άλλαξε χρήση στα χαρτιά, 
προκειμένου να γίνει εκεί νηπιαγωγείο που δεν υπάρχει στην 
περιοχή, αλλά το αποτέλεσμα είναι πως για τόσα χρόνια τώρα 
δεν είναι ούτε σχολείο ούτε γήπεδο αλλά σκουπιδότοπος. Λο-
γικό, λοιπόν, και το αίτημα των πολιτών προς τον δήμο τουλά-
χιστον να το καθαρίζει… 

«Πού είναι η δήμαρχος;»
Δυναμική κινητοποίηση πραγμα-

τοποίησαν γονείς και εκπαιδευτικοί 
του Αγίου Στεφάνου και της Δροσιάς 
διαμαρτυρόμενοι για την απόφαση 
να συγχωνευθούν τα νηπιαγωγεία 
της περιοχής. Αν και ο κύριος στόχος 
της διαμαρτυρίας ήταν κατά της Δι-
εύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευ-
σης Ανατολικής Αττικής, που έχει 
πάρει τη σχετική απόφαση, στο στό-
χαστρο μπήκε και η δήμαρχος Διονύ-

σου Κατερίνα Μαϊχόσογλου που για μια ακόμα φορά «έλαμψε 
διά της απουσίας της», παρότι έχει «ενοχληθεί» επανειλημμέ-
νως. Μεταξύ άλλων κάλεσαν τη δημοτική αρχή να συγκαλέσει 
άμεσα το δημοτικό συμβούλιο, με θέμα την αναστολή λειτουρ-
γίας των τμημάτων και με στόχο να οργανωθεί κοινός αγώνας 
μαζί με τους μαζικούς φορείς, τους γονείς και τους εκπαιδευτι-
κούς. Όπως επισημαίνουν, είναι υποχρέωση της δημάρχου να 
προστατέψει την ασφάλεια και τα δικαιώματα των μαθητών. 
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Η «Ιθάκη» ολοκλήρωσε τις... παρουσιάσεις
Ο κύκλος της «Ιθάκης» έκλεισε για τον Αλέξη Τσίπρα, 

με τον χρόνο να μετρά πλέον αντίστροφα για την ανακοί-
νωση του νέου κόμματος. Κάπου μέσα στον Ιούνιο, λένε 
άνθρωποι που βρίσκονται κοντά του. 

Ωστόσο, ο πυρήνας της Θεσσαλονίκης «ψήνει» και 
άλλη εκδήλωση προς τα τέλη του μήνα, αυτήν τη φορά 
στη δυτική πλευρά της πόλης, έχοντας ως θεματική την 
ακρίβεια.

Μπαίνουν στις έρευνες
Ατύπως η προεκλογική περίοδος έχει 

ξεκινήσει, με τις δημοσκοπικές εταιρείες 
μαζί με όλα τα ερωτήματα να θέτουν και 
εκείνο που λέει «ποιον θα σταυρώνατε αν 
την άλλη Κυριακή είχαμε εκλογές;». Κάπως 
έτσι στη «γαλάζια» λίστα που είδαν τα μα-
τάκια μου, πέρα των προηγούμενων υπο-
ψηφίων αλλά και αυτών που βρίσκονται σε 
υπουργικές θέσεις, εντόπισα για τη Θεσσα-
λονίκη τα ονόματα δύο κυριών: της Βούλας 
Πατουλίδου και της Βίκυς Χατζηβασιλείου. 

Όταν τα λάθη βγάζουν μάτι
Μια εικόνα ισούται με 1.000 λέξεις. Άρα 

τι να πούμε εμείς με αυτήν τη φωτογραφία 
που δημοσιεύτηκε στα social media. Λί-
γα μέτρα κάτω από το δη-
μαρχείο Νεάπολης - Συκε-
ών, ένας μοβ κάδος για την 
ανακύκλωση των ρούχων 
ήταν τοποθετημένος για 
μήνες επάνω σε όδευση τυ-
φλών, κλείνοντας όλο το 
πεζοδρόμιο. Το θετικό; Με-
τά την ανάρτηση οι υπηρε-
σίες κινήθηκαν τάχιστα και 
ο κάδος κατέβηκε στον δρόμο. Θα έπρεπε 
όμως να λειτουργεί ως… μετά Χριστόν προ-
φήτης; Ή… μετά social media κατακραυγή;

Στις 6/6 ο απολογισμός  
για τους 30 μήνες Αγγελούδη

Για τον απολογισμό του έργου του σε 
αυτούς τους 30 μήνες ως διοίκησης του Δή-
μου Θεσσαλονίκης ετοιμάζεται ο Στέλιος 
Αγγελούδης. Ο δήμαρχος θα προχωρήσει 
σε ανοιχτό απολογισμό στις 6 Ιουνίου στο 
«Ολύμπιον», στον χώρο όπου πρωτοανα-
κοίνωσε την υποψηφιότητά του. Άλλωστε, 
είχε υποσχεθεί και προεκλογικά πως θα δί-
νει «ραπόρτο» στους πολίτες για όλα όσα 
συμβαίνουν στην πόλη και για όσα πρόκει-
ται να συμβούν το επόμενο διάστημα.

Σοροί στα αζήτητα για έξι χρόνια
Αίσθηση προκάλεσε η είδηση πως σο-

ροί έμειναν στα ψυγεία της Ιατροδικαστι-
κής Υπηρεσίας Θεσσαλονίκης για έξι χρό-
νια μέχρι να ταφούν. Συνολικά 25 σοροί 
που «φιλοξενήθηκαν» στους ψυκτικούς 
θαλάμους οδηγήθηκαν στην τελευταία 
τους κατοικία, καθώς λειτουργοί κηδειών, 
μέλη του Σωματείου Λειτουργών Γραφεί-
ων Κηδειών και Ταριχευτών Μακεδονίας, 
προχώρησαν αφιλοκερδώς στη μεταφορά 
και στον ενταφιασμό τους. Μακάβρια είδη-
ση μεν, ιδιαίτερα σημαντική δε.

Σε συνολική κάθειρξη 
16 ετών καταδικάστη-
κε 44χρονος, ο οποί-
ος κάθισε στο εδώλιο 

του Μεικτού Ορκωτού Δικα-
στηρίου Θεσσαλονίκης, κατη-
γορούμενος για τη σεξουαλική 
κακοποίηση 14χρονης με νοη-
τική υστέρηση. Το δικαστήριο 
τον έκρινε ένοχο για κατάχρη-
ση ανίκανου προς αντίσταση 
σε γενετήσια πράξη, καθώς 
και για γενετήσιες πράξεις με ανήλικο που είχε συμπλη-
ρώσει το 12ο έτος της ηλικίας του. Η υπόθεση αποκαλύ-

φθηκε τον περασμένο Αύγου-
στο και ερευνήθηκε από τις 
Αρχές έπειτα από καταγγελία 
της μητέρας της ανήλικης. Κα-
τά το προανακριτικό στάδιο η 
παθούσα εξετάστηκε από ει-
δικούς, περιγράφοντας όσα, 
σύμφωνα με τη δικογραφία, 
είχαν προηγηθεί. Ο 44χρονος, 
παλαιστινιακής καταγωγής, 
αρνήθηκε τις κατηγορίες. Με-
τά την έκδοση της απόφασης 

επέστρεψε στη φυλακή, όπου κρατούνταν προσωρινά με-
τά την απολογία του ενώπιον του ανακριτή.

Κινητοποίηση για  
το βιβλίο του Στυλιανίδη

Φωτιά έχουν πάρει τα τηλέφωνα 
στη Θεσσαλονίκη για την παρουσίαση 
του βιβλίου για την τεχνητή νοημοσύ-
νη τού βουλευτή Ροδόπης με τη ΝΔ 
Ευριπίδη Στυλιανίδη. Η εκδήλωση θα 
πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα 18 Μα-
ΐου το απόγευμα στον χώρο του δη-
μαρχείου. Για το βιβλίο θα μιλήσουν 
ο μητροπολίτης Θεσσαλονίκης Φιλό-
θεος, ο πρώην Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας Προκόπης Παυλόπουλος και 
η πρώην υπουργός Εξωτερικών Ντό-
ρα Μπακογιάννη, ενώ την εκδήλωση 
θα συντονίσει η δημοσιογράφος Χρι-
στίνα Χαλεπλίδου.

Επίσκεψη του Γκιουλέκα 
στη Χαλκιδική

Η «ενίσχυση της επιχειρηματικό-
τητας» στη Χαλκιδική και τα έργα που 
βρίσκονται σε εξέλιξη στην περιοχή 
βρέθηκαν στο επίκεντρο της επίσκε-
ψης του υφυπουργού Μακεδονίας 
και Θράκης Κωνσταντίνο Γκιουλέκα 
στον νομό. Η επίσκεψη σημειώθηκε 
στο πλαίσιο της περιοδείας σε κάθε 
νομό ξεχωριστά τής Μακεδονίας και 
της Θράκης, που οργανώνει ο ΥΜΑΘ, 
οπότε έπεται και συνέχεια.

Ολοκλήρωσε με  
το Κιλκίς την περιοδεία 
του ο Καράογλου

Περιοδεία με στάσεις, χειραψίες 
και το γνωστό μήνυμα περί «ίσων ευ-
καιριών ανάπτυξης» έκανε στο Κιλκίς 
και την Παιονία ο Θεόδωρος Καρά-
ογλου, ολοκληρώνοντας τον πρώτο 
κύκλο επισκέψεών του στις επτά Πε-
ριφερειακές Ενότητες της Κεντρικής 
Μακεδονίας. Είδε αντιπεριφερειάρ-
χη, δημάρχους, επιμελητήριο, νο-
σοκομείο, μητρόπολη και, για να μη 
μείνει κανείς παραπονεμένος, έκλει-
σε και με τη ΔΕΕΠ Κιλκίς. Το πολιτικό 
συμπέρασμα; Ότι η αποκέντρωση πα-
ραμένει πάντα επίκαιρη, ιδίως όταν 
συνοδεύεται από πλήρες πρόγραμμα 
επαφών, φωτογραφιών και δηλώσε-
ων με αναπτυξιακό άρωμα.

Καταδίκη 44χρονου σε κάθειρξη 16 ετών για σεξουαλική 
κακοποίηση ανήλικης με νοητική υστέρηση
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Μετά την επιτυχημένη πρεμιέρα στο Ίδρυμα «Μι-
χάλης Κακογιάννης» τον Σεπτέμβριο του 2025, 
το ατμοσφαιρικό θεατρικό θρίλερ του Χριστό-
φορου Χριστοφή «Οι Ρήτορες» επιστρέφει για 

έναν πολύ περιορισμένο κύκλο παραστάσεων το καλοκαίρι.
Το έργο, που συνδυάζει στοιχεία μαύρης κωμωδίας με 

μια διεισδυτική ματιά πάνω στην εξουσία και τον λόγο, θα 

φιλοξενηθεί στον ιστορικό χώρο του Παλαιού Πανεπιστη-
μίου (Μουσείο Ιστορίας Πανεπιστημίου Αθηνών) στην Πλά-
κα, προσφέροντας μια μοναδική εμπειρία θέασης κάτω από 
τον αθηναϊκό ουρανό. Με πρωταγωνιστές τους Βερόνικα 
Αργέντζη, Δημήτρη Ραφαήλο και Θάνο Τριανταφύλλου και 
με τους ερμηνευτές στο βίντεο Magnus Pedersen και Κρις 
Θεοδοσοπούλου, η ιστορία εκτυλίσσεται σε ένα απομονω-
μένο παραθεριστικό σκηνικό στον Πόρο, όπου ένας καταξι-
ωμένος ηθοποιός έρχεται αντιμέτωπος με ένα νέο χειρό-
γραφο που του εμπιστεύεται ένας παλιός φίλος. 

Συγγραφέας του έργου είναι ένας νεαρός ηθοποιός και 
ενώ η πρώτη ανάγνωση ξεκινά με αθώες προθέσεις, γρήγο-
ρα μετατρέπεται σε ένα επικίνδυνο παιχνίδι. Καθώς οι δύο 
άντρες βυθίζονται στους ρόλους τους, οι λέξεις γίνονται 
όπλα και οι σιωπές απειλές, αποκαλύπτοντας έναν υπόγειο 
ανταγωνισμό και μια ένταση που μετατρέπει την ερμηνεία 
σε πεδίο σύγκρουσης. Στο επίκεντρο αυτής της συνάντη-
σης βρίσκεται η γυναίκα του σπιτιού. Μια φιγούρα που αρχι-

κά μοιάζει αόρατη και σιωπηλή, αλλά τελικά λειτουργεί ως 
ο απόλυτος καταλύτης των εξελίξεων. Παρατηρώντας τα 
πάντα, μεταφέρει τις εντάσεις και αποκαλύπτει τα ρήγμα-
τα στις σχέσεις των δύο ανδρών, μετατοπίζοντας την ισορ-
ροπία δυνάμεων. Μέσα από υπαινιγμούς και βλέμματα, η 
παρουσία της φέρνει στην επιφάνεια ανομολόγητους έρω-
τες και ανείπωτες επιθυμίες, δίνοντας στο έργο μια σκοτει-
νή τρυφερότητα. 

Στην παράσταση, η πραγματικότητα και η μυθοπλασία 
μπλέκονται αξεδιάλυτα. Οι ρόλοι του ρήτορα Δημοσθένη 
και του υπηρέτη του μετατρέπονται σε καθρέφτη των ίδιων 
των ηθοποιών. Το παρόν συνομιλεί με το παρελθόν. Η ιστο-
ρία της Ελλάδας διαπερνά το προσωπικό δράμα. Και τότε, 
όλα αλλάζουν. 

Οι παραστάσεις θα πραγματοποιηθούν σε τρεις συγκε-
κριμένους κύκλους: από τις 9 έως τις 14 Ιουνίου, από τις 2 
έως τις 5 Ιουλίου και από τις 9 έως τις 12 Ιουλίου.

της 
Δήμητρας Δάρδα

KISVA, ο οίκος μόδας από το Καζακστάν παρουσιάζει το concept fashion show Valley of Ants

«Οι Ρήτορες» επιστρέφουν«Οι Ρήτορες» επιστρέφουν

Στις 16 Μαΐου στις 18.00, στο Christmas Theater, θα πα-
ρουσιαστεί η καινούργια συλλογή του fashion brand KISVA με 
τίτλο Valley of Ants - μια μεγάλη καλλιτεχνική δήλωση που μι-
λάει για την κοινωνία, την παράδοση και τη σιωπηλή δύναμη, 
εμπνευσμένη από τους πολιτισμικούς κώδικες της νομαδικής 
στέπας. Το fashion show πραγματοποιείται με την υποστήρι-
ξη της Πρεσβείας της Δημοκρατίας του Καζακστάν στην Ελλη-
νική Δημοκρατία, του Christmas Theater, του περιοδικού «Like 
Woman» και του Athens Fashion Club. Στον πυρήνα του project 
βρίσκεται η ιδέα της αμοιβαίας ευθύνης και της φροντίδας για 

τον συνάνθρωπο. Όπως στην κοιλάδα των μυρμηγκιών, που 
το κάθε μέλος λειτουργεί για το κοινό καλό, έτσι και στην πα-
ραδοσιακή καζακική κοινωνία το «αούλ» (οικισμός) βασιζόταν 
στις αρχές της αλληλεγγύης, της τάξης και της συλλογικής αν-
θεκτικότητας.

Η συλλογή συνδυάζει σύγχρονο σχεδιασμό με στοιχεία της 
πολιτιστικής κληρονομιάς του Καζακστάν. Οι δημιουργίες επα-
νερμηνεύουν τη χαρακτηριστική πολυεπίπεδη δομή της παρα-
δοσιακής ενδυμασίας, ενώ επιμέρους στοιχεία παραπέμπουν 
διακριτικά στη μορφή της καζακικής γιούρτας. Για τη δημιουρ-

γία της συλλογής χρησιμοποιούνται φυσικά υλικά χειροποίη-
της επεξεργασίας, όπως λινό, μετάξι, κασμίρ, μαλλί μερίνο και 
οργανική ίνα κάνναβης. Πολλά κομμάτια έχουν κατασκευαστεί 
χειροποίητα με σύνθετες τεχνικές χειροτεχνίας, λεπτομερή κε-
ντήματα με χάντρες και καλλιτεχνικές αναφορές στη μορφή 
του μυρμηγκιού. 

Ειδικά για τη συλλογή, σε συνεργασία με την εταιρεία 
Kazakh Yuvelir, δημιουργήθηκαν αυθεντικά ασημένια κοσμήμα-
τα με φυσική πατίνα, με την αισθητική των αντικειμένων της στέ-
πας και τις ιστορικές παραδόσεις της καζακικής αργυροχοΐας.

Το ανατρεπτικό θρίλερ  
του Χριστόφορου 
Χριστοφή  
με τη Βερόνικα 
Αργέτζη -  
Οι παραστάσεις  
θα πραγματοποιηθούν 
σε τρεις 
συγκεκριμένους 
κύκλους:  
από τις 9  
έως τις 14 Ιουνίου,  
από τις 2  
έως τις 5 Ιουλίου  
και από τις 9  
έως τις 12 Ιουλίου
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Με αφορμή τα εγκαίνια της πρώτης boutique στην Αθήνα, ο διάσημος οίκος Jimmy Choo φιλοξέ-
νησε ένα αποκλειστικό «Meet Me at the Bar» event στο Athénée, με αυστηρά επιλεγμένη guest 
list και έντονο luxury χαρακτήρα.

Κωνσταντίνα Πλιάτσικα, Θανάσης Κρίκης

Ήβη Αδάμου

Daphne Cousineau, Δούκισσα Νομικού

Κατερίνα Ευαγγελινού, Χρυσιάννα Ανδριοπούλου

Grand prive event  
από τον οίκο Jimmy Choo

Melia Kreiling, Χρύσανθος Πανάς Βίκυ Καγιά

Αποστόλης Γκόφας, Ροζάνα Γεωργίου

Κατερίνα Ευαγγελινού, Έλενα Γαλύφα, Κάτια Δέδε



Το άσθμα είναι μια νόσος που χαρακτηρίζεται από χρό-
νια φλεγμονή των αεραγωγών που προκαλεί περι-
ορισμό του αέρα, με μεταβαλλόμενη στένωση των 
βρόγχων και συμπτώματα όπως ο βήχας, ο συριγμός 

κατά την εκπνοή, η δύσπνοια κυρίως στην άσκηση αλλά και 
το αίσθημα βάρους ή σφιξίματος στο στήθος. Είναι μια σχετι-
κά συχνή νόσος παγκοσμίως, με σημαντικές διαφορές μετα-
ξύ των χωρών, με ορισμένες να παρουσιάζουν ασθενείς μέχρι 
και στο 20% του πληθυσμού τους. 

Υπολογίζεται ότι 358 εκατομμύρια άτομα υποφέρουν από 
άσθμα παγκοσμίως, με το ποσοστό στη χώρα μας να κυμαί-
νεται στο 8%-9%. «Μπορεί να εμφανιστεί σε όλες τις ηλικίες 
και στα δύο φύλα και σχετίζεται με γενετική προδιά-
θεση, όπως κληρονομικότητα και οικογενειακό 
ιστορικό, αλλά και περιβαλλοντικούς παρά-
γοντες, ανάμεσά τους το κάπνισμα, ει-
σπνεόμενοι ρύποι, αλλεργιογόνα, λοι-
μώξεις, άσκηση αλλά και το στρες. 
Στα παιδιά είναι η συχνότερη χρόνια 
πάθηση και εμφανίζεται σε 1 στα 10 
παιδιά, με συνεχώς αυξανόμενη συ-
χνότητα παγκοσμίως», επισημαίνει 
ο Σπυρίδων Γκάτζιας, αναπληρωτής 
διευθυντής πνευμονολόγος, και συ-
νεχίζει με τα συμπτώματα, τους πα-
ράγοντες που το πυροδοτούν και την 
αντιμετώπισή του.

Χαρακτηρίζεται από συμπτώματα όπως 
ο συριγμός, το αίσθημα δύσπνοιας, συσφικτικό 
άλγος ή πόνος στο στήθος, καθώς και από βήχα που 
κάποιες φορές μπορεί να είναι ξηρός και κάποιες παραγωγι-
κός. Αυτά τα συμπτώματα μπορεί να συνοδεύονται και από 
παραγωγή πυέλων και προκαλούν συχνές δυσκολίες κατά τον 
ύπνο λόγω του βήχα ή του συριγμού.

Τα συμπτώματα αυτά συνήθως ποικίλλουν μέσα στην 
ημέρα και γίνονται πιο έντονα στη διάρκεια της νύχτας ή νω-
ρίς το πρωί, ενώ μπορεί να διαρκούν περισσότερο κάποιες 
στιγμές της ημέρας και να υποχωρούν αυτόματα ή να χρει-
άζονται αγωγή. Πολλοί ασθενείς αδυνατούν να αναγνωρί-
σουν ότι πάσχουν από άσθμα κυρίως εξαιτίας της χρόνιας 
συμβίωσής τους με αυτό. Η διάγνωση στηρίζεται στο ιστορι-

κό του ασθενούς και επιβεβαιώνε-
ται με παρακλινικό έλεγχο, ο οποίος 

περιλαμβάνει κυρίως σπιρομέτρη-
ση, δηλαδή έλεγχο της λειτουργίας των 

πνευμόνων και της ανταπόκρισής της στη 
βρογχοδιαστολή. 

Πρόκειται για μια απλή αλλά βασική εξέταση που βοη-
θά στην ακριβή μέτρηση του εισπνεόμενου και εκπνεόμενου 
όγκου αέρα σε συνάρτηση με τον χρόνο. Με αυτό τον τρόπο, 
ο πνευμονολόγος είναι σε θέση να γνωρίζει, εάν ο εξεταζό-
μενος έχει φυσιολογική αναπνευστική λειτουργία ή αν υπάρ-
χει απόφραξη ή περιορισμός. Παράλληλα, πραγματοποιείται 
έλεγχος πιθανών αλλεργιών με δερματικά ή αιματολογικά 
τεστ, αλλά και δοκιμασίες πρόκλησης ή άσκησης. Πάρα πολ-
λοί παράγοντες μπορεί να το πυροδοτήσουν, ανάμεσά τους η 
σκόνη, το τρίχωμα ορισμένων ζώων όπως ο σκύλος ή η γάτα, 
η ατμοσφαιρική ρύπανση, το κάπνισμα, η γύρη, η μούχλα, ο 

ζεστός ατμός ή ο κρύος αέρας, το στρες, η άσκηση και ορισμέ-
να φάρμακα όπως είναι η ασπιρίνη αλλά ακόμη και ιογενείς ή 
βακτηριακές λοιμώξεις.

Το μη ελεγχόμενο άσθμα συναντάται, ευτυχώς, σε μια μι-
κρή ομάδα ασθενών που πάσχουν από άσθμα. Χαρακτηρίζε-
ται από καθημερινά συμπτώματα τα οποία δεν ελέγχονται 
ικανοποιητικά με τη χρήση πλήρους αγωγής. Σε αυτές τις πε-
ριπτώσεις, εκτός από τα ανακουφιστικά φάρμακα που είναι τα 
βρογχοδιασταλτικά εισπνεόμε-
να, αυτοί οι ασθενείς καλούνται 
να χρησιμοποιούν και ρυθμιστι-
κά της νόσου που είναι η κορτι-
ζόνη, τόσο σε μορφή εισπνοών 
όσο και από το στόμα σε ιδιαίτε-
ρα υψηλές δόσεις και παρ’ όλα 
αυτά να συνεχίζουν να εκδηλώ-
νουν συμπτωματολογία.
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Άσθμα: Αίτια εμφάνισης 
και τρόποι αντιμετώπισης

 Μπορεί  
να εμφανιστεί σε όλες  τις ηλικίες και στα δύο φύλα  και σχετίζεται με γενετική προδιάθεση, αλλά και περιβαλλοντικούς παράγοντες, ανάμεσά τους το κάπνισμα, εισπνεόμενοι ρύποι,  αλλεργιογόνα, λοιμώξεις,  άσκηση αλλά  

και το στρες

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Το κλειδί της αντιμετώπισης είναι να προσεγγίζουμε τα συ-
μπτώματα από την αρχή προχωρώντας σε μια έγκαιρη και σω-
στή διάγνωση και σχεδιάζοντας με τον γιατρό την κατάλλη-
λη και εξατομικευμένη θεραπεία. Η έγκαιρη αντιμετώπιση των 
συμπτωμάτων εξασφαλίζει την καλύτερη πνευμονική λειτουρ-
γία με την ελάχιστη δόση φαρμάκων. Παράλληλα, βοηθά τον 
ασθενή να ενημερωθεί και να εκπαιδευτεί σωστά γύρω από τη 

νόσο, ώστε να διατηρεί εντέλει μια φυσιολογική ζωή, παρου-
σιάζοντας καθόλου ή ελάχιστα συμπτώματα στη διάρκεια της 
ημέρας, καθόλου περιορισμό των καθημερινών δραστηριοτή-
των του, καθόλου συμπτώματα τη νύχτα, καθόλου (ή ελάχιστη) 
ανάγκη για λήψη ανακουφιστικού φαρμάκου και εντέλει μια 
φυσιολογική αναπνευστική λειτουργία. Η θεραπεία περιλαμ-
βάνει φάρμακα κατά κύριο λόγο εισπνεόμενα, μέσω συσκευών 

κατάλληλα επιλεγμένων από τον γιατρό για κάθε ασθενή, που 
δρουν απευθείας στο όργανο-στόχο και είναι αποτελεσματικά 
και ασφαλή όταν χρησιμοποιούνται σύμφωνα με τις ιατρικές 
οδηγίες. Νεότερες θεραπείες με μονοκλωνικά αντισώματα και 
βιολογικούς παράγοντες απευθύνονται σε ασθενείς με σοβα-
ρότερο άσθμα και έχουν ως στόχο, μεταξύ άλλων, τη μείωση 
της ανάγκης χορήγησης κορτικοστεροειδών.

Σπυρίδων Γκάτζιας, 
αναπληρωτής διευθυντής 

πνευμονολόγοςΕξατομικευμένη θεραπεία 
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SPORTS

Έκλεισε η υπόθεση  
Αντετοκούνμπο

Το NBA ολοκλήρωσε την έρευνα για τη 
μη συμμετοχή του Γιάννη Αντετοκούνμπο 
στα τελευταία παιχνίδια της regular season 
με τους Μιλγουόκι Μπακς και αποφάσι-
σε πως δεν συντρέχει λόγος για περαιτέρω 
ενέργειες ή κυρώσεις απέναντι στον οργα-
νισμό.

Η λίγκα είχε ξεκινήσει έρευνα στις αρχές 
του περασμένου μήνα, μετά τις αντικρουόμε-
νες τοποθετήσεις του Γιάννη και των Μπακς 
σχετικά με την κατάστασή του στο τέλος της 
κανονικής περιόδου. Ο Έλληνας σούπερ 
σταρ είχε υποστεί υπερέκταση στο αριστερό 
γόνατο στις 15 Μαρτίου και δεν αγωνίστη-
κε ξανά μέχρι το φινάλε της regular season.

Ο Αντετοκούνμπο είχε δηλώσει επανει-
λημμένα πως αισθανόταν έτοιμος να επι-
στρέψει, υποστηρίζοντας όμως ότι η ομάδα 

δεν του έδινε ιατρική έγκριση. Από την πλευ-
ρά τους, οι Μπακς ενημέρωσαν τη λίγκα πως 
θεωρούσαν ότι ο παίκτης δεν επιθυμούσε 
ουσιαστικά να αγωνιστεί.

Σύμφωνα με το ESPN, το Μιλγουό-
κι ανέφερε στους ερευνητές πως ο Γιάν-
νης αρνήθηκε να συμμετάσχει σε προπονή-
σεις «3-on-3», οι οποίες αποτελούσαν μέρος 
του πρωτοκόλλου επιστροφής του. Ο ίδιος 
ωστόσο ξεκαθάρισε ότι είχε συμμετάσχει 
πολλές φορές σε τέτοιες διαδικασίες και ότι 
ποτέ στην καριέρα του δεν αρνήθηκε προ-
πόνηση.

«Από όσο καταλαβαίνω, έπρεπε να παίξω 
3-on-3 για να θεωρηθώ διαθέσιμος. Το έκα-
να πολλές φορές. Ποτέ στη ζωή μου δεν αρ-
νήθηκα συμμετοχή σε προπόνηση», είχε δη-
λώσει χαρακτηριστικά ο δύο φορές MVP του 
NBA στην αποχαιρετιστήρια συνέντευξη Τύ-
που της σεζόν.

Όλα δείχνουν πλέον πως ο κύκλος του 
Αντετοκούνμπο στους Μπακς οδεύει προς το 
τέλος του, καθώς, σύμφωνα με αμερικανικά 
δημοσιεύματα, το Μιλγουόκι έχει ήδη ενη-
μερώσει ομάδες πως είναι διατεθειμένο να 
ακούσει προτάσεις ανταλλαγής για τον δύο 
φορές MVP.

Παρά το γεγονός ότι η συμμετοχή 
του Ιράν στο Παγκόσμιο Κύπελ-
λο Ποδοσφαίρου στα γήπεδα των 
Ηνωμένων Πολιτειών, του Κανα-

δά και του Μεξικού δεν έχει «κλειδώσει» 
οριστικά, οι Αμερικανοί έχουν ήδη αρχίσει 
να προετοιμάζουν το έδαφος για να υπο-
δεχθούν την Team Melli. Η βάση του Ιράν, 
αν δώσει τελικά το «παρών» στις ΗΠΑ για 
το Μουντιάλ, θα είναι η πόλη Τουσόν στην 
Αριζόνα, όπου ήδη γίνονται όλες οι απαραί-
τητες εργασίες για να μπορεί να φιλοξενη-
θεί κανονικά η ομάδα.

«Το γρασίδι θα κουρευτεί και θα προε-
τοιμαστεί με τον ίδιο τρόπο όπως στα γή-
πεδα όπου θα παίξουν στη φάση των ομίλων, τόσο στο 
Λος Άντζελες όσο και στο Σιάτλ», δήλωσε στο γαλλικό 
πρακτορείο ειδήσεων (AFP) η Σάρα Χάνα, διευθύντρια 
του Kino Sports Complex.

«Είμαστε απλώς στην ευχάριστη θέση να τους κα-
λωσορίσουμε εδώ και θα τους προσφέρουμε μια θε-
τική εμπειρία», υποσχέθηκε η 40χρονη υπεύθυνη. Συ-
ντονισμός με το ξενοδοχείο, φαγητό, ασφάλεια: Έναν 
μήνα πριν από την έναρξη του Παγκοσμίου Κυπέλλου 
πραγματοποιεί 12 έως 20 συναντήσεις την εβδομάδα 
για να προετοιμαστεί για τη συμμετοχή της ιρανικής 
ομάδας.

Οι εντάσεις παραμένουν υψηλές γύ-
ρω από τα Στενά του Ορμούζ, όπου το Ιράν 
εμποδίζει τη διέλευση των πετρελαιοφό-
ρων παρά την εύθραυστη εκεχειρία. Ωστό-
σο η FIFA επιμένει εδώ και εβδομάδες ότι η 
εθνική ομάδα του Ιράν θα συμμετάσχει στην 
κορυφαία ποδοσφαιρική διοργάνωση. Ως εκ 
τούτου, στην πόλη Τουσόν δεν έχουν σταμα-
τήσει οι προετοιμασίες.

Η ιρανική ομοσπονδία ωστόσο κρατά 
άπαντες σε αμφιβολία. Την περασμένη Πα-
ρασκευή ο πρόεδρός της ανακοίνωσε τη συμ-
μετοχή της Team Melli, θέτοντας παράλληλα 
δέκα όρους. Μεταξύ αυτών των ανησυχιών 
είναι η χορήγηση βίζας και ο σεβασμός προς 

το προσωπικό, καθώς η Ουάσιγκτον θα μπορούσε να αρ-
νηθεί την είσοδο σε ορισμένα μέλη της αντιπροσωπείας 
που έχουν δεσμούς με το Σώμα των Φρουρών της Ισλα-
μικής Επανάστασης (IRGC), μια οργάνωση που θεωρεί-
ται τρομοκρατική από τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Η Τεχεράνη απαιτεί επίσης υψηλό επίπεδο ασφά-
λειας για την ομάδα. Και αυτό είναι ένα σημείο στο 
οποίο ο Ντόναλντ Τραμπ έχει εμφανιστεί ασαφής. Τον 
Μάρτιο ο Αμερικανός πρόεδρος δήλωσε ότι η ιρανι-
κή εθνική ομάδα ήταν «ευπρόσδεκτη», ενώ έκρινε την 
παρουσία των παικτών ακατάλληλη «για τη δική τους 
ασφάλεια».
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Οι Αμερικανοί περιμένουν  
το Ιράν για το Μουντιάλ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Πένθος στη δημοσιογραφία για την απώλεια του Ηρακλή Κοτζιά
Ένας από τους μεγάλους της αθλητικής δημοσιογραφίας, ο Ηρακλής Κοτζιάς, «έφυγε» σε 

ηλικία 88 ετών, βυθίζοντας στη θλίψη τους συναδέλφους αθλητικούς δημοσιογράφους και 
την οικογένεια του αθλητισμού.

Ο Ηρακλής Κοτζιάς διακρίθηκε για το ήθος του, την άψογη συναδελφική του συμπεριφο-
ρά και την αγάπη που είχε για τους νέους δημοσιογράφους.

Ξεκίνησε την καριέρα του από το «Φως των Σπορ» και στη συνέχεια ξεχώρισε ως συντά-
κτης ύλης της «Απογευματινής», την εποχή της υψηλής της κυκλοφορίας. Αργότερα είχε την 
επιμέλεια της ύλης στην εβδομαδιαία έκδοση της εφημερίδας «Δικέφαλος». Επίσης έπαιξε με-
γάλο ρόλο στη δημιουργία της «ΕΡΑ ΣΠΟΡ» το 1993 και στην ανάπτυξη και την εγκυρότητα 
των ειδησεογραφικών εκπομπών της.

Ήταν ένας πραγματικός δάσκαλος με πρωτοποριακές ιδέες, που άνοιξε νέους δρόμους στο 
επάγγελμα. Κύρια χαρακτηριστικά του η σεμνότητα και η ακεραιότητά του.

Το ΔΣ του ΠΣΑΤ εξέφρασε τα ειλικρινή συλλυπητήριά του στη σύζυγό του Έφη και στα παι-
διά του Βασιλική και Γιάννη. Λεπτομέρειες σχετικά με την ημερομηνία της εξόδιου ακολουθί-
ας θα ανακοινωθούν σύντομα.

«Μίδας» ο Μέσι και το 2026
Ο Λιονέλ Μέσι υπερδιπλασίασε τις βασικές 

αποδοχές του το 2026, σε σχέση με την πρώτη 
του χρονιά στην Ίντερ Μαϊάμι το 2023, καθώς 
φέτος θα εισπράξει 25 εκατομμύρια δολά-
ρια, σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε το 
σωματείο παικτών του Major League Soccer 
(MLS).

Με εγγυημένη ετήσια αμοιβή άνω των 28,3 
εκατομμυρίων δολαρίων (24,3 εκατομμύρια 
ευρώ), που περιλαμβάνει τον βασικό μισθό του 
συν διάφορα μπόνους, ο 38χρονος νικητής 
του Παγκοσμίου Κυπέλλου παραμένει μακράν 
ο πιο ακριβοπληρωμένος παίκτης στο MLS. Ο 
διάσημος Αργεντινός ξεπερνά τον νεοαποκτη-
θέντα της ομάδας του Λος Άντζελες Σον Χέ-
ουνγκ-μιν, ο οποίος κερδίζει πάνω από 11 εκα-
τομμύρια δολάρια. 

Όταν εντάχθηκε στον σύλλογο της Φλόρι-
ντα, το 2023, ο βασικός μισθός του Μέσι ήταν 
12 εκατομμύρια δολάρια (20,5 εκατομμύρια 
δολάρια συμπεριλαμβανομένων των μπό-
νους). 

Υπενθυμίζεται ότι με 29 γκολ και 19 ασίστ 
το 2025 ο «pulga» οδήγησε την Ίντερ Μαϊά-
μι στην κατάκτηση του πρώτου τίτλου της στο 
πρωτάθλημα των ΗΠΑ.

Ο πρώην παίκτης της Μπαρτσελόνα και της 
Παρί Σεν Ζερμέν και οκτάκις νικητής της «Χρυ-
σής Μπάλας» επέκτεινε το συμβόλαιό του τον 
Οκτώβριο έως το 2028.

Σημειώνεται ότι τα στοιχεία που δημοσίευ-
σε η Ένωση Παικτών του MLS δεν περιλαμβά-
νουν έσοδα από εμπορικές συνεργασίες που 
υπογράφουν οι παίκτες μεμονωμένα.

Ο Αργεντινός Ροντρίγκο Ντε Πολ, συμπαί-
κτης του Μέσι στην Ίντερ Μαϊάμι, συμπληρώ-
νει την τριάδα των πιο ακριβοπληρωμένων 
παικτών, με εγγυημένο μισθό 9,6 εκατομμυρί-
ων δολαρίων. Παράλληλα, ο πρώην επιθετι-
κός της Μπάγερν Μονάχου Τόμας Μίλερ, που 
τώρα αγωνίζεται στους Βανκούβερ Γουάιτκα-
πς, κερδίζει περισσότερα από 5,1 εκατομμύρια 
δολάρια.
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Θρήνος στο ΝΒΑ για τον Κλαρκ

Οι Μέμφις Γκρίζλις ανακοίνωσαν τον θάνατο του παίκτη τους Μπράντον Κλαρκ, χωρίς να 
διευκρινίσουν τα αίτια του θανάτου του Αμερικανοκαναδού αθλητή, ηλικίας 29 ετών.

«Είμαστε συντετριμμένοι από την τραγική απώλεια του Μπράντον Κλαρκ. Ο Μπράντον 
ήταν ένας εξαιρετικός συμπαίκτης και ακόμη καλύτερος άνθρωπος, του οποίου η επιρροή 
στην ομάδα και στην κοινότητα του Μέμφις δεν θα ξεχαστεί ποτέ», αναφέρεται στην ανακοί-
νωση των Γκρίζλις.

Γεννημένος στο Βανκούβερ, ο Κλαρκ επιλέχθηκε στο ντραφτ του 2019 από τους Οκλαχό-
μα Σίτι Θάντερ και στη συνέχεια παραχωρήθηκε απευθείας στους Γκρίζλις, με τους οποίους 
αγωνίστηκε για επτά σεζόν.

Τα τελευταία χρόνια είχε ταλαιπωρηθεί από τραυματισμούς, έχοντας συμμετάσχει μόλις 
σε δύο αγώνες τη σεζόν 2025-2026. Στην πρώτη του χρονιά στο NBA (2019-2020) είχε μέσο 
όρο 12,1 πόντους και 5,9 ριμπάουντ ανά παιχνίδι, επίδοση που αποτελεί και την καλύτερη της 
καριέρας του σε στατιστικό επίπεδο.



Κριός (21/3-20/4)
Η προσοχή σας στρέφεται με δύναμη στα οικονομικά σας ζητήματα. Η σύ-
νοδος Ήλιου - Ερμή σάς βοηθά να βρείτε έξυπνους και πρακτικούς τρό-
πους για να αυξήσετε το εισόδημά σας ή να διαχειριστείτε καλύτερα τους 
πόρους σας. Μια σημαντική είδηση ή μια συμφωνία που αφορά τις υλι-
κές σας απολαβές είναι πολύ πιθανό να συμβεί σήμερα. Νιώθετε μεγαλύ-
τερη σιγουριά για τον εαυτό σας και τις ικανότητές σας και αυτό αντανα-
κλάται σε κάθε σας κίνηση.

Ταύρος (21/4-20/5)
Με τη σύνοδο Ήλιου - Ερμή να πραγματοποιείται στο δικό σας ζώδιο, εί-
στε οι απόλυτοι πρωταγωνιστές. Το μυαλό σας τρέχει με απίστευτη τα-
χύτητα και η πειθώ σας είναι αξεπέραστη. Είναι η κατάλληλη στιγμή για 
να παρουσιάσετε τον εαυτό σας, να ξεκινήσετε μια προσωπική προσπά-
θεια ή να πάρετε αποφάσεις που θα καθορίσουν τη χρονιά σας. Η λάμψη 
σας είναι εσωτερική και πνευματική, κάνοντάς σας το επίκέντρο της προ-
σοχής των άλλων.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Σήμερα η ενέργεια στρέφεται προς τα μέσα. Η σύνοδος αυτή φωτίζει τον 
τομέα της ψυχολογίας σας και του παρασκηνίου, αποκαλύπτοντάς σας 
μυστικά ή λύσεις σε προβλήματα που σας απασχολούν. Μπορεί να έχετε 
μια σημαντική αποκάλυψη μέσα από ένα όνειρο, ενώ είναι η ιδανική ημέ-
ρα για να σχεδιάσετε τις επόμενες κινήσεις σας χωρίς να τις ανακοινώσε-
τε, προετοιμάζοντας το έδαφος για τη δική σας γενέθλια περίοδο.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Οι φιλίες και οι κοινωνικές επαφές σας γίνονται πηγή έμπνευσης και 
σπουδαίων πληροφοριών. Μια συζήτηση με έναν φίλο ή μια συνάντηση 
σε μια ομάδα μπορεί να σας δώσει την ιδέα που ψάχνατε για ένα μελλο-
ντικό σας σχέδιο. Η επικοινωνία σας με τον κοινωνικό σας περίγυρο είναι 
άμεση και ουσιαστική. Νιώθετε ότι ανήκετε σε μια κοινότητα ανθρώπων 
που μοιράζονται τις ίδιες αξίες με εσάς, και αυτό σας γεμίζει με αισιοδο-
ξία και δύναμη.

Λέων (23/7-22/8)
Η καριέρα σας βρίσκεται στο απόλυτο φως σήμερα. Η σύνοδος Ήλιου - 
Ερμή στον τομέα των επαγγελματικών σάς φέρνει σημαντικές συναντή-
σεις με ανωτέρους ή πρόσωπα εξουσίας. Είναι η μέρα που μπορείτε να 
ακουστείτε και να διεκδικήσετε τη θέση που σας αξίζει. Μια επαγγελμα-
τική πρόταση ή μια δημόσια αναγνώριση της δουλειάς σας είναι προ των 
πυλών. Ο λόγος σας εκπέμπει κύρος και σταθερότητα, κερδίζοντας την 
εμπιστοσύνη των γύρω σας.

Παρθένος (23/8-22/9)
Είναι μια υπέροχη μέρα για να ανοίξετε τους ορίζοντές σας μέσα από τη 
γνώση και την επικοινωνία. Αν ασχολείστε με σπουδές, νομικά θέματα ή 
το εξωτερικό, σήμερα θα έχετε εξαιρετικές εξελίξεις. Η σκέψη σας είναι 
φιλοσοφημένη και μπορείτε να δείτε τη μεγάλη εικόνα της ζωής σας. Μια 
συζήτηση ή ένα μήνυμα από μακριά θα σας φέρει μεγάλη χαρά και θα σας 
βοηθήσει να αναθεωρήσετε κάποια από τα πιστεύω σας.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η ημέρα φέρνει στο φως ζητήματα που αφορούν κοινά οικονομικά, δά-
νεια ή κληρονομικά, προσφέροντάς σας τη λύση που αναζητούσατε. Είναι 
μια στιγμή βαθιάς ενδοσκόπησης, όπου μπορείτε να καταλάβετε τα κίνη-
τρα των άλλων αλλά και τις δικές σας βαθύτερες ανάγκες. Μια ειλικρινής 
και ουσιαστική συζήτηση με τον σύντροφό σας μπορεί να λύσει παρεξη-
γήσεις και να φέρει νέα ποιότητα στη σχέση σας, βασισμένη στην αμοι-
βαία εμπιστοσύνη.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας πρωταγωνιστούν με τον πιο φωτεινό 
τρόπο. Η σύνοδος Ήλιου - Ερμή απέναντί σας διευκολύνει τον διάλογο και 
τη συμφιλίωση. Αν υπάρχει κάτι που πρέπει να συζητήσετε με τον σύντρο-
φο ή έναν συνεργάτη, κάντε το σήμερα. Θα διαπιστώσετε ότι η κατανό-
ηση είναι αμοιβαία και οι αποφάσεις που θα πάρετε από κοινού θα έχουν 
διάρκεια. Είναι μια εξαιρετική στιγμή για να υπογράψετε μια συμφωνία ή 
να ξεκινήσετε μια νέα συνεργασία.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η καθημερινότητά σας και τα εργασιακά σας θέματα μπαίνουν σε μια σει-
ρά. Η σημερινή όψη σάς βοηθά να βρείτε πρακτικές λύσεις σε θέματα 
ρουτίνας και να βελτιώσετε την απόδοσή σας. Αν ψάχνατε μια πληρο-
φορία σχετικά με θέματα υγείας ή ευεξίας, σήμερα θα τη βρείτε. Η επι-
κοινωνία με τους συναδέλφους είναι αρμονική και αποτελεσματική, επι-
τρέποντάς σας να διεκπεραιώσετε τις υποχρεώσεις σας με ευκολία και 
χωρίς άγχος.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η δημιουργικότητα, ο έρωτας και η χαρά της ζωής σάς καλούν, με τη σύνο-
δο Ήλιου - Ερμή στον τομέα της αυτοέκφρασης. Είναι η κατάλληλη στιγμή 
για να εκφράσετε τα συναισθήματά σας, να φλερτάρετε ή να ασχοληθείτε 
με ένα δημιουργικό έργο. Αν έχετε παιδιά, η επικοινωνία μαζί τους θα είναι 
εξαιρετική και γεμάτη ουσία. Αφήστε την καρδιά σας να μιλήσει και απο-
λαύστε τη λάμψη που εκπέμπετε.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Θέματα που αφορούν το σπίτι, την ακίνητη περιουσία και την οικογένεια 
έρχονται στο προσκήνιο για να βρουν τη λύση τους. Μια συζήτηση με τους 
γονείς ή τους οικείους σας θα ηρεμήσει το κλίμα. Είναι καλή μέρα για να 
πάρετε αποφάσεις που αφορούν τον χώρο σας ή μια μετακόμιση. Η ψυχο-
λογική σας βάση σταθεροποιείται και νιώθετε ότι πατάτε γερά στα πόδια 
σας, έχοντας την υποστήριξη των δικών σας ανθρώπων.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η ημέρα είναι εξαιρετικά επικοινωνιακή και γεμάτη κίνηση. Συναντήσεις, 
τηλεφωνήματα και μηνύματα φέρνουν ειδήσεις που σας ενθουσιάζουν. 
Ο τρόπος που σκέφτεστε και εκφράζεστε είναι πρακτικός αλλά και γεμά-
τος έμπνευση, κερδίζοντας τις εντυπώσεις στον περίγυρό σας. Είναι μια 
ιδανική στιγμή για να ταξιδέψετε, να αγοράσετε ένα μεταφορικό μέσο ή 
να ξεκινήσετε ένα σεμινάριο.

Αποκαλύψεις και αποφάσεις

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Σήμερα ο ουρανός μάς 
χαρίζει μια από τις πιο 
φωτεινές στιγμές για 
το μυαλό και τον λό-
γο μας. Η σύνοδος του 
Ήλιου με τον Ερμή στο 
σταθερό και γήινο ζώ-
διο του Ταύρου φέρνει 
σημαντικές αποκαλύ-
ψεις, ξεκάθαρες σκέ-
ψεις και ουσιαστικές 
αποφάσεις. Είναι η μέ-
ρα που οι ιδέες παίρ-
νουν σάρκα και οστά, 
οι παρεξηγήσεις λύνο-
νται με μία μόνο κου-
βέντα και η αλήθεια 
λάμπει. Αυτό που θα 
σκεφτείτε ή θα συζητή-
σετε σήμερα έχει τη δύ-
ναμη να ριζώσει και να 
αποδώσει καρπούς στο 
μέλλον. Εμπιστευτεί-
τε τη λογική σας, μεί-
νετε πιστοί στις αξί-
ες σας και τολμήστε να 
εκφράσετε αυτό που 
πραγματικά πιστεύετε.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 14 MAΪΟΥ 202650
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